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A  győzelmes halott.
B u d a p e t t ,  fetiW r-íl.

(s.) Szegény Milán király, aki két esz­
tendővel ezelőtt csalódottan, összetörtén ha­
nyatlott le korai sirjába, diadalmaskodik most, 
két esztendővfel a halála után. Diadalmasko­
dik a tulajdon fián, aki ma bűnbánóan, a 
későn ébredett fiúi kegyelettel szivében, meg­
jelent apja sírjánál, hogy megengesztelje a 
holtat és kibéküljön a maga lelkiismeretével. 
Haj, ha feltámadna mostan az a vén bohém, 
aki halálos ágyán lelkének legkomolyabb ér­
zését tudta megcsufoltnak, hogy megsimo- 
gatná a nedves szemével, hogy megcirógatná 
a puha kezével a rossz fiút, aki neki legdrá­
gább volt a világon; hogy mondaná neki 
mosolygó szeretettel:

— No lásd, te kópé, mégis csak az 
apád vagyok! — Azután beszélne még egyebe­
ket, nagyon komoly dolgokról, amelyeket a 
szerb trón urának jó tudnia, ha biztosan 
akar ülni királyi székében és biztosítani 
akarja népe jövendőjét.

A vén bohém, az okos uralkodó némán 
alu-z-za örök álmát a krusedoli magányban; 
ám némaságában is komoly és bölcs tanulsá­
got hirdet az a csendes kolostori sirbolt. 
Ezek a tanulságok két év óta érlelődnek, 
lassan, de szünet nélkül, s most, úgy tetszik, 
mintha elérkezett volna számukra a diadal­
mas érés ideje. Síért a krusedoli látogatás, 
minden jel arra vall, nemcsak a megbántott 
apának szól, hanem a bölcs politikusnak, 
a jó tanitómesternek is, akinek a tanítását 
éppen úgy félredobta a fia, a tanítványa, 
mint az apának tartozó pietást.

Annak az é'etében sokat bántott, sokat 
mcgcsufoit, kegyetlenül kitaszított embernek 
nagy igazságot szolgáltatott a halála óta eltelt 
két esztendő. Akit egész életében félreismer­
tek, annak igazságát kezdik felismerni immár.

T  A  R O  A 

S tró fá k .
Hogyha rám törne az egész világ is.
Teneked nem szabadna,
ó h l néked védned kéne akkor is,
Ha minden megtagadna.
Ha ezer sebből vérzeném,
Gyógyitnod kéne mindegyik sebem, 
Mert minket nem műié gyönyörre,
De mindöiöktöl mindörök ro 
Köt össze a leghívebb szoreieml

*
Jönnél elém bér elhagyatva,
Szivem neked mindég kitárnám,
Jönnél elém bér olfeledve,

• Szegényen, búsan, koldusérvén,
Én akkor is elédbe rogynék,
Sírva ölödbe hajtanám fejem,
Mintha vétkeztem volna ellened,
S amíg oaókolném gyönge, kis kezed,
Te titkon megbocsátanál nekom.

P i t i l m  Á rpád .

Felismeri legalább a fia, akinek legkevésbé 
lett volna joga félreismerni őt. Az a kedves 
és cinikus öreg lump, akinek Milánt az egész 
világ ismerte, minden léhasága mellett két 
komoly igazságot őrzött a lelkében érintet­
lenül. Az egyik volt a fia iránt való rajongó 
szeretete, a másik az a sziklaerejü meggyő­
ződése, hogy Szerbiát a mi monárkiánk 
barátságára utalja a végzete. Ahhoz az 
igaz érzéshez, ehhez az igaz meggyőző­
déshez hű maradt utolsó lehelletéig. Mu­
latságainak zajában, csélcsap szeretkezései­
nek mámorában sem veszett ki leikéből 
az apának nagy és szent érzése; és a 
pezsgőnek, abszintnek gőze nem homályosi- 
totta el lelkében az ő politikai ideálját, amely­
hez következetesen ragaszkodott életének szám­
talan nagy következetlensége között. Halálos­
ágyán is, kinos vívódása közben, utolsó per­
céig egyre várta a fiát, hogy eljön hozzá, le­
fogni a szemét. És utolsó akaratával is tanú­
ságot akart teDni életének vezető politikai 
eszméje mellett, mikor magyar földön kért 
magának örök nyugvóhelyet.

Keserves tragikum az övé. Látnia kel­
lett elhomályosuló szemével, hogy a fia is 
elfordult tőle, és látnia kellett, hogyan dőlt 
romba Szerbiában minden, amit épitett, hogyan 
távolodott el hazája attól az úttól, amelyet ő 
jelölt ki számára. Ez a nagy tragikum kien­
gesztelte a szerencsétlen királynak minden 
bűnét, ha mégannyi lett volna is. A léhaság, 
a könnyelműség elmosódott, életének komoly 
tanuságtélele megmaradt és bölcs intelemként 
száll fel a krusedoli kriptából.

íme, Sándor király, hitvesével együtt, 
először jelent üreg ma idegen löldön, mint 
egy uralkodónak vendége. Királyunk minden 
liszteletben rézesiti őket, ami fejedelmi ven­
dégeket megillet. Igaz, hogy nem személyesen 
fogadja vendégeit, de köszönti helyette Horvát­
ország bánja, aki ott most a magyar király 
személyét képviseli. Nem lehet félreismerni

A hol a pénz nem isten
— REGÉNY —

irta: JÓKAI MÓR
(50) ----------

— Elveszett egy dsrab a hazából.
— Azt nem fegyverrel, de bölcs kormány-

7.ással menthette volna meg a spanyol nemzet 
Jaj annak az országnak, amit csak a fegyvererő 
bir összetartani.

A hátam mögött fel mordult egy reszelős, 
mély hang, a Padroneé:

Éljen a felszabadult Kubai
A morész folköszöntő tettel ia kísérte áldo­

mását, odalépett a boros-asztalkához a kiitta mind 
a három poharat nagy sietséggel.

. . .  Nem 1 Ezek nem spanyolok.
•

Másnap uj világeseményt mondtam el a rej­
télyes család előtt, az olasz hadsereg nagy katasz­
trófáját Abesszíniában.

— Egy nagyszámú, jól szervezett olasz had­
sereg, ellátva ágyukkal, golyószórókkal, gyors­
tüzelő-puskákkal, lovassággal, tisztekkel, betör 
Abesszíniába, Monelik király országába s ott egy 
fegyelmezetlen sokaság által körülkerítve, kény­
telen magát megadni, lorakja a fegyvert a mezte­
len négerek előtt, a nélkül, hogy egy ütközetet 
kísérlett volna meg s az olasz király kénytelen

ennek a valóságnak nagy jelentőségét Szer­
biára és Sándor király trónjára nézve. Mennyi 
martiriumnak volt kitéve idegen udvarok ré­
széről, leginkább az ő önkényt választott pat- 
rónusának, a cárnak udvara részéről Sándor 
király és a felesége. És most atyja martiriu- 
mának végső állomásán kapja meg a jóvá­
tételt a fiatal szerb király eddigi martirságáért. 
Mellőzött, lenézett, kitagadott állapotából Fe­
renc József király emeli ki, a legliszteltebb 
Európa valamennyi uralkodója között. Olt 
kap elégtételt, ahol szállást kapott apjának 
teteme; onnan kapja az elégtételt, ahová 
Szerbia jóakaratért sohasem fordult hiába.

Ha az ifjú uralkodó, apja sírjánál ma­
gába szállva, eleget tévén fiúi kötelességének, 
elgondolkozik a múlt eseményein s belekap­
csolja ennek a napnak fontos momentumát a 
múlt tanulságaiba: tisztán fog állani előtte a 
jövő, amelyet kijelölt számára apjának eddig 
mellőzött tanítása. Meg fog emlékezni róla, 
hogyan fordultak vissza a piroti győzőnek 
Szerbiát fenyegető hadai, és végig fogja gon­
dolni mindazt, ami a szerencsétlen bolgár 
háborútól mostanáig történt, s azt is, ami 
történhetett tolna a szomszéd nagyhatalom 
közbelépése nélkül. És be fogja látni, hogy 
Szerbiának igazi barátját itt kell keresnie, 
nem pedig Északon, a hatalmas fajrokonnál, 
akinek barátsága veszedelemtől soha meg nem 
óvta, de veszedelem lehet maga is.

Ha mindezt végiggondolja Sándor ki­
rály, aki apjának hibái mellett bizonyára 
örökölt valamit apjának géniuszából is: ez 
a győzelme a halottnak az élő fölött. Két 
esztendő elég idő volt arra, hogy megtérjen 
a fiú apja emlékéhez. Nyilván elég arra is, 
hogy visszatérjen a tanítvány politikai tanító­
jának bölcs oktatásához. És elég arra, hogy 
Milán emlékéről lehulljon az élet salakja és 
tisztultan vegye át a história, amely igazsá­
gos. Győz a halott, győz a história, amely 
odaiktatja immár igazságai közé, hogy Obre-

hadisarcot fizetni a szerccseu királyunk, hogy 
fogoly hadseregét tábornokaival együtt kiváltsa-

Azt vártum, hogy a hírmondásra a férfiak fel 
fognak ugrani helyeikről s ökleiket fogják emelgetni.

Meg sem mozdultak.
Igyekeztem őket tüzbehozni.
— Hallatlan ez a hadjáratok történetében. 

Hisz egyetlen magyar huszárezred megtette azt a 
bravúrt, hogy a döntő ütközet elveszte után a 
minden oldalról körülfogott fővezérét keresztül­
vágta az egész ellenséges hadseregon. Fclo el­
hullott, de a hadvezér meg lett szabadítva.

— Hát ez azt bizonyítja, hogy az olasz gya­
korlatibb eszü, mint a magyar, mert az csak 
a puskáját hullatta el s loszállt a lórul szép- 
szerével.

— Nem azt bizonyítja, üisz az olasz sza­
badságharc alatt bámulatos példáit adta az olasz 
fiatalság báréi vitézségének; hanem azt, hogy 
nem tanították se a közkatonát, se a tiszteit a 
tábori szolgálatra, az uj találmúnyu fegyverek ke­
zelésére, a kémszemlészetre, portyázásra, az elő­
őrsi és bátvédi rendelkezésre, az éjszakai előnyo­
mulásra, az állásvédésre, a színlelt és a komoly 
rohamokra, szétszórt sorban és tömegben.

— Egy szóval, nem tanították az emborölés 
tudományára. No hát nem vesztett velő a hazá­
juk semmit. Vitéz fiai hazajöttek épkézláb. A ve­
zérük híres nevet szerzett magának. S Abosszinia 
maradt a négereké. Vereségük a Nomezis ujj-

Lapunk mai száma tizenhat oldal.
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covics Milán, bár embernek könnyelmű, apá­
nak jő volt, üllamfértiunak pedig okos ős 
előrelátó I

A  technikai obstrukció.
tiu d a p w t, február 11.

Az ülések meghosszabbításának tervére az 
ellenzék ma azzal lelelt, hogy megkezdte a 
technikai obstrukciót. A napló tanúsága ellonéro 
az ellenzék arra az álláspontra helyezkedett, hogy 
a tegnapi ülésbon elnökölt Dániel Gábor szabály­
ellenesen szavaztatta meg a miniszterelnök indít­
ványát s a mai napon őzt az önkényes thémát 
minden lehető és lehetetlen tormában variálta, 
végül pedig a technikai obstrukció ismert metó­
dusával a holnapi ülés számára is fenntartotta.

Kezdődött a technikai nóta a jegyzőkönyv 
hitelesítésénél. Itt ráfogták a jegyzőkönyvre, hogy 
hamis adatot tartalmaz, mert az elnök tegnap 
nem is állapította meg a mai ülés napirendjét. 
Minthogy ilyenformán a hitelesítést szavazással 
kellett volna eldönteni, alkalom került a határo­
zatképesség kérdésének bolygatására. Meg kellett 
számláltatni a képviselőket s természetesen a korai 
időben még nem voltak százan. Sikerült tehát 
egy negyedórás szünetet kipréselni. A szünet 
után határozatképes volt a Ház és hitelesítette a 
jegyzőkönyvet. Ekkor aztán házszabályvita formá­
jában sorra került a tegnapi szavazás ügye s 
Beöthy Ákos adta meg az alaphangot, azt 
javasolván, hogv a tegnapi szavazást vegyék 
meg nem történtnek s a miniszterelnök indítvá­
nya fölött holnap szavazzanak újra. A vitában az 
ellenzék minden árnyalata résztvott, Dániel ál­
éinál: is elmondta a történteket. Gajári Géza pe­
dig a Ház színe előtt kijelentette, hogy nyolc nap 
alatt beterjeszti a hiteles listát, mely igazolni 
fogja, hogy a tegnapi szavazásnál igenis határo­
zatképes volt a Ház, mórt stá’huitonketlen voltak 
je!en. Aztán a miniszterelnök és a Házelnök be­
széltek az ellenzék lelkére, hogy még ha volna 
is valami formahiba, ne kockáztassanak miatta 
fontosabb érdokeket s no sértsék meg a ki­
sebbség védelmére alkotott házszabályokat. A 
legkomolyabb intést kapta az ellenzék: nem 
használt

— Nem nyugszunk belel
Most zárt ülést kértek. Ezen elölről kezdték • 

a vitát. Másodszor is föltálalták a sérelmi káposz­
tát. Ugyanazok beszéltek ugyanarról és Ugyanúgy. 
Dűlőre az ügy megint nem került A záit ülés 
után tehát Beöthy Ákos írásban adta be indítvá­
nyát, hogy a miniszterelnöki javaslat iölőtt holnap 
szavazzanak. Apponyi kérve-kérte az ellonzékot,

mutatása volt. Adott nekik az istenség egy or­
szágot, melynek földje paradicsom, népe egységes 
nyelvű nemzet munkás, szellemes. Országvezércik- 
nek elég dicső feladatot szabott a végzet: boldoggá 
tenni, mivelni, nemesíteni a saját népüket; mi­
nek mentek Afrikába ismerotlen világot meghó­
dítani? Isten kegyelmo volt, hogy kísérletünk ily 
röviden véget ért. Hát ha fi nekik nem fáj érte a 
fejük, a mienk minek fájjon.

A Padrone is dörmögött hozzá valamit, do 
abban olyan kifejezések voltak, amik nem meg­
örökíthető!:.

. . . Nem! Ezek nem olaszoki .é .
*

. Hát tilán angolok?
A következő napon újabb kísérletet próbál­

tam meg a titok felderítésére.
A sakjátszmák befejezése után azt kérdezem 

a Capitanótól.
— Tizenhárom év előtt, hogy a szigetre 

vetődtél, hallottad már hirét a délafrikai paraszt- 
köztársaságoknak?

— Igeo. Hollandi baromtenyésztők alapítot­
ták, Transzvál és Oranje köztársaság volt a ne­
vük. A káderekkel voltak silrü csatáik, amelyek­
ben a Lőerők maradtak győztesek.

— Már akkor is hirhedettek voltak a terü­
leteiken felfedezett aranybányák és gyémánt-tele­
pek, melyek egész sereg minden nemzotbeli jöve­
vényt csaltak a két tartományba. Ezeket uitlán- 
dereknek bítták.

(Folytatása következik.)

vonja vissza a lohetetlon indítványt: — a felelet 
az volt, hogy az ollonzék ragaszkodott az indit- 
váuyhoz, sőt mindjárt két ivet is prezentált. Az 
egyiken névszerinti szavazást kért Beöthy indít­
ványára, a másikon pedig a névszeriatl szavazást 
kérte holnapra halasztatni. így tehát az agyon­
variált thémához még holnap is lesz szerencsénk 
s egyelőre itt vagyunk az abszurdumnál, hogy a 
holnapi ülésre proponált újabb szavazás iránt 
akkor fognak határozni, mikor már a határozat 
csak holnaputánra lehetne érvényes. Éppen olyan 
csinos kis abszurdum, mint amikor a Ház elha­
lasztott szavuzással másnap döntött aziránt, hogy 
Issekutz beszéljen-e — tegnap.

Hát ez nyílt technikai obstrukció s a mai 
napot sikerült megölni. A biztonság kedvéért az 
ülés végére egy csomó interpelláció is be volt 
jelentve s éppen csak ezeket őrölték le az ülés­
ben . , .

A kép viselőhöz ülése február 11-én.
— Kezdete dé.előtt 10 órakor. —

Elnök: Gróf Apponyi Albert.
A kormány részéró. jelen vannak: Síé it Kál­

mán miniszterelnök, báró Eejérváry Géza gróf Szé­
chenyi Gyula, D arányi ignáo, Dióst Sándor.

(A jegyzőkönyvvita.)
Lengyel Zolién : Hibásnak tartja a jegyzőköny­

vet mert tegnap nem állapította meg a ma: ülés 
.jegyzőkönyvét a Ház. E mia't ma nem is lehetne 
ülést tartani. Kéri a megfelelő résznek kihagyását a 
jegyzőkönyvből •

Elnök A képviselő ur a legyzökönyv egv ré­
szét kihagyatni kéri. E fölött ha’ározni kell. A hatá­
rozathozatalhoz 11 0 tag jelenléte szükséges Felkérem 
a képviselő orakat. kik az indítványt eJocadják. szí­
veskedjenek íe.állani. (Zaj a szélsőbaloldalon. Felkiál­
tások : Nem vágyónk hafározatképesek!) Kérem a 
jelenlevők megszámlálását. (Megtöriémk.) Miután csak 
84  képviselő van jelen, az ülés nem határozatképes. 
Az ülést tel.ügges tem.

Szünet u tá n :
A Ház határozatképes számban lévén je’en. el­

vetette Lengye1 Zoltán indítványát s a jegyzőkönyvet 
hitelesbe te.

(Győrffy lemondása.)
Elnök jelend hogy Győrffy Gyira az összefér­

hetetlenségi zsűri iléleie k ö v e tk e z té b e n  mandátumáról 
lemondott. Az einökeég lelbatalmaztalik, horv a meg­
üresedett kerületben a vá asztás kiírása iránt in­
tézkedjék.

(Házszabály-vita.)
K u b ik  Béla: A tegnapi ülés végén házszabály­

ellenes do oir történt A Ház. mikor a miniszterelnök 
indítványa lé é it  szava ou, nem volt határozatképes. 
(Zaj jobbtelől.) Szóló Jel akart ez okból szólalni, de 
az elnök neui engedte meg. Ez törvénytelenség. 
Másres t lelemliti azt is hogy a honvédelmi minisz­
ter oly közbeszólásokkal .avarja az ellenzéki szóno­
kokat, mely a kritikát meg nem állja. Dacára ennek, 
az elnök megrovásra okot 6oha se talál. Ez Bem pár­
tatlanság. A miniszter szinte kéjeieg a gorombasá­
gokban, még sem utasljak rendro kas árnyába vaó 
nyilatkozataiért (Zaj jobb elől.) Felüivja az elnöksé­
get hogy tartsa meg a paritást.

L e n g y e l  Zoltán: az elnök tegnap erőszakosko­
dott Az o. enzék is hasonlóval lóg vá aszolni.

Beöthy Akcs: Daniéi Gábor tegnap okvetefion- 
ségbői s önkénvból hibákat csinált. A ha ározaiképes- 
ség konstatálását el kellett volna rendelni. Sót még 
az ellenpróbát is ha azt valaki kérte. A Ház tegnapi 
hataroza’.a e szerint törvénytelen és semmis. A mi­
niszterelnök indítványa Jelelt holnap kell határozni a 
Háznak

Rakovezky István legnagyobb bzalmatlansággal 
viseltetik az alelnökökkei szemben. Dániel Gábor 
tegnap vagy kedvezni akart a többségnek vagy járat­
lanságot áruit ol. A tegnapi határozat törvénytelen. 
(He yes és a bal- és szcísóbaloidaion.)

Benedek János : Nem állapíttatott meg tegnap 
a napirend, ezért meg nem törónt tény foglaltatik 
a jegyzőkönyvben mely ilyenlormán nem is hite­
lesíthető

D á n ie l  Gábor: T. képviselőház! őszintén meg­
vallom. bámulok azon (Nagy za a szélsőba oldalon.), 
hogy közel négy évi a elnöki működésem után, amely 
idő alatt igen gyakran volt szerencsém a Házban 
einökölni; azzal a váddal illetnek, hogy erőszakossá­
gokat követek cl a Házban (Mozgás és raj a szélső- 
baiolda on. Halljuk jobbról.)

K ubik  B éla: Nem először!
Dániel Gábor: Ez éden határozottan tiltakozom. 

(E énk helyes a jobbolda on.) E 1 mindig azon igye­
keztem, hogy a házszabályokat úgy, ahogy azoknak 
a szel'eme megkívánja, iáik a mazzam és meggyőződé­
sem az. hogy a tegnapi ülésen js igy a kalmaztam. 
(Helyeslés és íelkiá tások a jobboldalon : Úgy van ! 
Úgy van 1 Ellentmondások a szélsóbaloldalon) Min­
denekelőtt konstatálni kívánom azt, hog' én igenis a 
nap rendet megállapitottam, (Úgy van! Úgy van! a 
jobboldalon i azt határozatikig kimondtam; másodszor 
pedig konstatálni kívánom a napló szerint azt, hogy 
a miniszterelnöki indítványra való szavazás után mon­
datott ki a napirend és mikor ez a két enunc áció 
mar megtörtént akkor állott lel Kubik Béla t. képvi­
selő ur.

B e ö th y  Ákos: Bocsánatot kérek, nem úgy v a n !
(Nagy zaj a szólsőbalo dalon. Halljuk I Halljuk .' jobb- 
JelőJ.)

S z a tm á r i  Mór: Ez a szavazás közben történt!
B e ö th y  Ákos: A tényeket nem lehet eltagadni 1 

Én itt voltam 1 (Nagy zaj a szélsóbaloldalon. Halijuk I 
Halljuk 1 jobbról.)

Elnök : Miután vita tárgyává tették az alelnök 
eljárását, és különben is szükséges, hogy minden ol­
dalról eluoidáltassanak a tegnap történtek, kérem, 
móltóztassék meghallgatni az a elnök urat. (Halljuk í 
Halljuk 1)

D á n ie l  Gábor: Eu csak azt konstatálom, ami a 
naplóban vau. Ha erre nem szabad hivatkoznom, ak­
kor elállók a szótól és nem logok többet beszólni. 
Azt hiszem, megkívánhatom t. képviselőtársaimtól, 
akik engem vádakkal illetnek, hogy meghallgassanak, 
ha pedig nem akarnak meghallgatni, akkor elállók a 
szótói. (He yes.és a jobbolda on. Halljuk 1 Halljuk 1) T . 
Házi Ujbói rámutatok arra amit mondtam: hogy mi­
kor éu a határozatokat enunoiáltam saját be.atásom 
szerint látva a többséget és meg lóvén arról győ­
ződve, hogy a Ház határozatképes . . .  (Ellentmondá­
sok a szélsóbaloldalon. Halljuk l Halljuk l jobb'elől.)

Rakovezky István: Az nem elég!
Dániel Gábor: Kakovszky István képviselő ur 

igen helyesen jogyezte meg, nogy az e.nőknek köte­
lessége arról meggyőződni, hogy a Ház haiározat- 
kópes-e, vagy nem?

Rükuvazky István: Őrködni, őrködni a feletti
D á n ie l  Gábor: E jeleli őrködni, — mondjuk az 

ő szavával 1 Éu igenis körülnéztem és úgy .áttam, 
hogv a Ház határozatképes Ezt mi elnökök — méi- 
tóztassék akárkit, aki valaha elnökölt ebben a Ha bán 
megkérdezni. — mindig igy szoktuk konstatálni. Mikor 
én a határozatot kimondtam, akkor nag v zaj támadt a 
szélsóbaloldalon, mer: a szélsóba olda ezalatt a tény­
kedés alatt kain volt. (Fo.kiállások a szélsóbaloldalon 
Hát akkur hogv rajonghatott 1 Hátijuk! Halijuk! jobb- 
íe ól.) Amikor én a határozatot kimondtam, azután jöttek 
be és akkor lámadt az a zaj. tíoosánatot kerek, mikor 
a Ház olyan ugatott hangú atban van és olyan nagy 
zaj vau egyes lelkiáltásoka’ az elnö-u székbe el nem 
hallani. Legalább éu nem hallottam, hogy mit lattal- 
mázott az a zaj. De még abban az esetben is, hogvua 
egyesek azt kiáltották vo na, ami a naplóban van, 
hogy a Ház nem határozatképes, erre én nem vagyok 
köíeles reagálni. (Zajos ellentmondások a széisóoaloi- 
dalon. Halljuk 1 Halljuk! jobbtelő.) A házszabályok 
szerint, (Folytonos zajos ellentmondás a bal- és szói- 
sőbaioídalon. Az elnök többször csenget.) mert ez, 
amint mondtam a határozat kimondása u’án történt. 
Ugvanezt mondottam Kubik Béla t. képviselő urunk, 
amikor azt kívánta hogy a szavazatokat megszámit- 
ta^sam. ugvanezt mondottam, amitmosi mondok hogy 
igenis a Határozat kimondása után már nem ionét 
arról szólni hogy a Ház határo atképes voit-e vagy 
nem a szavazáskor. (Ügy van 1 Ugv vau! a jobbolda­
lon.) Különben azt is konstatálni kívánom, hogy 
amikor Kubik Béla t. képviselőtársam ezt. I. i. a sza­
vazatok megszámitását tőlem kívánta, akkor igenis a 
Ház nemcsak határozatképes vo t hanem nagyobb 
számmal voliak jelen a tagok, mint amennyi a hatá­
rozatképességhez megkiváutatik.

Beöthy Ákos : Tagadom I
D a n te i  Gábor; Visszatérve arra, amit Beöthy 

Ákos t képviselőtársam mondott, én részemről min­
dig igyekezem azon mikor a Házban elnöklők, hogy 
a csendet és rendet lenntartsam. Én arról nem le­
hetek, t. Ház, hogy néha a zajon nem bírok uralkodni.

V á r n a  y  K ároy: Olt vannak a házszabályok 1 
(Élőnk helyeslés. Úgy vaui Olt vaunak a házsza­
bályok I Helyes I jobb felől.)

Dániel Gábor Hogyha a t. képviselő urak ott 
az ellenzéken csak némileg is elősegítik az elnököt 
a csend és rend lenni artásában, — mert hszeu 
nekik is köte ességük a házszabályok megtartasd, 
nemcsak az elnöknek és a többségnek, — akkor 
nagyon könnyű lesz a csendet és a rendet fenn- 
lar.iiui (Úgy vanl ügy van! jobbtelől. Mozgás 
a szélsóbaloldalon.) Hanem bocsánatot kérek a 
tegnapi ülésén ismét, mint igen gyakran, mikor a 
szenvedélyek íelkorbácsoltattak, egészen ellenkezőleg 
történt. Az elnök bármit csinálhat, kérneti a képvise­
lőket, figyelmeztetheti, rendreutasithat, bármit elkövet­
het, nem áh helyre a csend. (Úgy vanl Úgy vanl 
jobbíelŐI. Elénk mozgás és zaj a szélsőbaloldalon. 
Egy hang a szélsóbaloldalon: Függeszsze lel az ülést I) 
Ugyanez a zaj és ugyanez a lárma uralkodott tegnap 
az ülés végén és azért én igazán nem tudtam — 
mindenki tad a a'/t hogy hogyan szokott történni az 
ülés végén, minden ember siet haza, felugrik és én 
latom a nagy lelálló tömeget . . . Nagy zaj a szélső­
baloldalon )

Papp Zoltán: Az ilyen dolgot ne siessük el I
Elnök (csenget): Csendet kérek!
Dantei Gábor: Ismétlem, a tegnapi ülés végén 

olyan zaj voit és annyi ember á.iott lel, hogy ko­
molyan állítom azt hogy nem vettem észre, hogy 
Lengyel Zoltán képviselő ur a házszabályokhoz ki­
ránt szólani.

Rakovezky István : De Gajáry is kívánt l
Dániel Gáoor: Kérem, Gajáry elállóit ettől a 

szándékától. Mondom, nem vettem észre, hogy«Len- 
gvel Zoltán képviselő ur a házszabályokhoz kívánt 
szólni, mert ha észrevettem volna, megadtam vob » 
neki a szólás jogát. Azt hittem, hogy ha a két óráig 
kitűzött ülés három óráig tart, akkor már igazán néni 
akar többé senki sem szólni. Ezzel, t. Ház, befejezem 
azokat, amiket mondani akartam. Mégegyszer csak 
azt akarom kijelenteni, hogy ón soha elnöklésom alatt 
senkivel, a Ház egv tagjával szemben sem követtem 
el erőszakosságot eddig, legalább szándékosan semmi- 
esetre sem és hogyha a Ház bizalmával továbbra is 
megajándékoz és továbbra is viselem az alelnöki 
tisztet, ezentúl sem Jogok elkövetni. í É ónk helyeslés 
jobbtelől. Mozgás a bal- és szélsóbaloldalon.)

Kubik Béla személyes kérdésben ssóial lel.
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Miután Dániel Gábor maga konstatálta, hogy szólót 
nem engedte szóhoz jutni, a tegnapi határozat tör- 
vény te! en.

Dintel Gábor kijelenti, hogy csak akkor nem 
reagál a közbeszólásokra, hogy ha a közbeszólás a 
határozat kimondása után tö r té n t .

G a já r y  Géza: Mikor a Ház elnöke a határoza­
tot kimondta, 6 közbeszólott, hogy a határozat egy­
hangúlag hozatott, de ez a naplóban nincs benne. Az 
ellenzék kivonuló tagjai ugyanis állottak. (Zajos 
ellenmondások a bal- és szélsöbaloldalon) Kubik az 
enunciáció után azt mondotta hogy a szabadelvű kép­
viselőket számolják össze tehát nem a Ház összes 
tagjait. Kubik nem kérte konstatálni a Ház határozat­
it édességét, mert csak a^t kérdezte, „hogy hány 
szabadelvüpárti képviselő voit leien. Ő azért akart 
szólani. hogy konstatá.ák' hogy 122 képviselő van 
jelen. (Ellenmondások a bal- és szélsöbaloldalon.)

G a b á n y l Miklós: Koronában számit. (Derültség.)
L e n g y e l  Zoltán: Nőm lett volna szabad a hatá­

rozatot kimondani.
E ln ö k :  T. képviselőházi A halottak folytán 

nekem is kell némely megjegyzést liiznöm az elő­
adottakhoz.

K n b lk  Béla: Személyes kérdésben kérek

E ln ö k :  Miután én már elkezdtem azt. amit mou- 
dani kívánok, legyen szives a képviselő ur megen­
gedni, hogy be ejezzem. (Helyeslés.) Ez vonatkozik — 
és ezért kérem, hogy elóbb Iejezhessem be, amit mon­
dani kívánok — részben azokra is, amiket Kubik 
Béla t. képviselő ur mondott, aki egész általánosság­
ban panaszt emelt az ellen, hogy az elnökség bizo­
nyos irányban nem jár el rószrebajlatlanul a ház­
szabályokat nem alkalmazza egyenlően az ellen­
zékre és a kormány tagjaira. Ebhez még hozzáfűzte 
Rakovszk.y t. képviselőtársam hogy ő teljes biza­
lommal viseltetik az elnök, már mint az én szemé­
lvem iránt, de nem viseltetik hasonló bizalommal a 
Ház ale nőkéi iránt. Erre nekem két megjegyzésem 
van (Halijuk 1 Halljuk I) Az első az, hogy az elnök­
ségnek ezt a kettéválasztását és az elnökség tagjai­
nak ezen egymással szembeállítását, melyet a t. kép­
viselő ur tett, dacára annak, hogy azt reám nézve 
egyénileg megtisztelő alakban akarta tenni, semmi­
képpen el nem fogadhatom. (Elénk helyeslés a jobb­
oldalon.) Tévedéseknek egyes esetekben ki vagyunk 
téve mindnyájan. Megtörténhetik úgy velem. mintLelnök- 
társaimmal, hogy egyes esetekben legjobb akaratunk 
és szándékunk mellett nem találjuk el a helyes utat; 
ez megtörténhetik úgy velem mint elnöktársaimmal. 
De az elvek amelyekből kiindulunk, ludnillik a ház­
szabályoknak szigorú megtartása és liberális minden­
kivel szemben egyenlő módon való alkalmazása, ezek 
köztünk azonosak és bizonyára ugyanazzal a jóaka­
rattal és jó szándékkal és lelkiismeretes kötelesség­
érzettel járunk el, amidőn bármelyikünk ezt a helyet 
elfoglalja. (Élénk helyeslés a jobboldalon.)

Ami már most Kubik Béla t képviselőtársam­
nak azt a kiíogását illeti, hogy az elnökség — amit 
most magainra is veszek, mert semmiféle különválasz­
tásba bele nem egyezhetem és annak jogosultságát 
el nem ismerhetem — részrehajlóan járna el. erre 
vonatkozólag nyugodt lelkiismerettel mondhatom hogy 
ez a vád teljesen alaptalan. (Elénk helyeslés a jobb­
oldalon.) A közbeszólásokra nézve a bázszabá Tok­
nak az a határozata, hogy a közbeszólásokkal a 
szónokot zavarni nem szabad. (Ellenmondás a szói só- 
baloldalon. Egy hang a szélsőbaloldalon : A minisz­
ter negyvenkilencszer szólt közbei) Ez nem a közbe­
szólások számától függ hanem azoknak folytonossá­
gától, A figyelmeztetésnek pedig van két neme. 
Az egvik az általánosságban való figyelmeztetés hogy 
a szónokot ne zavarják és csak ha ez nem hasz­
nál, akkor van annak helye, hogv a Ház elnöke 
egyeseket megnevezzen. Mondhatom, a t  honvédelmi 
miniszter ur igenis néha sűrűn szólt kő;be. En akkor 
erről a helyről megtettem a figyelmeztetést hogy ne 
tessék a szónokot közbeszólásokkal zavarni. Á hon­
védelmi miniszter urat nem neveztem meg, mert ezen 
általános figyelmeztetéssel a házszabálynak érvényt 
szereztem. Ha megneveztem volna, hibásan jártam 
volna el, mert ennek csak akkor van helve. ha az 
általános figyelmeztetés nem használ. Különben t kép­
viselőház egyes elnöki intézkedések nem képezhetik 
mentegetődzés tárgyát. Az egész a b zaloin kérdése. 
Ha méltóztatnak bennünk megbízni, akkor mi kö éles­
ségünket ezen a helyen teljesíteni fogjuk legiobb 
meggyőződésünk szerint: ba nem méltóztatnak meg­
bízni. akkor is le fogjuk vonni ebből a konzekvenciát. 
(Élénk éljenzés a jobboldalon.)

Ami már most a tegnap előfordult konkrét eső- 
tét illeti én ahhoz természetesen két indokból nem 
szólhatok hozzá. Az egyik indok az, hogy én annak 
lefolyásáról — bár a Házban tartózkodtam — a nagy 
zajban tiszta képet nem alkothattam: teljesen megbí­
zom azon t. kollégám eljárásában aki ezt a helyet 
elfoglalja. (Elénk helyeslés a jobboldalon és a közé­
pen.) és sem a házszabályok szerint, sem erkölcsileg 
nem érzem magamat feljogosítva és hivatottnak arra, 
hogy bárminő elülbirálatot gyakoroljak bármely el­
nöktársam lelett akkor, amikor ő ezen a helyen ült 
(Zajos tetszés jobbfelől és a középen.) Bárki ül ezen 
a helyen, saját felelősségére teljhatalommal gyakorolja 
az elnökség jogait s eljárása félülbirálatának részem­
ről ninos helye. (Helyeslés a jobboldalon.)

Lesz talán más mondaniva1 óm is. De minthogy 
Kubik Béla személyes kérdésben kivan szólani, neki 
adom át a szót

K u b ik  Béla: Tegnap már a határozatképesség 
kimondása előtt kiáltotta, hogy ,.Hej, hej 1“ (Zajos 
derültség.) Másképpen fenntartja amaz állítását, hogy 
a szabadelviipárt tag,ni csak 76-an voltak jelen.

G a já r y  Géza: Nem tud a, hogy mikor kiáltotta 
Kubik. hogy: Hej hej I de azt ismételten kijelenti, 
hogy tegnap azért akart lelszólalni, hogy a Ház 
határozatképességét konstatálhassa. Másrészt most 
is kije'enti, hogy 1 2 0  s ’abadelvüpárti képviselő volt

a tegnapi ülés végén jelen s kötelezi magát, hogy 
nyolc nap lefolyása a'att a jelenvoltyk névsorát be­
szerzi.

Beöthy Ákos: személyes kérdésben ismét ki­
jelenti, hogy a tegnapi határozat törvénytelen s semmis.

S z é l i  Kálmán: T. képviselőházi Én nem kíván­
tam eddig hozzászólni ehhez a vitához, mert hisz 
annak célja eddig az vö t hogy konstatáltassék, mi­
ként ment végbe tegnap a határozat kimondása. Most 
már némely t. képviselőtársunk abban a vélekedésben 
van, hogy nem hozatott meg érvényesen, vagy tör­
vényesen a tegnapi határozat. Ebben a nézetben van 
az előttem szólott Beöthy Ákos t. képviselőtársunk is. 
(Egy hang- a szélsöbaloldalon 1 Igaz is!) Én a ma­
gam részéről nem vagyok ebben a nézetben a hal­
lottak után. (Felkiáltások a bal- és szélsöbaloldalon: 
Azt gondoltuk 1) Én abban a nézetben vagyok, (Zaj 
a bal- és szélsöbaloldalon. E nők csenget.) hogy 
mérvadó erre vnnatkozólag az, ami a Ház naplójában 
mint elnöki enunciáció le van téve és ami a Ház 
jegyzőkönyvébe bevétetelt, amely jegyzőkönyvet a
t. Ház hitelesíteni méltÓ2tatott. (Zaj)

A Ház naplójában azt olvasom, — nem beszé­
lek tehát arról, amit hallottam, — hanem azt olvasom, 
hogy az elnök kimondja, hogy a Ház többsége a mi­
niszterelnök ur indítván- át elfogadja.

B e ö t h y  Alsós: Honnan tudja, hogy többség, 
mikor nem olvasta meg a Ház. (Nagy zai a bal- és 
szélsőbaloldalon. Elnök csenget.)

S z é l i  Kálmán miniszterelnök: Éppen arról aka­
rok szólani, ba a t. képviselő ur szives engem nyu­
godtan meghallgatni, amint én meghallgattam ót. (He­
lyeslés a jobboldalon.) Arról akarok szólani; mert 
hisz nézeteltérés lehet és nézeteltérést mégis csak 
egymás nézetének nyugodt meghallgatásával lehet 
kideríteni. Éppen azért kérek szót. hogy elmondjam 
az ellennézeiemet. Az pedig abból áll hogy ha valaki 
azon kételkedik, hogy a Ház többsége megvan vala- 
me v határozathozatalnál, akkor a házszabályok meg­
adják neki azt a jogot, hogy kérheti az ellenpróbát; 
ellenpróbát, a napló szerint, tegnap nem kért senki. 
(Nagy zaj a bal- és szélsőbaloldalon Felkiáltások a 
jobboldalon: Hisz kimentek 1 Elnök csenget.)

B e ö t h y  Ákos: Megszámiáást kének! (Nagy zaj 
a bal- és szélsőbaloldalon. Halljuk I Halljuk 1 a jobb­
oldalon. Elnök csenget.)

S z e l i  Kálmán miniszterelnök: Ha pedig va'aki 
abban a nézetben van . . . .  (Nagy zaj és kikiáltá­
sok a bal- és szélsöbaloldalon: N'em voit haározat- 
képes!)

Elnök (csenget): Csendet kérek !
Kubik Béla: Nem volt határozatképes Ház!
Széli Kálmán miniszterelnök: Erről akarok szó­

lani, hogy Kubik urnák is eleget tegyek. Ha valaki 
abban a nézetben van. hogy a Ház nem határozatképes 
hát aunak a konstatálását Kérni kell. (Felkiáltások a 
bal- és a szélsöbaloldalon: Kériükl) Már most én 
azt tartom, (Nagy zaj a bal- és a szé sőbuloldalon. 
Einök csenget.) miután a házszabályok megadják a 
s ót mindenkinek, hogy bármikor szóljon, a kér­
dés teltétele előtt a házszabályokhoz . . .  (Nagy za> 
és lelkialiások a bal- és szélsőbaloldalon: A z  elnök 
nem adta meg I Elnök csenget.) Hanem akarnak meg­
hallgatni, leülök (Halijuk 1 Halljuk!) Joga van min­
den képviselőnek ;elszólalni és arra figyelmeztetni 
(Zaj a bal- és a szélsöbaloldalon. Elnök csenget.) az 
elnököt, lelállva, hegy tessék megszámlálni a háza1. 
Ez akárhányszor meg is történt m ár. . .  (Nagy zaj a 
bal- és szélsőbalolda on.)

Elnök : (Csenget) Csendet kérek 1
B e ö th y  Ákos 1 Jogeljátszás 1
S z é l i  Kálmán miniszterelnök . . .  akárhán} szór 

megtörtént és valahányszor megtörtént, a Ház elnöke 
mindig elrendelte a képviselők megolvasasát. (Nagy 
zaj a bal- és szélsőbaloldalon: Tegnap nem ! Kínok 
csenget.) Most a napló szerint nem kérte senkii

B e ö t h y  Ákos: Hát nem igaz a naplói
S z é l i  Kálmán miniszterelnök: . . .  sem Beöthy 

Ákos sem más képviselő ur fel r.em kelt és nem 
kéne a Ház határozatképességének konstatálását, ha­
nem azt olvasom a naplóban, hogy zaj volt. (Nagy 
zaj a bal- és szélsöbaloldalon:

Elnök: (Csenget) Csendet kérek I
S z é l i  Kálmán miniszterelnök : Azt olvasom a 

naplóban, hogy zaj volt és a za bán kérték; de nem 
kérte egyetlenegy képviselő sem le áhva hanem zajban.

Már most azt mondja az alelnök Uf • • • (Nagy 
zaj a bal- és szélsőbaloldalon.)

E ln ö k :  (Csenget) Csendet kérek t. képviselő 
urak! Lehetetlen igy tanácskozni. Mó.téztassék min­
den nézetet meghallgatni!

Széli Kálmán miniszterelnök: . . . hogy ebben 
a zajban nem hallotta, hogy a megszámlálást kérik ; 
és Beöthy Ákos képviselő ar maga is beismeri, hogy 
nem tesz lel az alelnök űrről mát a fidet, hanem bona 
fidet Már most a2t az ő bonafidesével tett kijelenté­
sét el kell hinnünk; el kell hinnünk, hogy ő nem 
hallotta azt. mert egyesek nem álltak lel. hogy kérjék 
a képviselők számának megolvasasát. (Zaj és ellent­
mondások a bal- és szélsöbaloldalon.) Én a;t hisein. 
t  képviselóbáz. hogy ennek folytán a Ház ebbe akkor 
belenv ugodott. A határozat ki van mondva, a jegyző­
könyv hite.esitve van és azt ma felforgatni én a ma­
gam részéről nagyon veszedelmes precedensnek tar­
tom. (Úgy van 1 Ügy vanl a jobboldaon. Zaj és ellent­
mondások a szé sőbaloldalon.)

B e ö t h y  Ákos: Az urak csinálják a veszedel­
mes precedenst!

S z é l i  Ká mán miniszterelnök: Hogyha történt is 
volna hiba, még ezt a hibát is el kellene nézni mert 
senki sem mondhatja, hogy erőszakossági óéiból tör­
tént. (Úgy van! Úgy van 1 a jobboldalon. Zaj a 
szélsóba oldalon.) Hiszen az én indítványom nem 
valami meglepetésszerü dolog volt; az egv nappal 
e óbb a Ház as. tatára letételeit, alfeleit a házszabályok 
érteimében másnap vott a szavazás és igy nem téte­
lezheti lel senki sem. hogy valaki vissza akart volna 
é'ni a házszabályokkal az ellenzék rovására. (Úgy

van 1 Úgy van a jobboldalon. Zaj és ellentmondások 
a szélsőbalo dalon.)

Hát t. ház, még ha történt volna is ilyen kis 
elnézés. — ami a nagy zajban történhetett is — még 
az is kisebb baj} minthogy ba a Ház egy tegnap 
meghozott határozatát, amelvet hitelesíteni méltóztatott, 
ma felforgatnék. (Igaz! ügy van! a jobboldalon. 
Mozgás a szélsőbaloldalon.) En kérem a t. Házat, a 
Ház tárgyalásainak nyugalma szempontjából, a maga 
méltóságának szempontjából: ne raéltóztassék a hozott 
határozatokat invalidálni akarni, mert ez egy oly ve­
szedelmes precedens volna, amelynél veszedelmesebbet 
a Ház nem is statuálhatna. (Igaz! ügy van! a jobb- 
o dalon.) Lehet a nézetekben eltérés, véleménykülönb­
ségek lehetnek; azokat itten szabad diskusszió által 
hozni tisztába. De hogy ha meg vagyunk arról győ­
ződve, hogy senki sem akart itt erőszakosságot el­
követni, még abban az esetben is, ha tényleg tévedés 
történt volna ha nem olvastak volna meg, hogy a 
Ház határozatképes-e, ez sokkal kisebb szempont, 
mint az, hogy ha a Ház egy. már meghozott határo­
zatát érvényteleníti. (Igazi Úgy van! a jobboldalon.)

A házszabályok igenis az ellenzék védelmét ké­
pezik és legyenek arról meggyőződve, hogy én tőlem 
nem fog kitelni semmi és én nem fogok hozzájárulni 
semmihez sem, ami a házszabályokkal való vissza­
élést vonná maga után. (Helyeslés a jobboldalon. Zaj 
a szélsőbaloldalon )

Elnök: Kérem a t  képviselő urakat, méltóztas- 
sanak nyugodtan lenni.

S z é l i  Kálmán miniszfere’nök: Én annyira szi­
vemen hordom a házszabályok szigorú megtartásá­
nak kérdését, hogy a műikor például — pedig azért 
megvádoltattam némely lapban — abban a nézetben 
voltam, hogy Ugrón Gábor képviselő urnák nem 
lett volna szabad megadni a szót. amikor az neki 
egy általános hangulatnál fogva megadatott. Ezt is 
helyte enitetfem. Es én sohasem logok hozzájárulni 
ahhoz, hogv a házszabályok önök ellen lordittassa- 
nak. (Helyeslés.) Sem a többségnek, sem a kisebb­
ségnek nem szabad a házszabályokkal visszaélni, 
nem szabad a házszabályokat megkerülni semmi­
képpen sem, mert az megboszulja magát a oarlamen- 
tárizmuson. az a kot arányos életen. (Igazi Úgy van! 
a jobb- és baloldalon.) A házszabály éppen olyan, 
mint a törvény : respektálunk kell azt mindannyiuuk- 
nak, mert az ami szólásszabadságunknak, alkotmányos 
életüúknek és parlamentáris gyakorlatunknak egyik 
alapfeltétele. Ha lebát be van ismerve, hogv nem 
akart senki sem házszabályt sérteni ha valóban téve­
dés történt volna i s : nagyon veszedelmes precedens 
volna, hogy ha a Ház mar meghozott határozatát 
megváltoztatná, mert ezzel lejtőre lép és hogy hová 
jutunk a lejtőn, nem tudom. (Igaz! Ügy van I a jobb­
oldalon Zaj a szélsöbaloldalon.)

Kérem tehát a t. képviselóbá at, méltóztassék 
ezt komolyan szem e:ótt tartani és ezt az incidenst 
bele ezettnek tekinteni. (Élénk tetszés és helyeslés a 
jobboldalon. Zaj és ellentmondások a szé söbal- 
oi dalon.)

L e g y e i  Zoltán ismét a házszabályokhoz kér 
szót s kijelenti, hogy kérték a határozatképesség 
konstatálását.

Elnök : T. képviselóbáz ! Azelőtt félbeszakítot­
tam azokat, amiket mondani kívántam, mert több 
képviselő jelentkezett részint a házszabályokhoz, ré­
szint személyes kérdésben való felszólalásra és én 
alkalmat akartam nekik adui arra, hogy a lel­
merült incidensre vonatkozólag nézetüket elmond­
hassák. Engedjék meg. hogy most megmondjam az 
enyémet. (Halljuk 1 Halljuk I) Az én felfogásom, t. 
képviselőház, hogy az, amit Beöthy Ákos t. kép­
viselőtársam kívánt, hogy tudnii lik a tegnap mez­
történt szavazás meg nem történtnek tekintessék es 
ma megismételtessék, (Felkiáltások a szélsőbaloldalon : 
Nem ma, hanem holnap!) két szempontból lehetetlen 
a házszabályok szerint. E lősör abból a kisebb, tormai 
szempontból, amely azonban szintén korlatot szab, 
hegy az ülések meghosszahbitasara vonatkozó indít­
ványok megtétele esetén az eljárás a házszabályokban 
meg vau határozva. Ez az eljárás pedig abból áll, 
hogy az indítvány Írásban benyújtandó az elnök által 
a Házban rögtön beje entendő és a benyújtást 
követő ülés végén döntendő el. (Felkiáltások a 
szélsöbaloldalon: Tegyenek uj indítványt I) Azon 
indítvány lelett tehát, 'amely nem is a tegnapi, 
hanem az azt megelőző, tthát a mai ülést két üléssel 
megelőző ülésen adatott be. lehetetleu volna ma a 
szava;ás. Ez az egyik szempont. De van egy másik 
szempont is és kérem, móitóztassanak azokat, amiket 
elmondandó leszek, ug' anazzal a nyugalommal, ugyan­
azzal az elfogulatlanságtól és a pillanatnyi izgalmak­
tól és szenvedélyektől lavolálló tárgyi agossággat meg­
hallgatni amely nyugalommal és tárgyilagossággal és 
tisztán a Ház méltósága és a tanácskozás rendje által 
vezetett tekintetektől sugallva, logom azt én elő­
adni. Mert nekem erről a helyről más irányt nem 
szabhat; én erről a helyről sem az egyik, sem a 
másik párt irányzatával szemben sem rokonszenvvei, 
sem ellenszenvvel nem élbelek. (Általános élénk helyes­
lés.) Sem az egyik, sem a másik politikai irány támo­
gatásának törekvése engem itt nem vezethet, bármi 
Jég} en különben egyéni érzületem. (Általános, élénk 
helyeslés ) Midőn ezen a helyen ülök, a legteljesebb 
neulralitásra kell törekednem. Tisztán a Ház méltó­
sága a Ház tanácskozásainak szempontja által veze­
tett felfogásom pedig a következő* (Halljuk! Halljak!) 
Benedek János képviselő ur figyelmeztetett arra, hogy 
előfordulhatnak nagy visszaélések azzal, hogyha tisz­
tán abból a formai indokból, mert a határozat kimon­
datott és mert az esetleg jegyzőkönyvbe vétetett és a 
jegyzőkönyv hitelesíttetett, ezen az alapon, bármi 
legyen a materiális igazság az igy megállapí­
tott határozatot megdönthetetlennek veszszük. Ez 
igaz, tisztelt kópviseióház. Extrém esetekben ilyen 
visszaélések előiordulhatnak, de azért mégis a dol­
goknak rendes menetében, ha mindent bizonyta­
lanná tenni nem akarunk (Úgy v » n !  Úgy vanl a
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jobboldalon.), a formai igazsághoz kell magunkat tar- | 
tanunk, épp úgy. mint a bíróság köteles magát a ior- I 
mai igazsághoz tartani. (Helyeslés a jobboldalon.) Eb­
ben a Házban senki sem mondhatja, hogy a tegnar . 
eset, még leltéve is, hogy hiba történt, az bárminet i 
oélzattal történt volna • nem is mondta senki, sőt enr a 
egyenesen ellenkezőjét mondta Beöthy Ákos t  kó* .'i- 
selőtársam. Benki sem mondhatja, hogy ha sí.eiem 
történt — feltéve, de meg nem engedve, mert ehhez 
hozzászólásom nincsen — de ha sérelem történt, hogy 
ez a sérelem szándékos vagy nagyioku volt. Itt tehát 
nem állanak fenn azok az ismérvek, amelyek szük­
ségesek ahhoz, hogy akár egy bíróság, akár egy 
testület, akár egy testületnek elnöksége akkor iárjon 
el helyesen, midőn a lormai igazságon magát tulteszi. 
És ha ilyen kivételes eset ismérveinek nemlétében a 
lormai igazságot halomradöntjük. akkor mélységes 
sebet ejtünk házszabályainkon, a Ház méltóságán és 
különösen a kisebbség jogainak védelmén. (Igaz 1 
Úgy van 1 a jobboldalon.)

Mindezen tekintetekből nagyon kérem a tisztelt 
kópviselőbázat, bármi legyen is a képviselő urak 
egyéni nézete a tegnapi napon történtekről, hogy ezek­
nek a nagy szempontoknak a figyelembevételével, ame­
lyeket a jelen esetben egyéb nagy szempontok nem 
ellensúlyoznak, módáztassék a történtekbe belenyu­
godni. A jegyzőkönyv hitelesítve van, (Felkiáltások a 
szélsőbaloldalon: Nem lehet 1) térjünk napirendre. 
(Élénk helyeslés a jobboldalon. Egy hang a szélsőbalol­
dalon: Vonják vissza az indítványt és adják be uiral) Azt 
hiszem, hogy amiket mondottam erről a helyről sine 
ira et stúdió, talán megnyugtathatják a képviselő ura­
kat arra nézve, hogy eboől az esetből káros prece­
dens semmi esetre sem származhatik, (Zajos ellen­
mondások a bal- és szélsőbaloldalon) de igenis ká­
ros precedens származnék a házszabályok megnem- 
tartásából.

Beöthy Ákos : A  házszabályokat meg kell tar­
tani ! A törvényt megkell tartani 1 Ez a precedens! 
(Nagy 2aj.)

Elnök : Úgy sem lehet napirend előtti felszóla­
lás folytán határozatot hozni, úgy hiszem tehát, hogy 
ezek után, minthogy az incidens megvitattatott, a 
napirendre térhetünk. (Zajos ellentmondások a bal- 
és szé sőbaloldalon.)

B eö th y  Ákos: Bocsánatot kérek, én indítványt 
tettem, tessék az inditvány lelett szavazni. (Helyeslés 
b alfél ő'.)

Elnök: Engedőimet kérek, a házszabályokhoz 
▼aló :elszélalás és napirend előtti felszólalások kap­
csán határozathozatalnak nincsen helye.

B eöth y  Ákos: A házszabályokról van szó,nogy 
a házszabályok megsértettek.

E ln ö k : Méltóztatik azt kívánni, hogy ezt a kér­
dést szavazás utján döntsük el? (Felkiáltások a szélső- 
baloldalon: Igen!)

Beöthy Á k o s: Igen kérem!
Elnök: Ha kívánják, én kénytelen vag-ck meg­

hajolni. de azt hiszem, hogy igen veszedelmes prece­
dens volna, ha e lelett szavaznánk. Méitóztassék meg­
ajándékozni az elnökséget azzal a bizalommal . . . .  
(Egy hang a szélsőbaloldalon: Már miért ajándékoz­
zuk meg !) Nem is ajándék képen kérem ezt, hanem 
azon működésem alapján, amelyet e helyen ed­
dig kifejtettem. (Zajos tetszés és helyeslés .jobbfelől 
és a középen.) Méitóztassék az elnökség iránt any- 
nyi biza ómmal lonni, hogy ebben az izgalmas hangu­
latban. amidőn ilyen nehezen kibonyolitbató kérdé­
sek merülnek lel. talán a legilletékesebb arra. hogy 
az azoknak labirintusából kivezető utat megtalálja.

Méitóztassék t. képviselőház, most talán áttérni 
>a napirendre. (Felkiáltások a szélsőbaioldalon : Nem 
lehet! Helyeslés jobbtelőL Felkiáltások a szélsőbal­
oldalon : Zárt ülést kérünk 1)

T. képviselőbáz I Húsznál több képviselő zárt 
ülést kér. ennek folytán a zárt ülést ezennel e ren­
delem.

(A  zárt ü lés .)

G róf A p p on y l Albert elnök megnyitja a zárt
ülést.

Benedek Jánosnak kellett volna szólnia, de 
távollétében Poasgay Miklós azzal kezdi, hogy 
Andráss- Tivadar az iménti szünet a*att azt mondta 
Beöthy Ákosnak :

— Nagyon sajnálom, hogy te is hozzájárulsz a 
parlament uiveaujának felemeléséhez. (Közbekiáltások : 
Talán lesül;vesztéséhez!) Hát lesühesztéséhez. En ez 
ellen tiltakozom. Az ellenzék kötelességét teljesíti s 
ez nem sülyeszti a Ház színvonalát. Ezt akarta mon­
dánk (Derültség. Felkiáltások: Ezzel indekoda a zárt 
ülést?)

Benedek János: Időközben beön és indokolja 
a zárt ü és kérését. Nem kételkedik Dániel Gá­
bor alelnök kijelentésében, hogy nem haHotta teg­
nap az ellenzéki felkiáltásokat s azért nem adott 
engedélyt a felszólalásra, valamint elhiszi azt is, 
hogy a napirendet megállapította. De utal a la­
pokra amelyek szintén nem jelzik, rendes szoká­
sok ellenére, a napirendet, ami tán igazolja az el­
lenzék allásfogla’ását. Kénytelen az ellenzék ragasz­
kodni a házszabályokhoz ilyen lontos kérdésben, minő 
az ülések kiterjesztése. Arra kéri Dániel Gábort, 
hogv nyilatkozzék arra nézve: ami az ülés végéről 
a Ház naplójában foglaltatik, az tényleg megtörtént-e, 
igen, vagy nein ? E kijelentéstől teszi függővé to­
vábbi magatartását Még hangsúlyozza, hogy ha kö­
vetelik a Ház határozatképességének megállapítását 
azt el kelt rendelni. Tegnap követelték ezt. Az elnök 
azt mond a. hogy nem hallotta. Akkor a osendet kel­
lett volna előbb helyreállítania, hogy meghallhassa a 
megjegyzéseket s hogy a házszabályok értelmében 
tárhasson el. Elhiszi az elnök kijelentését, hogy nem 
hallotta, de igy is igaz az, hogy az ellenzéket elütöt­
ték jogától, mely abból á l, hogy a Ház határozatké­
pességét bármely határozatnál konstatálhassa. Mivel a 
miniszterelnök ejzárkózik az ellenzék kívánsága elől, 
hogy az ülések meghosszabbítására vonatkozó indít­

vány lölött újból szavazzanak, szükségesnek tartja a 
zárt ülést, hogy itt beszéljék uieg ezt az ügyet.

B e ö th y  Ákos: Helyesli a zárt ütést, mert talán 
igy könnyebb lesz ezt a kérdést dűlőre vinni. Az ő 
indítványát az elnök azért nem bocsátotta szavazásra, 
mert napirend előtt tétetett. .  • (Felkiáltások: Gyors­
írók nem lehetnek a teremben!)

Elnök konstatálja, hogy a gyorsírók helyén 
képviselők ülnek. (Derültség.)

Beöthy Ákos: Preoedensre hivatkozik, hogy 
gróf Bánffy Béla alelnök elnökösködése alatt egy­
szer megtörtént a vita bezárása és szóló ennek da­
cára szólásra jelentkezett. Akkor Tisza Kálmán felállt 
és kijelentette, hogy a Ház határozata nem enunciál- 
tatott korrekt módon, engedjék tehát meg a felszó­
lalást. Ekként a Ház vitabezárási határozatát meg­
semmisítették és 6 beszélhetett. Ez az eset egészen 
analóg a tegnapival és éppen azért kéri, hogy a Ház 
újból döntsön az ülések meghosszabbítására nézve.

Széli Kálmán miniszterelnök szerint a hivatko­
zott precedens nem talál erre az esetre s ebben az 
esetben erre hivatkozni nem lehet. A jelenlegi eset 
egészen más. Olyan eset, mint amit Beöthy említett, 
volt a múlt héten is s az ilyen roktiük álható, mert 
tényleg elnézésből történt. De ezúttal a Ház határoza­
táról van szó, nem lehet eljárni ugv, mint Beöthy kí­
vánja. Az elnök tegnap nem hallotta a megszámlálásra 
vonatkozó megjegyzést, kimondta a határozatot és 
utólag rekrimináltak. Ha ilyen esetben bolygatják 
meg a határozatot, ez oly sérelem, amely meg nem 
engedhető. Itt senki sem akart házszabályt sérteni s 
amidőn ezt az ellenzéken is elismerik, a Ház méltó­
ságára való tekintettel joggá’ arra kéri a Házat, hogy 
tovább ne bolygassák a kérdést és maradjunk meg a 
tegnapi határozat mellett. (Zajos helyeslés.)

D á n ie l Gábor Benedek János kérdésére kije­
lenti, hogy a Naplót ma reggelig nem is látta. Igenis 
világosan kijelenti, hogy a Benedek által jelzett ki­
jelentéseket tényleg megtette. (Helyeslés.)

Trubinyi János tegnap jegyző volt és köte­
lességének tartja kijelenteni, hogy Dániel Gábor al­
elnök tényleg megtette azokat a kijelentéseket, amelvek 
a Ház Naplójában foglaltatnak s amelyeket ezért is 
hiteleseknek kér tekinteni. (Helyeslés.)

Knbltc Béla az elnöki kijelentéseket nem vonja 
kétségbe s azért nem is teszi azokat szóvá. Ó teg­
nap tervszerűen járt el, mert ki akaria mutatni, hogy 
a többség nem marad a Házban három óráig. (Zaj. 
Derültség jobb elől.) Tehát nem lehet arról beszélni, 
hogy ő nem idejében kérte volna a megszámlálását 
a képviselőknek. Szerinte a Beöthy által felhozott 
példa talál és a határozat megsemmisítendő-

T rnbfnyi János konstatálja, hogy Posegay 
Miklós tegnap kérni akarta a megszámlálást, szólt is 
neki, mint jegyiének és ő közvetítette is a kérést az 
emoknél aki azonban a folytonos csöngetésben ezt 
nem hallotta.

E ln ö k : Több szónok felírva nincs s miután zárt 
ülésen határozatot hozni nem lehel, a zárt ülést be­
rekeszti.

(A  nyílt ülés.)
Elnök jelenti, hogy Beöthy Írásbeli indítványt 

nyújtott be arra nézve, hogv a tegnapi szavazás hol­
nap megismételtessék. Egyszersmind je enti azt is, 
hcsy busznál több képviselő névszerinti szavazást s a 
szavazásnak holnapra való halasztását kérte. A hol­
napi ülés napirendiének első pontia tehát szavazás 
lesz. Most áttérünk az interpellációkra. (Zaj az ellen­
zéken: Nem leheti)

(Interpellációk.)
Lengyel Zoltán hosszasabb elöljáró beszéd mán. 

amelyben érinti az udvari bált a kormányelnöki ebé­
deket, a kormányelnöknek a folyosón való beszélge­
téseit, a következő interpellációt intézi a mmiszte’nök- 
böz: 1. Van-e tudomása a miniszterelnök urnák ar­
ról, hogy a folyó hó 7-én megtartott udvari bálra 
meghivntott Steinacker Ödön hírlapíró, Libéria kon- 
zula, aki a magyar nemzet elleni lázi fásért fogház- 
büntetésre van ítélve ? Intézkedett-e már a miniszter- 
elnök ur, hogy az exsequák ettől az embertől azonnal 
bevonassanak? 2. V aló-o az. hogv a király a február 
7-iki udvari bálon megelégedését fe ezte ki azok eiőlt, 
akik a katonai javaslatok mellett felszólaltak? 3. Meg­
egyezőnek tartja-e ezt az 1848:111. törvénycikk sze ­
lemével? 4, Hajlandó-e a király ezen tényeért, vala­
mint ennek esetleges azon súlyos következményeiért, 
hogy a királv személye a politikai küzdelembe bele- 
vonatik. a felelősséget elvállalni?

S z é l t  Kálmán miniszterelnök : T. képviselőház I 
(Halljuk I Halljuk 1)

Horváth Gyula: Ú gy látszik, hogy haragszik, 
tehát nincs igaza! (Mozgás jobbfelől.)

S z é li  Kálmán miniszterelnök: Hogy mikor van, 
mikor nincs igazam: ezt nemcsak a t. képviselő ur 
Ítéli meg. hai em mások is. (Tetszés jobbíelőt) Az 
előre való Ítélkezés, mint a t képviselő űré, pedig 
éppen logosnlat an. Ha pedig azt kiáltják fe ém, hogy 
én haragszom erre azt válasolom, hogy ha a \  
képviselő urak annyiszor haragudnának mint én, 
akkor nagvon csendes volna ez a Ház. (Tet­
szés a jobboldalon) Eznttal sem haragszom, mint 
máskor sem, eszem ágában sincs, mert azt tartom, 
hogy aki haragszik, annak csakugyan nincs igazad 
azért minden harag nélkül azt mondom, hogy amit 
a képviselő ur személyemre nézve hozott lel. azt si­
kerű ellen élcnea tekintem, egyébnek nem. (Egy hang 
a jobboldalon: Mtg pedig rossz élcnek I) A t. kép­
viselő urnák éppenséggel joga van ilyenről is be­
szélni, de hogy ízléses dolog-e arról beszélni, hogy 
én kit hívok meg ebédre, kit nem: az a t. képviselő 
ur dolga abban én zavarni nem óhajtom. (Élénk he­
lyeslés a jobboldalon.) Hogy azonban a lohosókon 
én akárkire bármily kijelentéssel pres^ziót gya­
korolnék, az nem ád és azt legleljebb annak 
vau joga lelhozai és kifogásolni, akivel szem­
ben megkísértettem azt gyakorolni, de Lengyel

Zoltán képviselő urnák nincsen, mert vele © 
kérdést illetőleg a folyosón szóba sem állottam. (Élénk 
tetszés és helyeslés a szélsőbaioldalon.) Ami már 
most a három kérdést illeti, arra a következőket van 
szerencsém válaszolni. (Halijuk l Halljuk I jobbfelől.) 
Arról, hogy Öteinacker ur railólo államnak vagy köz­
társaságnak konzulja, avagy hogy konzul-e vagy 
nem, erről nekem valóban nincsen tudomásom ez idő 
szerint Majd utána fogok járni. Hallottam vagy olvas­
tam valamit róla és most csak annyit mondhatok a t  
képviselő urnák, hogy az én tudomásom szerint — mi­
után ez a kérdés csak a lapokban volt tárgyalva — 
az az ur az udvari bálon jelen nem volt. (Úgy van 1 
jobbfelől.) Azt hogy meg volt-e hiva, ebben a perc­
ben nem tudom, mert valóban nem gondoltam hogy 
ez interpelláció tárgyává fog tétetni, annak is utána 
logok majd járni. (Helyeslés jobbfelől.) Ha meghívták 
volna, akkor ez csak sablonszerű meghívás leheteti, 
mert minden állam konzulját minden válogatás nélkül 
meg szokták hívni. Azonban, nem tudom, meghiviák-e ? 
Egyébiránt, ami azt az Ítéletet illeti, amely ellene ho­
zatott, az még nem jogerős; akkor pedig, amikor az 
udvari bál volt, éppen nem volt jogerős. így tehát, 
ha meghivatott volna is, nem történt semmiféle sére­
lem. (Ellentmondások a szélsőbaioldalon. Halljuk ’ 
Halljuk! jobbfelől.)

Ami már most az interpelláoiő második pontjá­
ban foglaltakat illeti, hogy való az, hogy ő felsége a 
király az udvari bálon megelégedését lejezte ki azon 
képviselők előtt, akik a katonai javaslatok tárgyában 
a Házban beszédet tartottak, — ug.y Játszik — a t. 
képviselő ur mindenféle zsurnalisztikái tudósításokból 
meríti a magvar nemzeti sérelmeit, mert a bálról hiva­
talos közlemény arról, hogy ő felsége kit kegyes meg­
szólítani, kiadatni nem szokott és igy én nem 
vág) ok abban a helyzetben, hogy megmondhasssam, 
de nem is tudom, mert nem lestem folyton, hogy 
ő ielsége kikkel beszél, kikkel nem ? Én csak 
azt tudom, hogy ő felsége igen sok képviselővel 
és igen sok jelenlevő vendéggel kegyeskedett szót 
váltani, de hogy kivel mit beszélt ő ielsége, arra, 
megvallom, kiváncsi nem voltam annak utána nem 
jártam és azon uraktól sem kérdeztem meg és ők azt 
nekem nem mondták meg. En tehát nem tartozom 
arra lelelni és nem is telelek hogy ő felsége kit tün­
tetett ki és hogy mit kegyeskedett mondani. (Élénk 
helyeslés a jobboldalon. Zaj a szélsőbaioldalon.) Arról 
azonban biztosítóm, hogy ő felsége, ra nt legmaga­
sabb háziúr, teljes jogában szólította meg akiket 
megszó itani és kitüntetni kegyes volt, ebbe pedig 
be'eszólni a képviselő urnák n>nos joga és azt a par­
lamentáris tárgyalásokba belevonni nem lehet és uem 
szabad. (Ellentmondások a szélsőbaioldalon. Helyeslés 
jobbfelől.) Azt pedig, hogy Ő felsége bármi tekintetben 
különbséget tenne politikai kérdésekben a képviselőház 
tagjai között, (Egy hang a szélsőbaioldalon: Ellenzékit 
meg se szólít sóba!) vagy pedig hogy bármi tekin­
tetben megkülönböztetést csinálna, — és erről tanúsá­
got tehetek azon négy esztendő óta mióta ezen a he­
lyen ülök — nincsen jogosítva a tulolda'on ülő kép­
viselő urak egyike sem mondani. (Igaz 1 ügy van 1 
jobbfelől.) Ezt kijelenthetem határozottan; de külön­
ben is ő felsége semmi pártnak, semmi nézetnek vagy 
törvényhozási aktusnak nem fogja pártját, sem pro, 
sem kontra állást nem foglal; ő felsége a maga 
ienkölt lelkületében, nagy és nemes gondolkodásában 
abból a magas szférából, azon magas pozícióról, 
amelyre őt a törvény, a mi államunk alkotmánya és 
a mi hódolatunk helyezte, nem száll le, (Zaj a szélső­
baloldalon. Igaz l Úgy van 1 jobbíelőt) és meg nem 
sérti sóba semmifélével és respektálja az alkot­
mányt, a törvényt s a törvényhozás többi alkatré­
szeinek is az állását. (Úgy van 1 jobbfelől.) És én az 
ország érdekében, a korona és nemzet közti összhang 
érdekében, amely nekünk, alkotmányunknak egyik 
legnagyobb kincse és biztosítéka, csak azt óhajtom és 
erre kérem a t  képviselő urakat is, hogy bár ezt a 
magasztos példát mindenki követné és hasonlóval 
viszonozná ő felségének ezen nagy példaadását, aki 
oly magasztosan fogja lel e részben is hivatását és 
állását minden nyilatkozatában, minden tényében és 
minden szavában. (Élénk helyeslés jobbfelől.) Kérem 
válaszomnak tudomásul vételét (Élénk helyeslés a 
jobboldalon.)

L en gyel Zoltán a választ nem veszi tudo­
másul.

A  Ház többsége e választ tudomásul veszi.
Elnök; Következnék Rakovszky István inter­

pellációja, de Rakovszky ninos je en Köve'keznék 
Lengyel Zoltánnak a második interpelláoiója.

Lengyel Zoltán: Ilyen fontos dolog után. a m nő 
az előbbi volt. más interpellációt nem tesz.

M o ln á r  Jó/siás meleg szavakkal emlékszik ineg 
Széli Kálmán miniszterelnöknek a székelyek ügye 
iránt való őszinte érdeklődéséről, aki már több izoea 
tanúságot tett a felől, hogy a székely nép érdekeit 
mennyire szivén viseli s ezután a kővetkező interpe.- 
láoiót intézi a miniszterelnökhöz:

1. Ozsdola háromszékmeg.yei községben egy a 
községiéi távolakó birtokos megkérte a tagosítást. 
Mintán a sajátságos talajviszonyok miatt Ozsdolán 
igazságos tagosítás szinte a lehetetlenségek közó 
tartozik: azért, ha ott a tagosítás végrehajtatik azon 
esetre a közös erdő oélszerü ki használ hatásának indo- 
ko atlan korlátozása lolytán máris a tönk szélén ál ó 
székely lakosok túlnyomó nagy része teljesen tönkre­
jut és kivándorlásra kényszerült Tekntettel arra. hogy 
a ma fennálló birtokrendezési törvények alapjan a 
község különben is védekezésre képtelen népe érdeké; 
megvédeni nem tudja, annál is inkább, meri a bir­
tokosok egvrésze Romániában és szerteszét gyárak­
ban munkára van; tekintettel a veszély nag\ ságára 
és a szerencsétlen lakosok kétségbeesésére: hajlandó** 
és szándékozik-e a t. kormány e veszélyről, lo.'yó 
jogával élve. Ozsdolán a tagosítást eljárást már m;si,' 
kezdetén haladéktalanul felfüggeszteni ? 2. Mikor szán­
dékozik már a t. kormány az általános óhajtásunk, 
várakozásnak, igazságnak, a magy ar állam érdeké-
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nek megfelel*0, az arányositási és tagositási lörvé- 
nyeknek a  Székelylöld részére megfelelő módosításáról 
törvényjavaslatot beterjeszteni ?

Benedek János Kéri hogy interpellációját hol­
nap mondhassa el, mivel már eg.yneg.ytdnégyre 
jár az idő a az ő beszéde másfél érát is igén be

Elnök a Ház hozzájárulásával az engedélyt 
megadja s az ülést berekeszti.

B E L F Ö L D
M lniiztertanács. Ma délután miniszter- 

tanács volt, amelyen a kabinotnek a fővárosban 
időző va'amennyi tagja résztvett.

Hamis bir D án iel Gáborról. A kép­
viselőhöz érdemos alelnökiről, Dániel Gáborról 
azt írja ma a Hutánk, hogy le fog mondani az 
alelnökségről, mert nem bírja az ellenzék bizal­
mát. Ezzel szemben először is azt kell meg­
jegyeznünk, hogy a Ház elnökségét nem az 
ellenzék, hanem a képviselőhöz többsége válasz­
totta meg, ennek a bizalmából foglalja el Dániel 
Gábor is azt a díszes helyet, amelyen tapintatá­
val, pártatlanságával és okos energiájával min­
denek tiszteletére és elismerésére szerzett jogot. 
A többség bizalmát ma is változatlanul bírja, a 
lemondásra tohát semmi oka sincs és, értesülé­
sünk szel int, nem is gondol reá. Igaz örömünkre 
szolgál, hogy a Hátink hírét, mint teljesen alap­
talant, illetékes értesülésünk alapján, megcáfol­
hatjuk.

Pftzpökvála«»tá» Aradon. A nagyszebeni é rs e k -  
metropolita helyettese, dr. Ecska Euszébinsz, szm i- 
náriumi igazgató, a dé utáni vonattal Aradra érkezett, 
hog” a püspökvá asztó-zsinaton elnököljön. Az állo­
máson Papp János helynök ogadta és a püspökj 
alfába kisérte. A püspökválasztás aktusa tulajdon­
képpen már ma délután kezdődött a virrasztó-misé­
vel, melyhez a templom képviselőkkel és hívőkkel 
zsúfolásig megtelt. Holnap délelőtt b órakor ünnepé­
lyes nagy mise lesz, amelynek befejeztével ugyan­
csak a templomban megkezdődik a választási ak­
tus. Előbb lelolvassák a királyi kéziratot, amely 
Hangra megválasztatásától a jóváhagyást megta­
gadja. Hír szerint Hangra hívei ez alkalomból 
nagy tüntetést terveznek, de az érseki biztos vitát 
nem fog engedni, mert a napirendre tisztán csak a 
választási aktus van kitűzve. Előzőleg még tisztába 
kelt hozni a belényesi világi képviselő igazolását; 
mindkét párt ugyanis magáénak tekinti a belényesi 
győzelmet s  a zsinat lesz hivatva a felett határozni, 
kit igazol a kettő közül? Ettől ifigg, melyik párt 
erősbödik a belényesi szavazattal. Mivel a két 
püspökjelölt nem szavaz, 68 szavazat fog leadatni A 
küzdelem igen heves, mégis azt hiszik, hogy Hamsea 

fcét-három szavazat többséggel kerül ki győztesen.

G y ő r f f y  G y u la  le m o n d á s a .  Gyórffy Gynla or- 
ssággyüiési képviselő lemondott a ősik-szent-martom 
kssület mandátumáról és ez elhatározását már tudatta 

képviselőhöz elnökségével, amely azt a Ház mai 
*AMsén jelentette. Gyórffy Gynla egyúttal a következő

levelet intézte választóihoz:
Székely véreim 1 A  mandátumot, amely Ív el en- 

gesa bizalmatok zálogául megtisztelni kegyeskedtetek, 
pA mai napon letettem. Nem azért, hogy az összeíér- 
fkséstenségi jury ítéletéből kifolyólag a törvényhozói 
:működés és a kenyérkereset között kellett választa- 
'nozn , a mindennapi megélhetés gondját vessem el ma­
gamtól 8 inkább a képviselői megbízástól váljak meg, 
semmint egy jól jövedelmező állástól. Szegény em- 
ker létemre, ha osaiádomat nézom. talán valóban 
ast kellett volna cselekednem, amit a gyakorlati 

1 hasznosság is tanácsol ez esetben, hogy vissza­
vonuljak a politikai életből, mely anyagi hely­
zetemet megőrölte és a leggaládabb zaklatások 
zsákmányává tett, holott visszavonu ásom a magán­
életbe lelkinyugalommal, békés polgári élettel és anyagi 
jóléttel kecsegtetne. De én mégsem azért tettem le a 
mandátumot, hanem cselekszem ezt azért hogy egész 
politikai egyéniségemet, mely ellen a féktelen párt­
gyülölet valóságos hajszát indított, a közéletben ki­
alakult politikai jellememet, mely célzatos rágalmak 
céltáblájává lett 8 törvényhozói viselkedésemet az én 
egyedül illetékes biráimaak. váiasztókerü etemnek, és 
a kerülőt választópol£árságának igazságos Ítélete alá 
bocsássam A képviselőbáz összefórhetlensógi állandó 
bizottságában még folyik ellenem vizsgálat ama 
másik ügyben, amelyről nálatok, tisztelt választó- 
polgáraim, senki jobban nem tudja, hogy cse­
lekvésem egyetlen rugója a közérdek és az a 
törekvés volt, hogy kerületem és fajom mosloba 
sorsán a háziipar egy jutalmazó ágának felkarolásá­
val segítsek. Ti jól tudjátok, székely véreim, hogy 
nem haszonlesés, hanem a közérdek vezetett engem 
ama dologban, hiszen sok munkám és fáradságomért, 
még ügyvédi munkadijat sem .ogadtam el tőletek soha, 
sói kimutattam az országos nyilvánvalóság színe előtt, 
hogy díjazásom fejében jutalmul a szegény nénn.ek

ingyen munkagéppel való ellátását kötöttem ki. Azt 
is jól tudjátok ti s veletek együtt az egész őrs ág, 
hogy az össze érhetetlenségi törvény a képviselőt 
csupán a megfizetett közbenjárástól tiltja el de 
semmi sem kor átozza azt az önzetlen működést, ame­
lyet a nép választottja, kerületének és a nép javára dí j­
talanul lejt ki. Mindezek napnál világosabban állanak, 
székely véreim, az egész magyar nemzet közvéle­
ménye e’őtt. Es mégis tanúi vagytok hónapok óta egy 
ádáz vadászatnak, melyben az üldözött vad én va­
gyok s amelyben a gvülölet és rágalom vérebei csat­
togtatják fogaikat szeplőtlen hirnevemro. politikai jelle­
memre sőt magánbeosfiletemre is. S azok közölt, 
akiket a fennálló jogrend biráimul rendelt nem csu­
pán olyan lérfiak találhatók akik a bírónak méltósá- 
gos pártatlanságával törekszenek az igazság felderí­
tésére. hanem találkoztam az eljárás során oly törek­
vésekkel is, mdlyek nyilvánságosan tanúskodtak egye­
seknek el'enem való ellenséges elfogultságáról,^ hatá­
rozott rosszakarafáról s olv l’oku ellenszenvéről, ami­
lyen csak politikai ellentétekből fakadhat s az illetőt 
képtelenné teszi a köteles birói semlegesség gya­
korlására.

E bírói elfogultság itélőszéke elől hozom el az 
én igazságos ügyemet a legilletókosebb, a legszigo- 
rubb, legigazságosabb és legpártatlanabb bíróság 
színe elé. midőn azért teszem le a mandátumot, hogy 
előttetek, székely véreim, nira megjelenve, uj ítélke­
zésre hívjalak fel titeket. lm itt vagyok magam ké­
rek tőletek könvőrtelenséget a szigorban, hajtnatat- 
lanságot az erényben: ti vagytok azok a bírák, 
akiknek itélőszava szent nekem s akiknek igaz­
sága előtt már előre tisztelettel hajlok meg. Mond­
játok meg. a közélet teréről szárakivetendőnek tart­
játok-e azt a férfiút aki eddig bizalmasatok lévén, 
képviselőtök volt a nemzet tanácsában. Mondjátok 
meg, találtok szeplőt politikai és férfiúi jelleme­
men? Rászolgált e az én szegénységem, ámenre 
színetek előtt büszkén merek hivatkozni, arra a bor­
zasztó sorsra, hogy szennves iszapjával borítsa be 
az ol’hatatlan. szomjas pártgyülölet. Ha ártat annak 
nem tudnám magam, élnék az egéruttal. melylyel az 
összeférhetetlenségi jury ítélete megkínál, búcsút ven­
nék a parlament kapufélfá któl s élnék a boldog csa­
ládi életnek és tisztes polgári munkámnak. De én 
nem a békés é’et szelíd megelégedését áhitom hanem 
a kerületemet keresem s érért jövök a kerület birói 
sorompója elé s kérem tóletek az igazságos ítéletet.

Székely véreim I Megvonjátok tőlem bizalmato­
kat, keserű érzéssel bár, de megnyugvással fogadom 
a sújtó ítéletet s nem azt fogom mondani, hogy a 
birám tévédéit hanem azt hogy én voltam a hibás. 
Mert a ti igazságtok igazán móltőságosan pártat­
lan, a ti szigorúságok igazán az igazság szeretőié­
ből táplálkozik. Ám ha ugv találjátok, hogy a ti 
eddigi képviselőtök a kerületért és székely ia’áért 
becsű etesen dolgozott, bizalmatokkal nem élt visz- 
eza, hogy törvényhozói feladatát szeplőtlen lélekkel 
gyakorolta, akkor az az uj mandátum nem egyszerű 
megbízólevél lesz az én kezemben, hanem paizs, 
amely fel lógja az ádáz gyülölelnek mérgezett nyilait 
és mely sebezhetetlenné teszi ezt az én idáig annyit 
zaklatott, méltatlanul meghurcolt méltóságában és ön­
érzetében célzatos rosszakaratfal megbántott egyéni­
ségemet.

Székely véreim! Visszaadom nektek bizalmatok 
zálogát Rendelkezzetek vele szabadon. A ti kezetek­
ben van hogy elítéljetek vagy felemeljetek. Az or­
szág szeme rátok néz. .Mondjátok meg: az emberva­
dászat barbár örömein felizgulő, izzó pártgyülölet 
eszközei akartok-e lenni, avagy igazságos birák, 
akiket a po itikai üldözés számára sem tomboló erő­
szakossággal sem léha hizelkedéssel megnyerni nem 
lehet. Sorompótok előtt állok, emelt lövel várom az 
itétetet I

Gyórffy Gyula.

A g a lá n th a l  m a n d á tu m .  Gálán fádról táviratoz­
zak, hogy az ottani szabadelvüpárt ma értekezletet 
tartott, amelyen elhatározták, hogy a képviselőjelölt­
séget gróf Esterházy Mihálynak ajánlják fel; egyúttal 
nagy küldöttséget menesztettek Budapestre, hogy a 
párt e határozatát közöljék gróf Esterházyval. A  
szabadelvű választók remélik., hogy gróf Eszterházy a 
jelöltséget elfogadja, amely esetben a szabadelvüpárt 
győzelme biztosítva van.

A z egyetem i ig azg atás  re fo rm ja .
B u d a p e s t ,  február 11.

A budapesti királyi magyar tudomány-egyetem 
igazgatásának reformját immár az egyetem kebelében 
is hangoztatják. Az egyetem kebelében az igazgatás 
reformjával kapcsolatban az egyetemi tanárok és tiszt­
viselők fizetés-rendezéséről is szó esik. A fizetés­
rendezésről egyes hírek jutottak már a nyilvános­
ságra, de ezeket aztán megcáfolták. Most alkalmunk 
vau az egyetemi tanárok törekvéseiről számot adni s 
az egyetemi igazgatás hangoztatott reiormját vázolni 
egy terjedelmes e aboratum alapján. Adalékok a buda­
pesti tu omány-egyetem életéből a munkálat címe. E ső 
fejezetében ismerteti az egyetem igazgatására, autonó­
miájára vonatkozó törvényeket és egyéb intézkedése­
ket. A továbbiakban a fizetésrendezéssel és ezzel 
kapcsolatban egyéb reformokkal foglalkozik az elabo- 
ratum.

Csak pár hete annak, hogy a  sajtó hirt adott az
egyetem tanácsának két rendbeli előterjesztéséről, 
mely az egyetemi tanárok és tisztviselők tizetésrende- 
zése ügyében kelt; az egyetem tényezői a legerősebb 
megtámad’a’ásoknak voltak kitévo amiatt, hogy nem

a tandijelengedések fokozásával, hanem saját ügyeik­
kel foglalkoznak. Aki a viszonyokat alaposan ismeri, 
tudja menuvire képtelen vád ez. Hiszen midőn az 
ország minaen hivatalos intézményének bürokratikus 
testületé hallatta szavát a fizetésrendezés kérdésében, 
a budapesti tudomány-egyetem tényezőinek és alkal­
mazottainak igényéről, mit seiu hallottunk. Hogy az 
egyetem tisztviselőinek igényei nem jutottak köz- 
tudomásra az érthető, hiszen azok szervezet né kül 
dolgoznak, alkalmazásukat ideig-óráig tartónak tekiutik 
s éppen ezért testületi tevékenységgel nem juttat- 
hatájK kifejezésre az egyenletes és békés fejlődés 
amaz áldásait, amelyeket egy erkölcsileg és anyagilag 
teljesen biztosított tisztikar működése rejt magában. 
Ámde a tudomány-egyetem karainak tekintélyes lét­
számot kitevő tanárai ezt minden akadály nélkül meg­
tehetik. Az egyetem tanáraiban él, akiknek hazafias 
kötelességük a jövő tanári nemzedék vitális érdekeit 
is szigorúan szem előtt tartani, gondos figyelemmel 
arra hogy a tanári katedra ideális és anyagi javainak 
csökkentése nemcsak a már működő tanárok cselekvő­
képességének redukálását és a legkiválóbb erők meg- 
nyerhetésének kizárását jelenti, hanem oly satnya 
tanári nemzedéket eredményezhet, hogy az ország első 
közoktatásügyi intézete alantas iskolává súly ed le. Hogy 
kiváló lérfiak figyelmét hazánk szellemi kúriája leié 
irányíthassuk, szükséges, hogy az ország első egye­
temének katedrái javadalmát és a működés társadalmi 
ellenértékét oly módon szabjuk meg, hogy az önér­
zetes becsvágy abban jutalmát feltétlenül megtalál­
hassa Lá szólag tálán időszerűtlenek e szavak, midőn 
a kereskedelem- és iparpártolás jegyében élünk és a 
d.plomas proletariátus réme fenyegeti hazánkat. Azon­
ban az ipar és kereskedelem pártolása nem képzel­
hető el okszerűen oly módon, hogy tönkre tegyük 
azt. amink van. De a diplomás proletárok sem kész­
tethetnek bennünket arra. hog'> megmételyezzük a 
magyar tudomány természetszerű forrását, mert hiszen 
akkor nem a tudomány csarnokainak leles számú 
produktumaiból kerülnek elő majd a proletárok, 
hanem azok közül is akik a forrásnak gondozói s az 
egyetemi éiet bürokratikus izü stréberséggé fajul el. 
Ma sem elavult e mondás hazánkban: »Olyan erős az 
állam, amilyen erős az egyeteme!"

Az egyetemi igazgatás reformjáról szóló munka 
ezt a konkrét javaslatot teszi: Az egyetemi tanárok­
nak az az óhaja, hogy az állami tisztviselők fizetési 
osztályaiba no soroltassanak. Ha ez alapelv fogadtatok 
el zsinórmértékül, úgy csatlakozom az Egyetemi Ta­
nácsnak ama javaslatához, hogy minden nyilvános 
rendes tanárnak törzsfizetése bÓOO korona legyen az 
eddig élvezett tanári korpótlékok és tandíj kárpótlások 
érintetlen hagyásával. Azon javaslatát azonoan a Sze­
nátusnak, hogy s tandíj jutalékokból csak a 2(j0ü koronán 
felüli összeg maradjon meg, illetve, hogy a tanút jjutalé- 
kos tanárokra nézve — akuszerüen — a status quo 
(optio) biztositassók. nem fogadhatom el. mert a mai tan- 
díjrendszert a szomorú tapaszta átokból ítélve. mérődén 
elhibázottnak tekintem és az 1830. év előtti leckepénz- 
rendszert lényegében sokkal helyesebbnek tartom. 
Nem helyes pénzügyi politika az ha az állam az 
egyetemet fiskaiitási szempontokkal kezeli s arra tö­
rekszik, hogy akár egy sóbánya-hivatalnál minden 
fillér bevétel az államkasszába folyjon. A tudományos 
munkálkodás Jól felfogott érdekeinek és a tanárok 
méltányos igényeinek diszharmóniája, illetve az 
egyiknek a másik rovására való kiaknázása fe­
lette karos következményeket eredményez, aminek 
példáit láthattak Franoia- és Olaszország tandijjöve- 
delem nélküli tanszékein is. A nyugati kultur- 
államok nagy egyetemein éppen ezért meg van min­
denütt a tandíj jutalék s észlelhetők is olt a tandíj- 
rendszernek áldásos hatásai. A tandíj legyen az egye­
temi tanároké, úgy mint régen vo»t. Hogy mitént 
osztják lel azt magnk között, azt bízzuk reájuk. Ok 
a legiiletékesebbek a felosztási kulcs megalapítására 
nézve. Az állam, épp úgy, mint a nyugati feultnr- 
nemzeteknél, teremtsen oly törzsjavadalmat, amely 
elegendő arra, hogy az egyetem számára kiváló 
erőket biztosíthasson. Hogy pedig e kiváló erők 
az egyetem valódi céljának elérésére toijes oda­
adással működjenek s becsvágyukat leijéK abban, 
hogy mentül több szorgalmas tanuló lesse a tudo­
mányt ajkaikról, erre való a tandyrendszer, amely 
egyúttal tanár és tanítvány között családias kapcso­
latot is létesít, mert hiszen a tanártól liigg, nogy 
melyik hallgatójának engedi el a tandíjat.

A tanitásbeli elfoglaltság különböző változatai­
hoz való alkalmazkodás a nyugati nagy egyetemeken 
is mindenütt életképesnek talált, leckepén -rendszer* 
nélkül merő lehetetlenség; leckepónz-rondszer mellett 
pedig a gyakorlati tanszékek tanárai az intézeti és 
klinikai igazgatásért is megkapják a kellő ellen-szol­
gáltatást. E kérdésekét nem a kenyéririgység, hanem 
a magasabb állami érdek szemüvegén kelt vizsgálni. 
Azt se tartanám helytelennek, ha a most vázolt tandíj- 
rendszer visszaállításával egyidejűleg de a tanári 
korpótlékok és tandij-kárpótlások megszüntetése mel­
lett az egyetemi nv. rendes tanárok a magyar állami 
tisztviselők negyedik és ötödik fizetési oaztályaiba 
soroztatnának a kari hovatartozandóság keretén 
belül egyenlő számban, de oly megszorítássá 1, 
hogy az ötödik fizetési osztály második fokozatából 
az első fokozatba csak tíz évi rendes tanári szolgálat 
után léptettessonek elő, — a negyedik fizetési osz­
tályba pedig csak tizenöt évi rendes tanári szolgálat 
után neveztessenek ki. Ez intézkedés a törzsfizetós 
szerint igazodó s közjogi vonatkozású közfelfogás 
helyes irányítása, nemkülönben a méltányos cquipa- 
ráció tekintetében cétszerünek mondható. E szerint 
az egyetem szeniorai a IV. fizetési osztályba soroz­
tatnának, ahol látjuk a kir. Kúria tanácselnökeit, a 
kir ítélőtáblák elnökeit s a korona ügy észt. míg a 
többiek az ötödik osztály két fokozatába osztatnának 
be ahol a számvevőszéki tanáososok miniszteri taná­
csosok, rendőrfőkapitány, közigazgatási birák, kincs­
tári jogügyi igazgató, országos lóerdóinester, mu- 
reum-igazgató, kúriai birák, királyi táblai tanács-
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elnökök és főügyész loglalnak helyet. A z  o rs z á g  
e.ső közoktatási intóze'.ónek tanári kathedrái ezen 
aequiparaciót egyenesen provokálják. Most az osztály­
tanácsosokkal aequiparáltatnak. Ez aequiparáoió egy­
úttal az annyira károsnak bizonyult cinifutkosásnak 
13 véget vet.

Az egyetemi tisztviselők úgy, mint eddig, a ma­
gyar ádami tisztviselők fizetési osztályaiba sorolan­
dók, de a minősítés, az áiiás jelentősége, a szakma 
és rang figyelembevétele mellett. A rektori és dékáni 
hivataokban. nemkülönben az egyetemi quaesturábau 
képzett iogalmazói, számvevőségi és segédhjvataii 
személyzet szükséges a mostani dijnok- és irnok- 
rcndszer helyett. Az egyetemi adminisztráció fontos­
ságát nem az indexek és hallgatók száma szabja meg. 
hanem ama hivatás melyet valamely egyetem az 
illető állam életében betölt. A 4300 hallgatóval 
biró müncheni egyetemen 10 központi tisztvi­
selő van alkalmazva a 6300 hallgatót számláló 
berlini egyetemen 16, a 994 hallgatóval biró erlan- 
geni egyetemen 7, a 3517 hallgatót számláló lip­
csei egyetemen pedig 68, és pedig valamenu.vi meg- 
Je elő javadalommal, szolgálati címmel és jelleggel. 
Nálunk 1 — 2, az előmenetelből kizárt tisztviselő mel­
lett e g v  csomó dijnok dolgozik, aki természetszerűleg 
iparkodik mentül elébb odasietni, ahol munkájának 
megfelelőbb ellenértékét találja.

Az egyetemi igazgatás rendezésénél így végző­
dik az elaboratnm. gondosan kell ügyelni a helyhez- 
kötöttséggel járó anomáliákra s arra, hogy a buda­
pesti tud. egyetem 237 tagot számláló tanári karával, 
6000 .őre menő hallgatóságával, 2.757.063 koronára 
rugó évi költségvetésével, (amelyből 1,433.119 korona 
saját jövedelmei, illetve bevételeiből térül meg nagy­
számú intézeteivel, klinikáival s más tud. segédesz­
közeivel a világ legnagyobb egyetemei sorában loglal 
helyet.

A  szerb  k irá ly i p á r Krusedofoan.
B u d a p est,  február 11.

Sándor szerb király ma Krusedolba jött, 
hogy koszorút tegyen le az édesapjának, Milán 
királynak koporsójára. Magával hozta a királynét 
is — és a halottlátogatás kegyelotes aktusa meg­
esett végre. A békülés a koporsó fejénél azzal az 
emberrel, akire sok mindent el lehet mondani 
vádképpen, csak azt nem, hogy a fiát no szerette 
volna mély, az önfeláldozásig menő szeretettel. 
Ennek a szeretetnek egy kis morzsáját hálálta 
meg Sándor király a mai halottlátogatással, ami 
azonban mindenesetre legalább annyiban szüksé­
ges volt, hogy egy legalább valamicskét hálás 
gyermeket lássunk a szomszéd kis ország uralko­
dójában. Draga királynéban pedig hitvest, aki a 
férj gyászában még akkor is osztozik, ha brtn- 
talmat kell letakarnia a teledés látyolával.

Lehetetlen nem emlékeznünk arra az életre, 
amit utolsó éveiben Milánéit, és a halálra amely- 
lyel meghalt. Az élete lehetett zajos, néha olyan 
színezetű, mintha nagyon jól mulatna o löldi vi­
lágon, ez a külszín azonban nem tudta lesimitani 
arcáról a keserű vonást, amit bolevésett abba az 
arcba az otthonvaló sok kalamitás. A halála pe­
dig abban az idegen városban, egv véletlenül 
oda került jóbarát — de idegen ember — jelen­
létében, egyébképpen csupa fizetett cseléd között 
— rettenetes elmúlás volt. S a temetése is. — Az 
ut abba az önkéntes száműzetésbe, amivel a meg­
utált Szerbiából kirekesztette még a haló porát 
is. A magányos ut és az elvonulás egy klastrom 
szürkeségébe . . .  Keserves, szomorú vádaskodás 
van mindobben a fia ellen, aki nem tudta meg­
becsülni ebben a sok tekintetben felületes és léha 
emberben — a szeretettel, gonddal teli édesapát.

D e nem erről van most sző. Sindor király 
és Draga királyné az engeszteli'-* ünnepének szánta 
a mai napot Legyen az. És Sándor király és a 
hűvöse magyar földet taposlak ma s a magyar 
király és — a király révén — a magyar nemzet 
vendégei voltak. A vendéglátás tisztességével po­
rtig nem lér össze a hosszú prédikáció, hogy: igy 
kellett volna lenni ennek meg annak a múltban. 
S fölösleges is, mert a mait hibáit csak korrigálni 
lehet, do eltörülni nem. A magyar király szívesen 
látta ma a szerb királyi párt s rokottszenvvel ta­
lálkozott az idegon uralkodó azon a szeri ek által la- 
kottinaeyar földön is, amelyen megfonlii’t Haszon­
ban mégis érzett valnmi hűvösséget, vaiami hivatalos 
kimértséget is a fogadtatásban, azt tudja be annak 
a logikus igazságnak, hogy egyszerre, máról hol­
napra nem lehet rokonszenvvé változtatni azt az 
elidegenülést, ami a magyarokban a Milán és 
Sándor közötti viszonyban kialakult — és nem 
az apa, hanem a fiú kárára. Ez a halottlátogatás 
voltaképpon gondolkodóba ejti az embeit. — Hát 
csak most tudott szakítani magának egy félnapot 
a dédelgetett gyermek arra, hogy egy szál virá­
got hozzon az apjának a hazai földről. . ,

Bizonyára visszakivánkozik azonban még 
ehhez a koporsóhoz gyakran. S ha újra mog újra 
jön, látni hígja, hogy hogyan enged löl azoknak 
a szivoknek a kérge, amelyek ma ntég képtele­
nek arra, hogy hangos ötömmel zsiviózznnak 
ahhoz, hogy az ifjú szerb királynak eszébo jutott 
a halott édesapja is.

Belgrád, lebruár 11.
Sándor király és Draga királyné reggel 9 óra­

kor hagyták el Belgrádot, a szerb főváros közönsé­
gének zajos tüntetése mellett. Azok a hangok, melyek 
•az utóbbi napokban az oroszbarát sajtó részéről el­
hangzottak az utolsó napon teljesen elnému tak és a 
szerb lőváros tüntető rokonszenve kisérte királyát 
krusedoli útjára.

A xim onyl fogadta tás.
Ztmoay, február 11.

Délelőtt negyed 10 órakor Khuen-Héderváry 
bán és Klobus hadtestparancsnok kíséretükkel, 
továbbá Krisztus Nikola bécsi szerb követ, 
Kosovác polgármester, a hatóságok fejei és 
a szolgálatban nem lévő tisztek megjelentek a 
pályaudvaron, ahova a 61. gyalogezrednek egy 
diszszázada is kivonult Badesky Péter százados 
vezetése alatt. Nemsokára azután berobogott a 
Bolgrádból jövő magyar udvari különvonut. A 
vonaton volt Sándor király, Draga királyné, 
Nikolajevics alezredes udvarnagy, Pavlovics Mi­
lován hadügyminiszter (a botog Cincar-Markovics 
miniszterelnöK. képviseletében), Peirovics Lázár 
főhadsegéd, Kumecsics ezredes hadsegéd, dr. Pet“ 
rovics, a király titkára, Potronyovics udvarhölgy, 
dr. Markovics Mihály udvari orvos és két szolgá­
lattévő hadsegéd. Amikor az udvari vonat a 
pályaudvar;a berobogott, a katonai zenekar a 
szerb himnuszt játszotta. Mihely a király a sza­
lonkocsi ajtajában megjelent, Khuen-Héderváry 
bán oléjo lépett és a következő francia beszéddel 
üdvözölte:

— Fennkölt uralkodóm parancsára az a meg­
tisztelő feladat jutván nekem, hogy íelségteket 
az osztrák-magyar monárkia határán logadjam, 
van szerencsém Jeíségteket éppoly t.szteletteijosen, 
mint szívesen üdvözölni. Engedjék meg nekem, 
hogy azt az óhaji fejezzem ki. hogy lelségteknek 
a magyar korona országai területén való tartóz­
kodása legnagyobb megelégedésükre szolgáljon.

A bán üdvözlő beszédére íawdor király igy 
válaszolt:

A királyné és magam rendkívül örülünk, 
hogy Ő lelsége Ausztria császárja és Magyaror­
szág király a önre, a bánra bízta azt a leiadatot, 
hogy a királynét és engem logadjon és kisérjen. 
Nagyon boldog vagyok, hogy ebben uj bizonyí­
tékát láthatom annak a barátságnak, amek et ő 
lelsége az Obrenovics-ház iránt mindig tanúsított.

A király, akin diszegyenruha volt, és a ki­
rályné, aki egyszerű feketo posztóruhában jelent 
meg, a jelenvoltak közül többeket megszólítottak 
és azután újra vonatra szálltak, hogy folytassák 
utjokat Karlócára. Mikor az indulásra jelt adtuk, 
a bán, Klobus táborszernagy, zágrábi hadtest- 
parancsnok és Jurkovics főispán is felszállottak a 
vonatra s a királyi párral együtt tették meg az 
utat Karlócára.

A kruM & oli kolostorban.
A fogadtatásra Unkclhauser, tízerémmegye al­

ispánja, Mxlics polgármester és Landermann tábornok 
vezetése alatt jelentek meg a polgári és katonai ha­
tóságok képviselői.

Az alispán és a tábornok néhány rövid szó­
val üdvözölték a királyi párt. Sándor király köszönő 
szavai után a társaság elhelyezkedett a készen'evő 
kocsikban s a menet megindult a íellobogőzolt utcá­
kon Krusedol felé.

Karlóca utcáit, melyeken a tűzoltók s az inté­
zetek növendékei állottak Portalat, egészen ellepte a 
város s a vidék lakossága. De nemcsak a városban, 
hanem a városon kívül, a Krusidolig vezető ország­
úton is igen sok ember várta a királyi vendégeket. 
A rend biztosítására összesen 170 csendőr volt ki­
vezényelve, akik közül 70 Karlóca utain, 70 az ország­
úton és 30 a krusedoli kolostor környékén helyez­
kedett el.

A királyi pár és kísérete 12 kocsit fogla’t el, 
amelyeknek a sorrendje a következő volt:

Az első kocsiban ült Jurkovics Péter főispán, a 
másodikban a bán. a harmadikban Klobus hadtest- 
parancsnok : ezután következett a királyi pár pompás 
diszhintóban, amelyet négy remek szürke vont. A köz­
vetlenül utánuk jövő kocsiban Pavlov cs szerb had­
ügyminiszter és Kriiztics bécsi szerb követ ültek; a 
hatodik kocsiban Petronyevics Lyubica udvarhölgy és 
Peirovics őhadsegéd a hetedikben L,andermann tábor­
nok és dr. Markovics ezredes. Sándor király orvosa, a 
nyolcadikban’báró Bökmer ezredes, táborkari főnök és 
Kounavics Mihály ezredes szárnysegéd, a kilencedik­
ben Nikolajevics udvarnagy és Bedejkovics csendőr- 
ezredes, a tizedikben Jankóidét alezredes bécsi szerb 
kattonai attasé és Hervoics Iván báni titkár, a tizen­
egyedikben Pavlovics Őrnagy parancsőrtiszt és Oritn- 
menstein százados, végül az utolsóban Ftilirer törzs­
tiszt ült.

A királyi pár h>ntója körül a Budapesten álló-

m á s o z ó  16-ik s z á m ú  huszárezred huszonöt válogatott, 
nyalka legénye képezett lovas-testőreóget kivont kard­
dal. A huszárok parancsnoka Wieland lŐhadnagy volt.

A királyi pár látogatásának pompás idő kedve­
zett amely egész napon át kitartott. A napsugaras, 
verőfényes időben festői látványt nyújtott a társaság 
megérkezése a krusedoli kolostorba, amelynek bejára­
tánál a beteg pátriárka helyett Szwics Mitrofán bácsi 
püspök fogadta a királyi párt a teljes ornátusba öltözött 
papság élén.

Sándor király, aki szerb tábornoki egyenruhát 
viselt, kiugrott a koosiból s maga segítette ki Draga 
királynét, aki íekete utoai ruha ában igen elegáns je­
lenség volt.

Ssevics püspök üdvözlő szavai után, amelyekre 
a király szintén röviden válaszolt, bevonultak a tem­
plomba. Elől ment a papság, közvetlenül utána a ki­
rályi pár majd a kíséret, amelynek tagjain kívül sen­
kit sem bocsátottak be.

A templomban a királyi pár a részükre bal- 
dachin alatt felállított karosszékeken foglalt helyet.

Szevics püspök ezután a papság segédletével * 
rögtön megkezdte a gyászistentisztelet egy részének, 
az egv Miatyánkból és nyolc himnuszból álló Pornóid­
nak elmondását, illetve elénekelésót Amikor az utoisó 
himnusz is elhangzott, a püspök kivezette a királyi 
párt a templom bejára’a előtt levő sírbolthoz, amely­
nek márvány-fedőlap át szentelt borral leöntötte. A 
szertartás ezzel véget ért, Sándor király azonban, aki 
az egész idő alatt Jeltünően sápadt s láthatóan meg­
indult volt, visszament a templomba, odatérdelt atyjá­
nak királyunk által létesített síremléke elé, keresztet 
vetett magára s percekig tar ó imába merült. Aztán a 
belgrádi aranyművesek lámpáját és egy szentképet 
tett le a sirra. Ajtatosságát be'tjezve, lassú léptek­
kel távozott ezután a templomból.

A kíséretben lévő urak néma csendben nézték 
végig a mégha'ó jelenetet, mely után mindnyájan lei- 
vonultak a kolostor elsőemeleti társalgójába.

Rövid idő múlva Petrovski cs. és k ;r. udvari 
tiszt jelentette, hogy a szomszédos re ektóriumban a 
dejeuner tálalva van.

A budapesti udvartartás által rendezett de- 
jeuner-nél, amelyen harminchétén vettek részt Sán­
dor király jobbján Draga királyné balján Kló- 
bús hadtestparancsnok, a királyné me lett pedig 
Krisztics bécsi szerb követ toglalt helyet. A felségek­
kel szemben ült Khuen-Héderváry bán. Az asztal 
virágokkal remekül iel volt dszitve, s a társaságot 18 
inas szolgálta ki.

A menü a következő volt:
Potage á  la  Parisicnne.

Soics a  la  ta rta re
F ile ts Mignong garnis 

Chapon de Stirie 
Saladé, Compots 
P arfait a u  Caffó

From age
Dessert.

Italok : Sör, fehér pecsenye, bor, pezsgő.

Reggeli után a társalgóben a király jeladására
szivarra gyújtónak az urak s hosszabb ideig tartó 
cercle következett, amelynek folyamán Sándor király 
ismételten megszólította a bánt és Jurkovios főispánt s 
a legmelegebb köszönetét fejezte ki a szives logadta* 
tásért s az egész utón tapasztalt rendért. Délután négy 
órakor indult vissza a menet Karlócám A menet élén 
a bán négyeslogata haladt, mire a királyi párnak 
hat telivér szürke által vont és hnszárságtól körülvett 
fogata következett. A karlóczai pályaad varon a királyi 
pár gróf Khuen-Héderváry bántól, Klobus badtestpa- 
ranosnoktol és a többi uraktól a legszívesebben bo­
csátott el. Sándor király arra kérte a bánt, hogy hozza 
tudomására ő felségének a királyné és az ő köszöne­
tét a tapasztalt vendéglátásért. A király és a királyné 
ismételten kifejezték megelégedésüket a szives foga­
dás és a mindenütt uralkodó rend felett. A király a 
bán előtt annak a meggyőződésének is kifejezést 
adott, hogy ez a látogatás hozzá fog járulni ahhoz, 
hogy az Ausztria Magyarország és Szerbia közt fennálló 
szives uszonyt megszilárdítsa. A karlóczai pályaudvaron 
a királyi párt ugyanazokban a tisztelotnyilvánifásokban 
részesítették, mint a megérkezésnél. A királyi pár 6 
óra 4 , perckor Jelszállott a vonatra, mely az egybe­
gyűltek dörgő zsivó-kiáltiisai között indult el Bolgrád 
felé. A kiráyés a királyné megje’enetek a szalonkocsi 
ablakánál és kendőikkel búcsút intettek.

K a r ló o s a ,  február 11.
A reggeli után Sándor király szemé vesen nyúj­

totta át a következő kitüntetéseket t gróf Kimen-Héder- 
váry bánnak az 1. osztályú fehér sas-rendet, Jurkovics 
lőispánnak az I .  osztálju Sava-rondet a csillaggal, 
Klobus hadtestparancsnoknak a Takova-rend nagvke- 
resztjét San díván vezérőrnagynak a Sava rend nagy- 
kereszt ét, Hervocs báni titkárnak a Takova rend 
középkeresztjét, Sevics püspöknek a Takova-rend 
nagy keresztjét, Bedtkovics ezrede&uck a Takovu-rend 
középkeresztjét, Illemen ezredesnek a 11. osztálya
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TikOTa-rendeL Ezenkívül a király számos kisebb ki­
tüntetést adományozott.

Zlmony, február 11.
A szerb királyi párt vivő udvari vonat este 7 

órakor érkezett ide és nagy néptömeg lelkes üdvöz- 
lésssel logadta. A polgármester a királyi párhoz rövid 
beszédet intézett, mire a király és a királyné köszöne­
tét mondtak a szives fogadásért.

B e l r g á d ,  fe b ru á r  11.

A szerb királyi pár ma este visszaérkezett,

KÜLFÖLD
O s z t r á k  t i g y e k .  A Reiohsrath költségvetési bi­

zottsága ma megkezdte a konverziós-javaslat tárgyalá­
sát. Az egész délelőtti üést Kramarz beszéde foglalta 
le, aki a javaslatot nem logadja el lóképp azért, mert 
ez Ausztria jogait Magyarországgal szemben kérdé­
sessé teszi. Az ü'ést azután bizalmasnak nyilvánítot­
ták s ez alkalommal a pénzügyminiszter nyilatkozatot 
te'.t. Délben 1 órakor a tárgyalást félbeszakították és 
délután újra folytatták.

E écs, -ebruár 11.
A köllségvetési bizottságban Böhm-üawerk pénz­

ügyminiszter elsősorban az egységes járadékra 
Magyarországgal fennálló viszonynyal foglalkozik 
és hangsúlyozza, hogy a jelen törvény szövegezésé­
ben elkerülietett minden lemondás. A vitában még 
számos képvise'ő vett részt Aztán előadóvá Stein- 
wendert választották meg.

Becs. február 11.
A védető-bizottság mai ülésén a honvédelmi mi­

niszter majd kétórás beszédben válaszolt a részletes 
vita szónokainak. A kikötés és kurtavas lehetőleg való 
eltörlését kívánatosnak tartja. A kétéves sxolgálati köte­
lezettséget illetőleg a miniszter utal erre vonatkozó 
tárgyilagos nyilatkozataira. A miniszter végül azt a 
bizalmát fejezi ki, hogy méltányolni fogják a javaslat 
szükségességét és azt a jót, ami hozzá lüződik.

Berlin, tebruár 11.
Az osztrák Reichsrathnak a véderőjavaslatok 

körül várható magatartásáról a Kreuzzeitung igy ir: 
Nagyon kívánatos, hogy az osztrák örökös tartomá­
nyok népképviselete most, mikor a katonai javaslatok 
alkalma kínálkozik reá, bebizonyítsa, hogy mégis 
csak Ausztria a gerince a monárkiának és az a ha­
talmas oszlop, amelyre a hadsereg támaszkodhatik. 
Mennél ádázabbul folyik Magyarországon a forra­
dalmi obstrukció tombolása. annál inkább ra’ta kell 
lennie a Reichsrathnak, hogy bebizonyosodjék, milyen 
büek a monárkiához az osztrákok.

H ÍR EK
Budapest, február 11.

— B U D A P E S T I N A PL Ó . Február 15 ikén uj 
előfizetés nyílik 2 Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése  
ezen a napon lejár, m éltóztassanak a m egújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— Az udvar Budapesten. A  király ma reggel 7 
órakor misét ha Igatott a Szent-István kápolna oratóriu­
mában, azután pedig államügyek elintézésével foglal­
kozott Délután 1 órakor grói Paar hadsegéde társa­
ságában a kele'i pályaudvarból kü'öu vonaton Gö­
döllőre utazott. A király onnan esti 6 órakor érkezett 
vissza a fővárosba. Holnap, csütörtökön általános ki­
hallgatás lesz, amelyre eddig 56 jelentkezés történt — 
Oltó lőherceg és neje Mária Jozefa főhercegosszony 
délután elutaztak Budapestről. — Értesülésünk szerint 
Mária Jozefa lőhercegasszony késznek nyilatkozott 
arra hogy elvállalja egy nagyszabású jótékony ünne­
pély védnökségét, amelyet májusbau fognak megtar­
tani, midőn az udvar ismét Budapesten fog időzni. 
Pefcncei éjt terveznek, amelynek színhelyéül a Duna 
lolyamnak a királyi várpalota a'atti szakaszát szemel­
ték ki. Gróf Stápár y Pál máris hozzáfogott e nagy­
szabású ünnep előkészületeihez.

— A  k ö z o k t a tá s ü g y i  m in is z t e r  k ih a l lg a t á s a .  
Fé hivatalosan jelentik, hogy W-Vassies Gyű a közok­
tatásügyi miniszter e heti audienciáját pénteken dél­
előtt tiz órakor tartja meg.

—  A  h e r c e g p r ím á s  í z ü l e t é  .n a p ja .  Vatzarg K o 1 OS 
bíboros hercegprímás hónap, csütörtökön ünnepli tel­
jes osendben 71-ik születésnapját, álár ma sok üdvözlő­
levél és távirat érkezett a primási palotába részint a 
püspöki kar tagjaitól, részint a hatóságoktól igy 
Esztergom vármegye és Esztergom város lejeitől. Ma 
testületileg tisztelgett a központi papnevelőintézet 
elő! áróséga Krizsán Mihály pápai kamarás, kormányzó

vezetése alatt. Holnap tiszteleg a káptalan, a kerületi 
papság és a tisztikar a hercegprímásnál, aki déli egy 
órakor diszebédet ad budavári palotájában.

—  G u ln e r  G y u la  ü n n e p lé s e .  A belügyminisz­
térium tisztviselői kara tegnap este a Hungária-szálló- 
ban Gulner Gyula államtitkár tiszteletére fényes ban­
kettet rendezett, amelyen a belügyminisztérium mint­
egy száz tagból álló tisztviselői karán kívül, amely 
Széli Ignác államritkár élén teljes számmal megjelent, 
Széli Kálmán miniszterelnök is részt vett. Az ünne­
peltet mikor tisztelői és hivataltársai körében meg­
jelent. szivéh es ovációk fogadták.

Az első le köszöntőt az ünnepeltre Bezerédj 
Viktor miniszteri tanácsos mondotta hivatalnoktársai 
nevében. A hivatalnokot — mondta a szónok — a 
hivatali fegyelem kényszeríti, hogv engedelmeskedjék 
lelebbvalójának. szeretettel azonban csak azt a lelebb- 
valóját veszi körül, aki szivét is magával hozza a 
hivatalba és alárendelt hivatalnoka iránt azt a jóaka­
ratot táplálja, amely azt mint embert megilleti. Ilyen 
lőnököt talált a belügyminisztérium hivatalnoki kara 
Gulner Gyula államtitkárban s azért tiszta szív­
ből .jövő örömmel ünnepük Őt kitüntetése a kai­
méból. Poharát az ünnepeltre üríti. Gulner Gyula meg­
hatóban köszönte meg hivatalnoktársai ünneplését 
és azt a szeretetet, amelyet szónokuk áltat tolmá- 
csoltattak. Mikor három évvel ezelőtt — mondta 
tovább az államtitkár — a minisztériumba meghív­
tak, csak hallomás után ismertem a bürokráciát, 
és mondhatom, nem valami jó vóleménynyel voltam 
felőle. Ez volt az oka annak, hogy annak idején 
bizonyos tartózkodással léptem hivatalnokaim közé. 
Ma azonban örömmel kell elismernem, hogy azt a 
bürokráciát, amelyiktől féltem, a belügyminiszté­
riumban nem a régi copi szerint, nem a meg­
csontosodott és berozsdált elvek alapján intézik 
el a kérdéseket, hanem az élet követe ései sze­
rint, a tisztesség a becsületesség és a méltányosság 
jogalapján. 8 hogy a minisztériumban ilyen előkelő szel­
lem vert gyökeret, az legelső sorban a minisztérium 
lejének köszönhető. Szél Kálmánt élteti, akinek ezt a 
kitüntetést is köszöni, amely után ő nem járt s amely 
őt egész váratlanul érte.

Az államtitkár szavaira Széli Kálmán meleg sza­
vakban válaszolt. Őrömét lejezvén ki ale ett. hogy az 
a szeretet és tisztelet, amelyet ő táplál Gulner ál­
lamtitkár iránt, a minisztérium tisztviselői karában 
ol an élénk visszhangra talált, s ainelv őt csaknem 161- 
lékenynyé is teszi erre a szeretetre. Szükségét, benső, 
igazi szükségét érezte annak, hogy egyszer olyan 
.érfiut ajánljon királyi kitüntetésre aki ezt a kitünte­
tést nemcsak hogy sona nem kereste, hanem azokat 
a kitüntetéseket is, amelyekben részesült, csak húzó­
dozva fogadta el. Ő ez alkalommal kijelenti hogy 
azért érzi olyan jól magát a belügyminisztérium 
élén. mert minden alkalommal tapasztalja, hogy az 
egész tisztviselői kar. de különösen az osztályfőnö­
kök tökéletesen fellogják és megértik intencióit s 
hogy közte és a hivatalnoki testület között mindig 
tökéletes elvi egyetértés uralkodik. Ez az oka annak, 
hogy amig miniszterelnöki székében megmarad, meg 
og maradni a belügyminisztérium é én is. Ez a közös 

gondolkozás, ez az együttérzés jutott ma este is ki­
fejezésre mikor Gulner államtitkár ünneplésére össze­
gyűltek. aki iránt úgy ő, mint az egész tisztviselői 
kar igaz tisztelettel és szeretettel van eltelve. Gulner 
Gyű ára ürítette poharát. (Zajos éljenzés)

A társaság még jóval éjfél után is a legjobb 
hangulatban volt együtt.

—  B e t e g  hercegi menyasszony Bécsből jelen­
tik, hogy Erzsébet főhercegnő, Ferenc Ferdinánd trón­
örökös legiijabb buga, tüdőgyulladásban megbetege­
dett. A tíatal főhercegnő Liechtenstein Alajos herceg 
dzsidáskapitán\nak a menyasszonya s most februárra 
volt kitűzve az esküvő, amely után a hercegi pár 
Székestéj érvár ott akart letelepedni, ahol a vőlegény 
ezrede van. A lőhercegnő jobbtüdejét támadta meg a 
betegség és állapota komoly. Tegnap este 39 5 fokú 
láza volt, de veszedelmes betegségi jelek nem mutat­
koztak. A ma reggel kiadóit orvosi jelentés szerint a 
főhercegnő az éjszakát nyugtalanul töltötte, de hőmér­
séklete reggel 33 lókra szállott le. Érrerése nyolc­
van, erős. A betegség jelei változatlanok, de a főher­
cegnő erőbeli állapota kissé jobb.

—  E lh u n y t  t ö r tó n e t t u d ó s .  Münchenből jelentik, 
hogy ott tegnap este 84 éves korábau meghalt 
Cornelius Károly történettudős. Az elhunyt 1843—49-ig 
tag a volt a írankturti nemzetgyűlésnek. Előbb a 
bonni, má d 1856 tói a müncheni egyetemen volt a 
történelem tanára. Titkos tanácsos volt és tagja a 
bajor akadémiának; 1871-ben az ó-kathoükus mozga­
lomhoz csatlakozott.

—  A  f iu m e i  d r á g á é ig .  A magyar kikötőváros­
ban lakó állami hivatalnokok közel háromszáz alá­
írással ellátott kérvényben a miniszterelnökhöz for­
dultak helyzetük javítása céljából s folyamodványuk­
hoz összehasonlító, táblázatos kimutatást csatoltak a 
fiumei nagy drágaságról, amely igazán méltányossá 
teszi a kért kikötői pótlékot. Ez az összeg 87.280 
koronát tenne ki évenkint. a fiumei hivatalnoki karra 
nézve pedig életkérdést je'ent.

— Kárpótlás Kasoagnln^k. Mascagnit az ame­
rikai viszontagságokhoz tudvalevőleg még az a kis 
kellemetlenség is érte, hogy végleg kiintrikálták állí­
tólagos „megférhetetlensége" miatt a pesaroi konzer­
vatórium igazgatói székéből. Rómából most azt jelen­
tik, hogy a maestrot ezért a savoyai érdemrend lo­
vagjává nevezték ki, ami igen nagy kitüntetés.

— Mozgalom a katonai Javaslatok ellen. Abból 
az alkalomból, hogy a központi demokrata kör a 
katonai javaslatok ellen íővárosszerte mozgalmat in­
dította VII. kér. demokrata kör ma este Szalay Mi­
hály elnöklete alatt ülést tartott, melyen Hentedler 
Lajos és Horváth Gyula képviselők is megjelentek. 
Szalay Mihály ismertette a fővárosi demokrata körök 
múlt szombaton tartott ülésének határozatát, hogy a 
parlamenti tárgyalások alatt levő katonai javaslatok 
ellen nyilatkozzék meg a főváros polgársága. A tárgy­
hoz szólották : Hzntaller Lajos Havas. Balkányi Mór, 
dr. Atzél Sándor, dr. Oláh Gyula. Az értekezlet ki­
mondta, hogy kerületi polgárgyülést bi össze, s ki­
küldött egy végrehajtóbizottságot, hogy az magák 
kiegészítve érintkezésbe lépjen a központi demokrata 
körrel és szervezkedjék aképpen, hogy összekötte­
tésbe lép a kerület minden egyesületével a mozgalom­
hoz való csatlakozás céljából. Az értekezlet a kerületi 
polgárgyülést e hó 22-ére, vasárnapra tervezi, az ál­
talános nagygyűlést pedig március elsejére. A végre­
hajtóbizottság holnap este az erzsébetvárosi demokrata­
körben ülést tart

•
Morzsányi Károly országgyűlési képviselő & 

Demokrata Kör meghívására a következő levelet in­
tézte ma a Kör elnökéhez:

Nagyságos elnök nrl A legnagyobb sajnála­
tomra a mai és a legközelebb megtartandó nagy­
gyűlésen nem jelenhetek meg, tekintettel arra, 
mert nem akarom megjelenésemmel a kerük-t pol­
gárait eljárásukban teszélyezni. Hazafias tiszte­
lettel Budapest, 1903. évi február 11-én.

Morzsányi Károly.
— A  m a g y a r  h a s á é i t  é s  a  m a g y a r  e g y h á z é r t .

Kassáról Írják: A napokban hunyt el Kassán Pongráczs 
Gyula ügyvéd, akinek hátrahagyott végrendelete mély 
hazaszeretetről és vallásos buzgóságról tesz tanúságot. 
Az elhunyt végrendelete igy kezdődik:

Azon ra ongó szeretetemnél fogva, melyet imá­
dott magyar hazám iránt érzek, valamint azon mély 
vallásos szeretetemnél lógva, melyet szivemben az ev. 
ref. vallás iránt táplálok, mintegy kötelezve érzem 
magamat, hogy a szájamtól elvont s a legnagyobb 
nélkülözések közt szerzett és öröklött összes vagyo­
nomat magyar nemzetem és vallásom közt meg- 
oszszam.

Meg is osztotta vagyona’. Ungvármegyei birto­
kait a jenkei ref. egyházra hagyta oly kikötéssel, 
hogy a pap a tótajka gyermekeket magyar nyelven ké­
szítse elő a* Úrvacsorához, a tanító pedig tótajku tanít­
ványait magyar nyelven köteles oktatni. A magyar képző­
művészeti akadémiának húsz darab rimaszombati 
takarékpénztári részvényt ösztöndíj-alapítványul, a 
magyar országos szinügyi nyugdíjalapnak húsz darab 
Gömörmegye tornaa jai takarékpénztári részvényt 
adott oly elaggott, magyar vidéki szinész részére, 
aki a magyar nemzetiség terjesztésében a haza 
előtt érdemeket szerzett, 1000 koronái, hagyott 
a magyar írók nyugdíjintézetének. 1000 koronát báró 
Jósika Miklós ércszobrára, 2000 koronát a pancsovai- 
ref. csángó-egyháznak, 400 koronát az Emkónek. 200 
koronát a Fmké-nek, 200 koronát a dunántúli magyar 
közművelődési egyletnek. Legszebb világot vet Pongrácz 
hazafias lelkületére politikai végrendeletének utolsó 
része, mely igy szól:

Most pedig, mielőtt végrendeletemet berekeszte- 
ném rád gondo ok szeretett magyar hazám, tőled 
Örökre búcsúzom, kit imádva szerettelek, valamint 
szeretett mag\ ar vallásomtól, melynek egyedül kö­
szönöm, hogv minden körülmények közt, mig éltem, 
becsű etes ember voltam, annyira át vagyok hatva 
eme nagy Iá;dalomtól, hogy benneteket örökre itt 
hagyva — értetek többé nem működhetem — mi­
szerint lorró könnyeim hullatásai miatt minden to­
vábbi gondolataim agyamban megáradnak . . . Midőn 
tehát a jelén pillanatban tő etek, íőleg pedig tőled, 
szeretett magyar hazam . . . örökre búcsúzom, kívá­
nom a mindenható Magyarok Istenétől, hogy boldo­
gok, megelégedettek és egészségesek legyetek, füg­
getlen magyar polgárok hazafiak és honleányok 3 
nem csuszó-mászó szolgák, kéjencek és képmutatók, 
szeressétek e drága hont és imádva szeretett magyar 
hazátokat, jegyetek igaz honfiak és honleányok ne 
csak szavakkal, hanem tetteitek által is; logven e 
drága szeretett magyar hazánk nagy és mindenben 
független.

— Megkerült erdő. Valaki elveszített a minisz­
terelnöki palotában egy miniatűr Lípót-rendet. Ne 
fájjon azonban miatta a feje, mert becsületes megta­
láló az, aki lölszedte 8 a kis ordó átvehető a min sz- 
tórinmban a segédhivatalok igazgatójánál. Nincs ki" 
zárva azonban az se. hogy ezúttal nem a megtaláló* 
hanem a tulajdonos nem jelentkezik. Van eset már 
erre is. Harmincnégy esztendő óta őriznek a miniszter­
elnökségnél valami elveszett rendjelet amiért azonban 
ezideig se jelentkezett károsképpen senki. Úgy látszik, 
hogy annak, aki elvesztette, egyálta ában nem hiány­
zik a rnonéta. Ha ugyan él még. Harmincnégy esz­
tendő nagy idő.

—  I s t e o t iR z t e le t .  A  pesti ú r .  hitközség dohány- 
utcai templomában a péntek esti istentisztelet további 
intézkedésig 5 órakor kezdődik.
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— A H u m b e r t - ü g y .  Parisból jelentik: Leydet 
vizsgáló bi ró tegnap kihallgatta Humbert Terézt, aki 
azt az ajánlatot tette, hogy bocsássák szabadon öcs- 
osét, Daurignao Emilt és bugát, Marite-et. Ebben az 
esetben, úgymond, készséggel megfelel minden hozzá­
intézendő kérdésre. A vizsgálóbíró azonban nem mén* 
bele ebbe a dologba. Megmagyarázta hogy fogva 
kell tartania őket addig, amig az egész dologra vilá­
gosság nem derül és bebizonyul a lelartóztatottak ár­
tatlansága. Ezután még egyet-mást kérdezett a bíró, 
de Humbertné kijelentette, hogy majd mindenre meg­
adja a választ az esküdtszék előtt. A vizsgálóbíró erre 
visszakisértette IJumbert Terézt cellájába.

P á r ta ,  fe b ru á r  11.

Ma kezdődött meg annak a rágalmazási pörnek 
tárgyalása, amelyet Cattani bankár Humberték ellen 
indított. Cattani bankár ugyanis hitelezője volt a Hnm- 
bert-családnak s amikor a hitelezők valamennyien 
gyanakodni kezxitek, Cattani kíméletlenül sürgette és 
követelte pénzét. A Humbert-család, hogy időt nyer­
jen, bepörölte Cattanit uzsora miatt, de a vizsgálatot 
abbahagyták a bankár ellen tárgyi okok hiányában. 
Erre Caltanx bepörölte rágalmazásért Humbert Te­
rézt, Frigyest és Daurignac Máriát. Ezt a port 
tárgyalta ma a íenyitő rendőrbiróság kilencedik ka- 
mará a. Humberték megjelenése leírhatatlan szenzációt 
keltett. Maga a nagv Humbert* pör is aligha lóg na­
gyobb érdeklődő közönséget csőditeni a törvényszék 
pa'otájába, mint ez a tragikomédia. Másfélezeren kér­
tek az elnöktől belépő-jegyet táviratokban, levelekben; 
a kiváncsiak magas protekciót mozgósítottak, hogy 
bejuthassanak a tárgyalási terembe. Jóval a pör kez­
dete előtt ezernyi közönség szorongott a folyosókon, 
de csak nyolcvan embernek adtak ki jegyeket. Maga 
a tárgyalás érdektelen volt.

Humbert Teréz patetikusan kijelenti, hogy Cat­
tani minden szerencsetlenségüknek az oka. Számos 
esetet hoz lel, ame.yben a legcsunyább módon uzso- 
ráskodtak vele és hangoztatja, hogy Ó becsületes és 
nincs mit tartania a jövőtől. Humbert Frigyes csatla­
kozik Humbert Teréz nyilatkozatához és azt mondja, 
hogy elvállalja a lelolősséget mindenért, ami történt. 
Hevesen megtámadja Cattanit és annak vejót, vádakat 
hoz fel különböző pofinkat személyiségek ellen és 
Valié volt ügyvéd és mostani miniszter eljárását bű­
nösnek igyekszik leltüntetni. Az elnök igen energiku­
san íélbeszakitja őt. Humbert Teréz odakiáltja neki:

— Hadd ezt barátom a lőperre. Ott még sok 
más érdekes dolgot lógunk elmondani. (Nevetés.)

Humbert Frigyes azt mondja még, hogy madridi 
tartózkodásuk sohasem volt titok; felső helyen tudtak 
róla. Az elnök még egvszer félbeszakítja Humbert 
Frigyest, aki erre leül. Első tanú volt Ltonel, a Hum­
berték csődjének biztosa, aki technikai részleteket 
közöl Humberték műveleteiről és kijelenti, hogy a 
Cattani ügygyei nem volt dolga. Ezután a kihallgatást 
lólbeszakitottak. Humbert Teréz még kijelenti, hogy 
fenntartja magának, hogy a lőpor napján részletes 
felvilágosításokat ad és hozzáteszi.

— Addig logok tudni várni, de már alig várom, • 
hogy beszélhessek. Meglulladok. (Derültség.) Leydet 
vizsgálóbíró vonakodik vabani. hivatkozással a hiva­
talos titoktartásra. Daurignac Komáin ugyanazokat a 
vádakat ismétli Cattani ellen és azt állítja, hogy ez 
lelogialtatta a könyvvezetést Midőn a Humberték el­
utazására vonatkozó incidensekről akar beszélni, 
Humbert Teréz íéibeszakitja:

— Ne mondj ma semmit. Holnap fogunk beszélni. 
Fényképeket fogok magammal hozni, mert Cattanival 
6zemben felvértezve kell harcolnunk.

Ezután a tárgyalás folytatását holnapra ha­
lasztották.

—  E l f o g o t t  b e tö rő  b a n u a . A rendőrség ma egy 
veszedelmes betörőbandát tett ártalmatlanná. Még o hó 
4-én éjszaka történt, hogy három ember betört Seyder* 
keim Ernő mükertész Csengery-utca 65. számú laká­
sába s a szalonból 16 darab kiállítási aranyérmet el­
lopott. Sevderheim a zajra leiébredt, lármát csapott, 
mire a betörők elmenekültek. A rendőrség ma letar­
tóztatta a betörőbandát. Négy tagból állott: Posfai 
Sándor budapesti születésű ’21 éves légszeszszerelői 
Schubert Jakab barini születésű 85 éves szőnyegügy­
n ö k ,  Fischer József budapesti születésű 22 éves papir- 
kárpitos és Kohn A mold budapesti születésű 21 éves 
betűszedő. A betörők egyebütt és garázdálkodtak. A  
Seyderhelmtől ellopott érmeket nem találták meg ná­
luk. A bandával együtt el.ogta a rendőrség Kolbert 
Berta 17 éves gyári munkásnőt is, aki a banda által 
lopott holmikat értékesítette.

— Halálozás. Ma délután temették őszinte rész­
vét megnyilvánulása mellett Hegyet Bélát. Az akadémia­
utcai gvászház egészen megtelt a végtisztessógre meg­
jelent közönséggel, ame ynek soraibau több magas- 
rangú hivatalnok és a kereskedelmi világ e ókelőségei 
is megjelentek. A gyászzsolozsmák e.éneklése után 
dr. Kohn Samuéi főrabbi megható szavakkal ecsetelte 
az elhunvt érdemeit. A temetőben a nyitott sírnál dr. 
Weiee Mór búcsúztatta el az elhunytat.

— Nemzetközt szélhámos A bécsi rendőrség 
értesítette a főkapitányságot hogy egy el kelő kül­
sejű, veszedelmes szélhámos onnan Budapestre jött.
A csaló harminc-harminckét évesnek látszó közép­

termetű, barna ember és sorra járta a bécsi pénzin­
tézeteket, mindenütt idegen papirospénzt váltott be. 
A pénz közé forgalomból kiment bankjegyeket is be­
csempészett. A bécsi rendőrség figyelmezteti a főka­
pitányságot, hogy az illető nemzetközi szélhámos. A 
rendőrség intézkedett, hogy a jövevényt, ha Buda­
pestre jön, letartóztathassa.

— Tlsztvlse ők hitelszövetkezete. Az állami 
tisztviselők körében mozgalom indult meg egy tiszt­
viselői hitelintézet le állítása tárgvában. A mozgalom 
inditóoka az, hogy főképpen akistisztviselők ha meg­
szorulnak, igen drága pénzt kénytelenek igénybe 
venni, amely a tán teherként nehezedik rajok egész 
életükön keresztül. Egy bizottság tárgyal most, hogy 
mily alapra kellene icktetni a szövetkezetei, hogy a 
tisztviselők olosó pénzt kapjanak.

— Ö n g y i lk o s o k .  Kőt öngyilkossági eset történt 
ma délután a lő városban. Az egyik élotunt egy egy­
kor vagyonos háztulajdonos, fővárosi bizottsági tag, 
akit az utóbbi időben anyagi bajok loptek meg, any- 
n\ira, hogy a szerencsétlen a halálba akart előlük 
menekülni, míg a másik öngyilkos egy szerelmes 
asztaloslegény, akit — ugylátszik — szerenosétien 
s erelmo üldözött a halálba. Sperl Fióris 33 éves ház- 
tulajdonos, fővárosi bizottsági tag az egyik életunt 
Sperl Fióris egy híres ferencvárosi patrícius család­
nak a sarja. AtyjaJJ vendéglős volt a Soroksári-ut 
Gö-ik szám alatt. A szerb marhakereskedők keresték 
löl a vendéglőjét állandóan s az öreg Sperl olyan 
szép vagyont szedett össze, hogy halála után nemcsak 
a kitüuu vendéglőt hagyta a fiára, hanem a Soroksári- 
ut 56-ik számú házat is. Sperl Fióris atyja halála után 
egyideig gyarapította a vagyont Szállítója lett a fő­
városnak., a vágóhíd takarmányszállitását kapta meg, 
ami a vendéglőjén kivül is tekintélyes jövede­
lemhez juttatta. Tizennégy évvel ezelőtt megnősült, de 
házassága nem volt boldog, úgy hogy pár hónapi 
együttélés utáu elváltak egymástól a házasfelek. 
Sperl Fióris ettői lógva meglehetős nagylábon élt, 
elegánsan járt, színházi habitüó lelt. Ámde a zajos 
élet anyagi zavarokba juttatta. A vágóhídi takarmány- 
szállítást elvesztette, vendéglője is kevesebbet jövedel­
mezett úgy, hogy az utóbbi időkben már nagy pénz­
zavarokkal küzdött. Karácsonykor újra megnősült, 
feleségül véve a gazdasszonyát; de az egykor szép 
vagyon egyre fogyott. ami Sperl Flórist nagyon el­
keserítette. Ma délután feleségével együtt beszél­
getett a lakásában. Az asszony egyszer kiment 
a szobából s Sperl Fióris ezalatt elővette a 
vadászkését, lelvágta az ereit, m ad a nyakát 
is kétszer átmetszette. Mire felesége bement a 
szobába, nagy vértőcsában feküdt a földön. A men­
tőket hívták hozzá, akik a Grünwald-féle szanató­
riumba vitték, ahol esteleié operáoiót bajtoltak végre 
rajta. A súlyos operáció után Sperl jobban lett, de 
állapota azért életveszélyes. — Ma este 7 óra tájban a 
Csömöri-uton lévő Predeal-szálloda egyik félreeső he­
lyén egy fiata’ember .őbelőtte magát és azonnal még­
ha t. Zsebeiben egy kis jegyzőkönyvet találtak, amely­
nek első 4—5 lapjára írott levélben búcsúzik el a 
szerencsétlen fiatalember az élettől. A nevét is bele­
írta a jegyzőkönyvbe, de utóbb kitörölte, úgy, hogy 
nem lehet elolvasni. Azt írja, hogy jászkarajenői szü­
letésű. 27 éves asztalos és nagy szívérteknek miatt mond 
búcsút az eleinek. A nevét — úgymond a levél — 
kitörölte, mert nem akarja hogy megtudják, hogy ki 
volt: de a egyzőkönvvben hagyta az arcképét Arra 
kéri a szerkesztőségeket, hogy közöljék ezt az arc­
képet. abból majd megtudja, akit illet, hogy ki volt 
ő. Holttestét bevitték a törvényszéki orvostani in­
tézetbe.

— Az osztályriorijátók hasisa. A osztálysors­
játék mai húzásán tizenötezer koronát nyert 3286; fú- 
ezer koronát n \ert 3190; ötezer koronát n y e r t  8 1 6 2 0 ; 
kttezer koronát nvertek 26287 81231 83817 ; ezer koronát 
n v e r  e k  44896 78355 8S959; ötszáz koronát nyertek 
I l lő  3568 : 893 12417 18557 17547 197-47 20664 27152 
28106 33- 24 34-5 j 35621 41871 43.83 43969 <15540 
46-88 4 .559 49730 50207 5 690 50544 50499 52114 
58664 60X4 61671 62851 64/05 < 5308 66763 68146 
77882 78051 *819.2 8 642 88113 V8J.5 115016 105390 
166799.

—  A  gyormekek legjobb erősítő és tápszeréül a 
a Zoltán-íéle iz- és szagnólküli osukamáj-olaj ajánlható. 
Üvegje két korona. Zoltán gyógylárában, Budapest, 
V .,  Szabadság-tér.

—  U t a s a i  a  R iv ié r á r a .  V e le n c é n , M i lá n ó n ,  G e -
nuán át St.-Kemoba Mentoneba Monte-Carto, Nizzába. 
Minden ponton 2—3—5 napot tölt a társaság. Nizzá­
ban ünnep i sőt abban részt is vesz, farsang régi a 
Camevalt. Ma kü.dte szét Propper A. János igazgató 
a társasutazásban résztvevőknek a meghívókat a Nizza 
városi redoutoban lebruár 22-én, az Operában lebruár 
24-én tartandó álarcos-bálokra. A meghívó egyszers­
mind belépőjegyül szolgai. Az utazáshoz, melyet 
Propper igazgató személyesen vezet napról-napra 
többen csat akoznak a legelőkelőbb körökből Jelent­
kezések elfogadtatnak az indulás napjáig Propper 
igazgató Utazási-Irodájában (Budapest, Főherceg Sán­
dor-utca 30/B . 1. e .)

(x) Sfoma/w a legjobb száj- 6s fogápoló sztr.

(x) A  lé tező  legjobb, remek kivitelű fényképek 
Aqnarell és Piatyn nasryitásofc készülnek Kivoli mű­
termében Kerepesiét 30.

A szász trónörökösné vátópöre.
B u d a p est, február 11.

A fejedelmi romantikába ma egy bírói Ítélet
száraz hangja vegyül. Ma volt a szász trónörö­
kösné válóporének a tárgyalása és a bíróság Íté­
letéről egy drezdai távirat hivatalos ridegséggel a 
kővetkezőkben ad számot:

A szász trónörökös válőpörében Ítélő bíróság 
ezt az ítéletet hozta: A hásasfelek alpereseinek 
Giron nyelvtanitóval elkövetett háeasságtörése miatt 
elválasztatnak. A válásra alperesnő adott okot. Az 
eljárás költségeit alperesnő tartozik viselni.

Nőm meglepő az ítélet. Mégis szomorúan 
hangzik a ridegsége, de az igazságok nem min­
dig kedvesek s az igazságszolgáltatás néha igaz­
ságaiban kegyetlennek látszik. A döntés igazságos, 
a jogrend és az erkölesiség osak ezt a döntést 
engedi meg. Az emberi érzékenység mégis sajnálja 
az aDyát, aki beteg gyermekét akarja látni és 
nem láthatja. Komoran jár-kel a smnatóriumban 
és ki tudja, talán szánja is már a bűnét. . .

A szanatórium falai zárva vannak a kiváncsi 
tekintetek elől, igy nem nagyon ellenőrizhető a 
sok minden hir, amely a trónörökös immár volt 
feleségének terveiről, gondolatairól és fenyegetései­
ről szól. Mert már fenyegetésről is adnak hirt. Állító­
lag a trónörökösné fény egetődzik a szanatóriumban, 
— ez a hir érkezik Gen/ből. Lachenál, és Wólfling 
Lipót tegnap meglátogatták a hercegnőt, aki azzal 
fenyegetőzik, hogy visszahívja Giront, ha nem enge­
dik meg neki, hogy gyermekeit láthassa. A hercegnő 
anyjának levelet irt, amelyben arra kérte, hogy 
gyermekeit hozassa el Salzburgba. A kis beteg 
hercegről, Frigyes KeresztélyM azt jelentik Drezda­
iak}, hogy az utolsó huszonnégy órában csak­
nem szakadatlanul aludt s álmossága változat­
lanul tart. A trónörökösné a szanatóriumban 
folyton a gyermekére gondol s nem törődik semmi 
mással. Európa minden részéből, de különösen 
Becsből, Drezdából és Salzburgból, naponkint 
számtalan levél és távirat érkezik a  La Meterie- 
szanutórium igazgatójához, akitől fölvilágositást 
kérnek Lujza hercegnő állapotáról. A toszkánai 
nagyhercegi és a szász királyi udvar naponkint 
jelentést kapnak Lyonból. Genfből és Lausanne- 
ból naponkint sok kiváncsi ember jön ide abban 
a reményben, hogy a hercegnőt láthatja. Lujza 
hercegnő a szanatórium bejelentő könyvébe szász 
trónörökösnének- irta be magát. A z intézet orvosai 
és alkalmazottjai királyi fenségnek szólítják.

(A  válópör.)
A válópör tárgyalására kiküldött kivételes 

bíróság ma délelőtt összeült Drezdában. A trón­
örökösnét dr. Zehme és klondy Félix drezdai ügy­
véd képviselik, kik az elnöktől jobbra, a trón­
örökös képviselője pedig az elnöktől balra fog­
laltak helyet A tárgyalásra, melyet ma is a 
legnagyobb óvatossággal vezettek, nagyon sok 
kiváncsi hallgató jolent meg, de nőm sokáig ma­
radhattak benn, mert csakhamar felhangzottak 
az eloók szavai:

— A tárgyalás további része titkos 1 — mire 
a hallgatóság kénytelen volt a tárgyalóteremből 
kivonulni.

Tanúként a tárgyalásra megjelentek: Frite 
báróné, a trónörökösné volt főudvarmosternője, egy 
körülbelül 45 éves, arisztokratikus megjelenésű 
asszony, éles metszésű, nagy erélyt kifejező arcvo­
násokkal, továbbá Tümplmg kamarás, a trónörökös 
udvari marsallja, egy barátságos arcú ur és a sokat 
emlegetett Sehware rondőrügynök. A tárgyalóterem­
ből egy szó sem hallatszott ki és valahányszor egy 
szolga belépett a terembe, fagyos csend állt be. 
Az ügyiratokat az elnök egyszer sem adta ki a 
kezéből.

Áz Ítéletet délután félötkor hozták meg. Az 
elnök nagy esöndbeu hirdette ki, hogy a házas­
felek alperesnőnek Qiron nyelvmesterrel elkövetett 
házasságtörése miatt elválasztatnak.

Az ítélet jogi hatásáról a Neues Wiener 
Tagblatt ezt közli:

Ha a német törvény szerint a válópör a házas­
ság telbontásával végződik, mind a két tél újból 
házasságot köthet. Annál a ’ körülménynél fogva, 
hogy a drezdai válőpörben Giron mint bűntárs 
szerepel, az ítélet kizárná annak lehetőségét, hogy 
Lujza hercegné Gironhoz mehessen íér,hez, mert 
a német törvény értelmében a házasságtöró elvált 
asszony nem léphet oltár elé * házasságtörő tér-
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flaTil, de van rí  mégis egy mód: ha ugyanis 
az állami hatóság dispeniáoiót ad. A Oode Napó­
leon, mely Belgiumban érvényben van, srintén 
ismeri ezt a dispeniáoiót.

O .nf, február 11.
Dr. Zehme a házassági perben hozott Ítéletet 

közölte Laohenal ügyvéddel. A z ítéletet azonnal 
továbbították a Metairiebe.

(A  szanatóriumban.) 
L atn aim ., február 11.

A szász trónörökösné naponta várja az en- 
gedé'yt arra, hogy gyermekeit viszontláthassa, 
“mit annál inkább remél, mert ügyvédei a leg­
határozottabban megígérték felüknek,,hogy evég- 
ből újabb lépéseket tesznek; Időnkint a trónörö­
kösné megjelenik az ablaknál, hogy a genfi 
tóra való kilátást élvezze. A trónörökösné ma 
sétát tett a parkban, miközben két maga­
sabb állású ápolónő kísérte. — Dr. Zehme 
intézkedett, hogy a trónörökösné gyormeke álla­
potáról távirati bulletin utján naponta hirt kap­
jon. Az intézőt bejelentő-könyvébo igy van 
bevezetve: Lujea. heáseorseág trónörökösnéje. Az 
orrosok és a személyzet királyi felségnek szólítják 
és a hatóságoknál is trónörökösnének van beje­
lentve. Zehme és Lachenal ragaszkodnak ahhoz 
a felfogáshoz, hogy a trónörökösnének joga van 
férje nevét és rangját viselni, midaddig, mig 
annak a neje. Ettől udvari aktus nem feszthatja 
meg, hanem csak a biréság, ha a válást jogérvé-
r.yi sen kimondja. Itt az hallatszik, hogy a tosz- 
kánai nagyhereegné leányát legközelebb meg- 
létogalj t.

(Giron.)
Gironrót sok minden érdekes dolgot jelente­

nek. Brüsszelből táviratozzak, hogy Giron múlt éjjel 
e'.u'azolt Gén bo Úgy látszik hogy valami újabb meg­
lepetés várható. Giron Brussre ból levelet irt Lachenal- 
nak akit éles szemrehányással illet, mert Lujza her­
cegnét szanatóriumba vitte. Levelében a za! fenye­
getőzik, hogy Genlbe utazik s oltalmat fog kérni a svájci 
hatóságtól a szász ndrar erőszakossága el'en. -J/enfMreban 
tegnap az a hír volt elterjedve, hogy Giron ideérke­
zik. A pályaudvar körül óriás néptömeg csoportosult, 
amely tüntetni akart Giron ellen. A tömeg csak éjlél- 
tájban oszlott szét. Giron egyébként a lovagiasság 
terén mozog. BrüssiellM jelentik, hogy Giron tegnap 
kit urat pájbajra hivott kt, tíz a két ember kávéházban 
sakkozott s Giron nézte a játékukat Az urak ezu'án 
kártyázni akartak s Giron harmadiknak ajánlkozott. 
Az urak erre odacsapták a kártyát s há'at lorditottak 
neki. Giron magyarázatot követelt tőIUk, amire az 
ismeretlenek kijelentették, hogy efflle emberrel nem 
kártyáénak. Giron azonnal távozott s eküldte segédeit 
két ismeretlen emberhez.

Zthme ügyvéd kijelenti, hogy Giron nem kapott 
a szakításért anyagi kárpótlást s neki sohasem is vo t 
megbízása arra nézve hogy Gironnak ilyen irányú 
propoziciókat tegyen. A nyelvmester legutóbbi csele­
kedeteinek rugóját különben a Giron hiúságában ke­
resi, aki minden áron beszéltetni akar magáról. Arra 
a kérdésre hogy a szaki ás vézleges-e vagy pedig 
osak a körülmények kényszerű nyomása alatt létrejött 
egyezség, az ügyvéd nem akart határozott leleletet 
adui; csak annyit mondott a vállát vonogatva:

— Ki tudja hogy mi történik egy esztendő 
múlva 1 1

Végül pedig azzal a kijelentéssel szakította vé­
gét a kérdezósködésnek, hogy a Giron és a trón­
örökösné legutolsó beszélgetésénél nem volt jelen 
harmadik személy, a megállapodásokat tehát senki 
sem ismerheti kivülök. Bizonyos csak annyi, hogy a 
trónörökösné önként vonult vissza a szanatóriumba, 
amelynek falai között a körülményekhez képest nyu­
godtan tölti napjait.

Lansanna, február 11.
Giron Brüsszelből jövet ma délben ideérke­

zett és Wöfling Lipót társaságában tovább utazott 
•A’yonba.

O sn f, február 11.
Giron, aki Lausanneban találkozott Wölfling 

Lipóttal, délután V.4 órakor Genfbe érkozott, 
hogy tudomást szerezzen a drezdai házassági pör 
kimeneteléről. Minthogy ez azoaban még nem 
ismeretes, este 6 órakor Lausannen át visszauta­
zott Brüsszelbe. Giron nem volt a iía'airieben és 
nem is fog oda menni.

O sn f, február 11.
Giron utazásáról kélíéie verzió kering. Az egyik 

szerint Giron Latnaméba ment, hogy ott Wöiflmg 
Lipóttal találkozzék onnan Genlbe jött, mert Drezdá­
ból híreket várt ide. Mivel a jelentések nem érkeztek 
meg, Giron délután 6 órakor elutazott. A második 
verzió szerint, amely hihetetlenül hangzik, Giron azért 
jött Genfbe, mert Meterieböl Lu za hercegasszonytól

aggasztó hirt kapott. Erre elhatározta, hogy visszatér 
Genlbe. Giron délután 4 órakor megjelent Lachenal 
irodájában. A trónörökösné ügyvédje komolyan meg­
rótta Giron eljárását s erre Giron megígérte, hogy 
nem megy el a Meleriebe, hanem elutazik. Tényleg 
délután 5 órakor e hagyta Genfet és visszatért 
Lausanneba.

K r u s e d o l .
(A zá rd a  kom or falain belül sö té t csen d  honol. Fapa- 

pucsos, hosszuszakállu  szerzetesek  já rk á ln a k  óvatos, ném a 
lépésekkel a  zárd a  k opár u d v a rán . M intha a ttó l félnének, 
hogy felébresztik  a  h o lta k a t O tt feküsznek az acélból v e rt 
koporsókban, m elyek egy so rb an  m erednek  fenyegetöleg a 
nagy k rip ta  falaira. H árom  koporsó fekszik e lkülönítve a  töb­
bitől ; az ipeki pá triárkáé , O brcnovics Milosé é s  az e lső  szerb 
királyé, M iláné. Az utóbbin  friss koszorúk  ha lm aza  fekszik, 
nehéz, keb let szo< tó  illa to t á ra sz tv a  a  k rip táb an . Beteges, 
lilaszinü világosság szűrődik á t  a  sz ínes ab lakokon. A Milán 
koporsó ja  e lő tt  S án d o r szerb k irá ly  térdel.)

Sándor:
Gyötrelmes szívvel járulok elébed;
Ezer seb titkon, látatlanba’ éget
S hajszolva űz hozzád zarándokúira,
Koporsódnál hog/ enyhülést találjon,
E e r  seb tüze hŰ3 parázsra váljon.
Végső reményem még a bűabocsánat,
Amely halotti ajkadon ha támad,
Én boldogságom hajnalát jelentse I
Talán . . .  talán . . .  ha él még a szerenose,
Mely egykor büszke útjaid kisérte,
Virrad reám is édes hajnala.

(Egy ideig hallgat, m intha vá laszra  v árn a . A nagy csend ijesz­
tően  h a t  re á , szive hevesebben d o b o g ; m ajd  fejé t ráfekteti a 

k o p o rsó ra ; fo ly ta tja :)

Emlékszel-e? Szép volt bölcsőm dala, —
Mely zengett büszkén haroi fegyverekről,
Miktől az ellenségek sátra megdől;
Emlékszel-e? hogy ringatott karod,
S mig csókjaiddal ajkam takarod,
Suttogtál szép jövőt nekem 8 hazádnak;
Vájjon gondoltad e, hogy annyi vádnak
Leszen kicsiny fiad a hordozója,
S hogy a jövőben sorsa meg nem ója?

(Újból h a llg a t A koporsóbó l tom pa hörgóa kél, m intha távoli 
zaj moraja volna. Majd s in  hang száll a térdelő fülébe, m ely­

tő l egész lénye m egreszket.)

A hang:
Eljöttél I • • .  hozzám . . .  itt az élet sírja,
Hol testünket a kriptalal lebírja;
De szellemünkön nem tapad ha á t
Mivel a lélek egyre-egyre száll,
A  mérhetetlen űrön át lebegve,
De mindig tel; röpte sohase megy le; —
Amíg az égen csillagfónyre válva,
Halandóknak lesz halhatat an álma.
Menjl Holttetem vagyl Mit keressz te itt? 

Sándor:
Atyám! fiad van itt, a bűnbe tért
Ki vezekelni jött a vél kéért
Fiad van itt, a reszkető, a fáradt 

A hang:
Menjl Síri hullaszag, mi rólad árad,
Örök ha álnak árnya van veled,
Az én fiam halott ó nem lehet 

Sándor:
Hisz élek ént Halld szívem  dobbanását!

A hang:
De bűneid a sírodat megásták.

Sándor:
Mi volt a vétkem? Nem valék kegyetlen;
Es büszke lényre gőgösen a keblem
Sohase vágyott; engedékenyen
Sok tett előtt behúnytam a szemem.
Amelyek gyakran pajzsunkba haraptak,
S igazságunkon győzelmet arattak.
Elnéző és kegyes király valék,
De száz nyilát küldötte rám az ég.

A  hang:
A vétked az volt: nem voltál király,
Hogy mint a bérei sas magasra szállj;
Nem forrt benned a tett a vágy, az élet;
Menj 1 Menj 1 Halálnak árnya van te véled. 

Sándor:
Atyám 1 Csak egyet 1 Mondd, hogy megbocsátod
▲ bűnt, amelyért kísér minden átok,
S amelyért rám tapadt ezer salak;
Holtodban egykor megtagadtalak.

A hang:
Törd el koporsóm szórjad szét a cson’oml

Hatott szemem holt könnyeket ne ontson t 
A tett, ha rossz is, nem kiséri átok;
Király ha léssz fiam, úgy megbocsátok.

(A hang  többé nem  s z ó l ; a  k rip ta  csendjét nem  zavarja 
sem m isem ; a  színes ab lakokon b csuhan t az alkony, lassan  
leereszkedett a térd e lő  S án d o r felé és úgy látszott, m in tha  

sü lé t lehollotével m egsim ogatta  volna könnyes arcát.)
xl.

F Ő V Á R O S
( • )  A  fővára* közegészségügye. Dr. Schermann

Adolf tisztilőorvos most terjesztette be a közigazgatási 
bizottsághoz a főváros közegészségügyéről szóló évi 
jeleutést. A közegészségügy tavaly egész évben ked­
vező volt Tavaly született 23 469, meghalt 13.361 
vagyis lO.lD-at több szülelelt, mint meghalt. A halá­
lozási koeficiens ezer lakosra 17 3. A jelentés kimu­
tatja, hogy 1901-ben a halálozási koeficiens Drezdá­
ban 19, Braunschweigban 18, Prágában 18 4 Magde- 
burgban lb’Ö. Lipcsében 18*8, Kopenházában 19*1, 
Velencében 19 2, Párisban 19 8, Bécsben 19-9, Lon­
donban 6, Berlinben 16*4 volt ezer után. Ezek sze­
rint Budapest az európai városok közölt harmadik 
helyre jutott. A ragadós betegségek száma is jelenté­
kenyen csökkent.

( * )  A  iöváro* államrendörségl járuléka A szé­
kesfőváros hatósága tavaly márciusban fölterjesztés­
ben kérte a belügyminiszter; öl az államrendőrségi 
járulékoknak leszállítását. A belügyminiszter most 
értesíti a fővárost, hogy a íölhozottakat nem minden­
ben íogadüatja el. igy, az uj bűnvádi perrendtartás­
ból lolyólag az államrendőrségre háruló fö.adatok, a 
törvény értelmében, nem törvénykezési, hanem rendőrségi 
jellegűek és igy az azokból foiyó költségtöbbletek a fő­
város területén teljesített közbiztossági intézkedések kö­
vetkezései. Kijelenti továbbá a miuiszter hogy a Mo- 
sonyi* utcai rendőr-kaszárnya szárazzátetelének a mun­
kálatai nem beruházó, hanem csak jókarbantartó jel­
legűek, s ennéliogva az ezen a címen kifogásolt 9134 
korona költségben vaió részesedés aiól a lóvárost 
nem mentheti föl. így tehát az 1901. évi rendőrségi 
járulékból visszatartott 39 970 koronának haladéktalan 
megtéritését követed a miniszter. A tanács, ennek a 
jeiratnak az értelmében azzal terjeszti az ügyet a 
legközelebbi közgyűlés elé, hogy a visszatartott járu­
lék-összeget folyósítsa.

s z ín h á z , z e n e
•• Népszínház. A Népszinhdtbsüi ma este adták 

ötvenedszer Bob herceget s ezt a jubiláns előadást, 
különösen az e ső sorokból, erősen fűszerezték kihí­
vásokkal, vastapsokkal és virágokkal. Az ünneplés leg­
nagyobbrészt Fedák Sárinak szólt, de ju’ott belőle 
valamicske I.edojsky Gizellának és Kovácsnak, a Aép- 
szinhás e két igazi müvósztehetségének is. A Bob* 
jubileumra különben már napokkal előbb biztos ke­
zekben voltak a jegyek s igy fölösleges szinte meg­
jegyezni, hogy az ötvenedik előadás is szinültig tele 
ház előtt folyt le. (JH—a.)

•• Hangverseny. Herzog Emília porosz királyi 
kamaraénekesnő, a berlini udvari operatiáz tag a mai 
hangversenye nagyon kevés közönséget vonzott a 
Royal-terembe. Akik megjelentek, nem jártak rosszul. 
Nálunk, ahol a hangbó.i nyersanyagok kultusza ural­
kodik, a gyönyörűségen kívül fölöttébb érdekes tanul­
ságot nyújt az olyan énekesnő, akinek művészete 
független érzéki eszközétől, sőt gyakran ezek elle­
nére aratja sikereit. Ilerzog Emi.ia orgánuma mar 
elveszítette e'ső szépségét, de énektndásának sege­
delmével akárhányszor még hang a is érvényesül 
lényben és melegségben. Enektechnikája kitűnő, de 
leginkább csudáltam lélekzetvételónek tökélyét. Igv pél­
dául Schubert: Du bist die Buh' l című dalában 
minden egyes frázist úgyszólván egy lélekzettel éne­
kelte, hogy a hangulat egységét ne zavarja. — Bei* 
thoven: Freudvo'.l und leidvoll cimü dalának szédítő fek­
vését csak bizonyos elszántsággal érte el a művésznő, 
aki e turista-bravur alkalmából nera mutatott gráciát: 
osunyák és nemesség nélkül valók voltak a magas 
hangok, amelyeket nem fedett óvatosan. A bűvös vadász 
nagy Áriájával, majd ^cáMmonn, Brahms, Wagner. Strauss 
egy-egy dalával lelkes tapsokat aratott a művésznő, 
kit Diensl Oszkár kisért a zongorán elismert művé­
szetével. — Barmass Issay, egy fiatal hegedűművész 
VieuxTemps d-moll koncertjét, majd Bach Chaoonné- 
ját játszotta szolid technikával és komoly beosvágygyal.

••  T éli rege. Shakespeare regényes színjátéké­
nak, a tizennégy év óta pihentetett Téli regének e hét 
szombatjára kitűzött újabb bemutatója foglalkoztatja 
most a Nemzeti Színház müvész-személyzeiének egy 
részét. A szerepek, egynek kivételével (Leontes) mind 
uj kezekben vaunak. Leontest: Szacsvay, az öreg 
juhászt Újházi, Camillot: Gál, Antigonust: K^plnár, 
Oleomenest: Bakó, Diont: Mészáros. Rogerot: He- 
tényi, Po’yxenest: Páiffy, Florizelt; Beregi, az ifjú 
juhászt: Dezső, a pásztort: Náday Béla, An’oücust:
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Rózsahegyi, Hermionet: K. Hegyesi Mari, Perditát: 
Török Irma, Paulinát: Szacsvayné, Mojnát: V. Mol­
nár Rózsi, Dorcast: T. Vízvári Mariska, Emiliátj 
JSoér Heroin játszsza. Az Erkel Gyű a zenéjével elő­
adandó darabban táncok is lesznek: fegy vertáno; 
juhássláno, satyros-táno, melyeket Müller Katica ta­
nított be.

•• Az Auróra m ü v é s z e z té ly e .  Szerdán tartotta 
meg ae  Auróra irodalmi és művészeti kör ezidei má­
sodik nagy hangversenyét a VI—VII. kerületi kaszinó 
dísztermében óriási érdeklődés között. Az estélyen 
megjelent közéletünk számos kitűnősége. A műsort 
Pékár Gyula felolvasása kezdte meg. Azután Szerda­
helyi Józsa adott elő zongorán és Szerémy Gusztáv 
hegedűn egy Beethoven-szonátát. Kordin Mariska 
Makraytól »Ugy jött viharban" és a Romeo és Jalia 
operából a Keringő-áriát énekelte. Fodor Ernő ki­
sérte zongorán. Zempléni Árpád legújabb költemé­
nyeiből olvasott fel néhányat zajos tetszés mellett. 
Dr. Kertész Arnoldné Reinholdtól az Iraproraptu 3. 
és Godardtól: Deux eme Mazurt játszotta zongorán 
nagy technikai ludással és finom érzékkel. Vida Etel 
Stojanovits Pillangó-keringőjét és Heidelberg Arthur 
i éhány dalát énekelte nagy hatással. Aranyossy Janka 
Beöthy Zsiga Babáját szavalta kedvesen és nagy 
művészétté*. Ezután az Auróra bemutatója ro\t. Szirmay 
Albert zencszerzeménj ét. a Farsangi estet játszotta 
bravúros technikává1. F. Vandiola Irma a Sába király­
néból egy áriát és Wagner Erzsíb.t belépő 
áriáját énekelte tetszés mellett. Humphreys Ricfcárd 
angol gordonka-művész játszotta ezután fejlett művé­
szettel Locatelli Adagió.át és Poppertől a Gavottet és 
az Elfeu’anzot. Az est lénypontja volt Márkus Emília 
szavalata. A művésznő Ábrányi Emil a Vándor­
madarat című költeményét szavalta drámai erővel. 
Végül dr. Yrabély Arrnand olvasott íöl egyet a 
Kacagtató töxténeteiből. A hangverseny után a közre­
működő művészek vacsorához ü ’.ek, a fiata'ság pedig 
táncra perdült.

• •  S im o n j l  ó b e s te r .  A Nemzeti Színház logkö- 
ze’ebbi újdonsága, melyből a prúoák már javában 
lolynak, Martos Ferenc Stmonyt óbester című vigjá- 
t ka lesz.

• •  M a g y a r  m ű v é s z n ő  e tk e re  k ü l f ö ld ö n  Mérő 
JolánJ a nagytehetségü itju zongoraművésznő akinek 
már a budapestiek is tapsoltak, most egyre-másra 
aratja d adalait Németországban Legatőbb Magdebivg- 
ban hangversenyzett ahol a közönség és a kritika 
egyaránt nagy elismeréssé; halmozta el. A Keueste 
Nachrichten töbhok között ezeket Írja : „Mérő Joláa 
egy csapásra hódította meg közönségünket. A rokon­
szenves megjelenésű fiatal hölgy eminens technikával 
játszotta Cnopin 1-moh koncertjét zenekari kiséret 
mellett . . .* — A magdeburgi General-Anzeigerben ezt 
olvassuk: „A hangos dicséreteket, amelyek jöttét 
megelőzték, teljes mértékben igazolta Mérő Jolán ma- 
g; ar zongoraművésznő. A tizenöatéves fiatal hölgy, aki 
jgen el'ogulatlanul vise kedett, játékában mindenha 
temperamentumot, intelligenciát és kifejező erőt mu­
tat, — azon elül pedig kitűnő technikát... Sikere 
óriási volt." — A Magdcburger Zeitung igy ir : ...VtrI 
Jolán kisasszony kiváló technikával rendelkezik és 
sikerrel győzi le a egnehezebb le adatokat is, anél­
kül, hogy adósunk maradna az előadás bensőségével.- 
— Az elismerésből, amelyet Mérő Jolán mindenütt 
arat nagy rész illeti kitűnő me3ternőjét is. Rennebaum 
Ágotát, akinek kivá'ó pedagógiája imhol olyan nagy 
eredményeket tud felmutatni.

*’ Az aranyember szizadeior Cu:.epi előadása 
lesz e hó 19-én a Nemzeti Színháznak. Aznap kerül 
színre százads or Jókai Mór legnépszerűbb színpadi 
müve, Az aranyember. E századik előadás Jókai het- 
vennyolcadik szü etése napjára esik. Az aranyember 
1584. december 3-án került először ezinre és 1590 
május 18-án érte meg ötvenedik előadását.

•• Hangversenyek A legköre'ebbi. rendkívül ér­
dekes hangverseny vendégünk Ettinger Rose amerikai 
kooraturénekesnő lesz, a k i a február lS-iki filhar­
móniai hangversenyen mutatkozik be e őször Buda­
pesten. Ettmgerné csak 25 éves Oregonban született és 
18 éves korában került Parisba művészi kiképeztetése 
végett, aool 1898-ban tűnt fel először egy operai 
előadás alkalmával az Éj király nője szerepében. 
Hangja majd három okláváig és a magas g ig tér,ed, 
ami magában tüneménvs/erü Ettmgerné fiatalsága 
dacára már kétszer utaz’a be Angol-. Franca-, Né­
metországot és Hollandiát, ahol két év előtt lérjhez 
is ment és letelepedett Budapesten Ettingerné önálló 
dales él t is fog rendezni, még pedig szerdán február 
V5-én Antst Aladár hegedűművész közreműködése 
melleit, a Royat-teremben. Rendezője Méry Béla zene- 
mökereskedése, Andrássy-ut 12.

J  Budapesti Könyvtár-Egyesület vasárnapi, e hó 
lo-ki hangversenyéhez megnyerte Vasquet Idáüa 
grótné közreműködését. A többi számokat a  ürünfeid- 
Burger-négyes tölti be következőképpen: Webor Mi- 
rostav vonósötös (uj), II. gordonka: Scbulz-Haydn- 
bzerenad, Cherubini: Scherzo, Beethoven vonósnégyes 
iö. mu. A zongora kíséretet Szikla Adolf karmester

• •  K a m a ra z e n e .  Á  Hubay-Popper-Kcmény-Szerémi 
vonós-négyes-társulat 6 ik és utolsó kamaraestélye 
pénteken, febrnár 20-ikán este ?>/> órakor lesz a 
Royalsz&Wó termében Róna Józsefnó■ Keményfy Gizel a» 
a kiváló énekesnő közreműködésével. Jegyek a 
Harmónia zenemükereskedésben kaphatók.

•• Bacainyl. Holnap, csütörtökön, hatodszor 
adják a Vígszínházban Bacsányil, Fényes Samu törté­
nelmi színmüvét, amely a nemzeti ujjáébredés korá­
nak legrokonszenvesebb alakjait hozza színpadra. A 
darab vonzó cselekménye, nemes dikciója, a közre­
működők kiváló a'akttásai és a pompás kiállítás mind 
összehainak, hogy a Bacsányi előadásai teljes mérték­
ben lekössék a közönség figyelmét.

*• A  J ö v e v é n y e k  G y ő r ö t t .  Jakab Ödön társa­
dalmi drámája a Jövevények  ̂ tegnap került színre a 
győri színházban és élénk sikert aratott. Bállá Kálmán 
társulata kitűnő összjátékot produkált. A több szere­
pekben Markovits Margit, Nagy Imre Czakó Vilmos, 
Follinusz Aurél, Beczkóy és Mészáros Alajos tüntették 
ki magukat.

• •  V iz s g á la t i  e lő a d á s .  A  színművészeti akadémia 
növendékei folyó hó 15-én, vasárnap, Csillag Teréz 
tanárnő vei etése mellett tartják a Várszínházban tí-ik 
bemutató előadásukat. Ez alkalommal színre kerül az 
Egér, Pailleron 3 felvonásos vígjáték a.

TUD O M Á N Y , IRO D A LO M
O  A  K is f a lu d y - T á r z a i& g  t i s z t a j i t á s a .  Á Kis- 

faludy-Társaság tagjai ma délután tisztujitásra gyűltek 
össze az Akadémia képes-termében. Huszonhárom 
rendes tag jelent meg a kitűzött időre és pedig a 
következők: Grói Appmyi Albert. Ábrányi Emil, 
Alexander Bernét, Beöthy Zsolt, Berzeviczy Albert, 
Benedek Elek, Dalmady Győző, Enárödi Sándor, 
Ferenczy Zoltán Fiók Károly, Gyulai Pál, Hewrich 
Gusztáv, Herczeg Ferenc Hegedűs István. Jánosi 
Gusztáv. Jakab Ödön Kozma Andor, Riedl Frigyes, 
Radó Antal. Somló Sándor Szana Tamás, Szilády Áron 
és Vargha Gyula. Beöthy Zsolt előadta, hogy a három 
évre választott tisztikar mandátuma lejárt és az alap­
szabályok értelmében uj választásra szólította löl a 
tagokat Helyét mint korelnös Gysfai Pál foglalta el. 
Jegyzői minőségben a társaság legújabb tagja, Ferenczy 
Zoltán lunkionált. Gyulai Pál a szavazás előtt kérdést 
intézett a tagokhoz: kiket óhajt megválasztani a le­
köszönt tisztikar helyére? Gróf Apponyi Albert elnök­
nek Beöthy Zsoltot, másodelnöknek Berzeviczy Albertét 
ajánlotta. Ábrányi Emil ezt a kandidációt azzal egé­
szítette ki hogy titkárul ajánlotta Vargha Gyu’át, má- 
sodtilkárul Kozma Andort, a társaság ügyészéül Szöts 
Ferencet. Erre következett a titkos szavazás és a 
társaság csaknem valamennyi szavazaltal a régi tisz­
tikart választotta meg: Elnök Beöthy Zsolt; másodelnök 
Berzevirzy Albert,titkár VarghaG nla, másodtitkár Kozma 
Andor, ügyész Szőts Ferenc. A kihirdete t eredményt 
élénk éljenzéssel fogad'ák. Beöthy Zsolt elfoglalta az 
elnöki széket és a társaság bizalmáért meleg köszö­
netét mondott. Ezután a könyvkiadó b z )ttság és a 
gazdasági bi ottság megvá'asztásara került a sor. 
Szintén az eddigi tagokra szavaztak, csak a könyv­
kiadó bizottságba vá aszottak két uj tagot : az elhunyt 
Vadnay Károly helyére Herczeg Ferencet és óidsz Ká­
roly he yére, aki gyengélkedése miatt leköszönt Szóry 
Déri est. Végül megállapították a folyó évi költségve­
tést a gazdasági bizottság jelentése a’apján és ezzel 
a Kis aludy-Társaság tisztújító közgyűlése a legs’ebb 
harmóniában véget ért.

O A  M a g y a r  F i l o ló g ia i  T á re a s á g  ma este a 
Tudományos Akadémia felolvasó-termében ülést tar­
tott dr. Józsei egyetemi tanár elnökle.e alatt.

Dr. Kunos Ignác a török nyelvhibákról érteke­
zett. Utána Vtkár Béla felolvasást tartott a hun-magyar 
rovásírásról. Előadó. — bár nem akar a hun-szittya 
vagy hun-székely írás elnevezésről vitatkozásba eresz­
kedni, — legjobbnak tarlja a hun-magyar írás elne­
vezést mivel a , rovás ‘ egy s ámjegygyei ellátott 
nyugtát jelent, amelyet rendszerűit egyYiyéire rót­
tak. Kimualja, hogy a hun-magyar betűk igen 
sokban hasonlítanak egy régi, úgynevezett Orken 
Jeniszei (ó hiber) felirat betűihez. Sebestyén Gyula 
hozzászól a kérdéshez s kimutatni igyekszik, 
hogv a rovásos irás elnevezés helyes, azt törté­
nelmi eg is levezeti, ki.ofenti, hogy hasonlóságot 
ta áu ugyan a rovásos irás és a Vikár által említőit 
Arkoni allabet betűi között, de rokonságot nem. Nagy 
Géza — úgymond — tizenkótiélo aliabetet áhított 
egybe, melyek mind hasonlítanak a székely rovás­
íráshoz, de nagyon helyesen ebbSl konzekvenciát 
nem vont le. Leginkább hasonlít a iöniciai és ó-görög 
ababst betűihez a mi rovásos-irasunk de mindebből 
nem következik, hogv a rovásos iras hagyomány még 
kevésbbó, hogy az Tar Miháiyig néphagyomány utján 
lennmaradt. Vikár rövid viszonvalasza után Kunos 
Ignáo szólalt fel. Mindenben csatlakozik Sebestyén 
nézetéhez s felolvassa Thomson a .goi nyelvész 
hozzá iutézett levelének egy részét. Thomsen a ma­
gyar rovásos írást nem tartja ősinek hanem hogy az 
a laiin al'abeből úgy származó’! későbbi száza- 
dókban.

C Á b r á n y i  E m i l  K e s z th e ly e n  A  keszthelyi 
kereskedő-ií.ak ön képző-köre javára Ábrányi Emil 
jövő vasárnap, iebruár lc-éu, az Amazon szálló dísz­
termében fe olvasást tart.

I O  K ö n y v  a  B a la t o n r ó l .  Érdekes kötet jelent 
meg a Balatonról képben és írásban Sági Jánostól, a 

Keszthelyi Hirlap társszerkesztőjétől. A  szerző élénk 
tollal, színesen iria le a Balaton-partot. Elvezeti olva­
sóját a balatonmenti fürdőkbe és városokba, meg­
ismerteti velünk a íestői pontokon álló várromok tör­
ténetét és felkölti érdeklődésünket a magyar tenger 
tömérdek szépsége iránt. Ennyi tárgyismerettel, ilyen 
széles alapon, a részle'ek ekkora gazdagságával még 
nem fejtették ki nálunk ezt a témát. A  legpontosabb 
statisztika párosul itt a szellemes iró elmés reflexiói­
val és a Balatonpart fejlődését szivén hordozó pat­
rióta meleg lelkesedésével. Ez a becses mű ki fog 
hatni a külföldre is, mert a könyv legkö: e'.ebb angol 
és francia ford tásban is megje enik.

C A  M a g y a r  B i r o d a lo m  T ö r té n e te .  A  magyar 
kirá vság második századával foglalkozik főképpen 
Acsády Á Magyar Birodalom Története cimü munká­
jának éppen most megjelent 7-ik és 8-ik lüzetében. 
Drámai élénkséggel rajzolja a Bizánccal lolytatott 
nagy küzdelmeket és finom kritikával mutatja meg 
ezeknek a harcoknak a fiatal magyar álam fejlő­
désére ható következményeit. Nem jelent meg eddig 
történe i munka, mely III. Béla és Imre kirá­
lyok ;elen őségét, uralkodói működését olyan éles 
világításba helyezte volna, mint Acsádyé. Folyton rá­
mutat arra, hogy a királyság második századában 
nemcsak határaiban, de belől a közszellemben és köz­
szervezetben is lényeges változáson ment át a fiatal 
Magyarország. Ezek a fejtegetések a magyar kultur- 
históriának legszebb lapjai közzé tartoznak. Nemcsak 
tartalmuknál, a stilus melegségénél és szépségénél 
fogva, hanem érdekességüknél ,ogva is. ügy hatnak 
az olvasóra mint valamety lendületesen, költőlantá- 
ziával megirt kulurhistóriai regény legvonzóbb fe­
jezetei.

O  E g y  b a b é r le v é l  K o s s u th  k o s z o r ú já b a .
Kolozsvárott egy érdemes kis tüzet hagyta el most a 
sajtót, dr Eisler Mátyás ama remek hitszőnokiatának 
külön lenyomata amelyet Kossuth születésének száza­
dik évfordulója alkalmából tartó t

FARSANG
)( A Magj ar Tanítók Otthona ma este a fő­

városi Vigadó összes termeiben hangversenyt és 
táncmulatságot rendezett, amely minden tekinteiben 
tényesen sikerült. A hangversenyen lege sőrangu mű­
vészi erők vettek részt. Kiemelkedő számai voltak 
Márkus Emma szavallata, aki Ábrányi Emil Vándor­
madár című versét adta elő, melyet a közönség frene­
tikus teiszéssel jutalmazott, továbbá Dohnányi Ernő 
:ongoraiatéka. Kivülök a műsoron szerepeltek Maleczky 
B;anka operaénekesnő. Kemény Rezső hegedű- és Kordy 
Ltezső gordonka-művészek és a csalogány-utcai tanító­
képző énekkara, Hackl N. Lajos tanár vezetésével, 
amely több dalt adott elő nagy precizitással. A kö­
zönség soraiban, amely teljesen megtöltötte a nagy 
termet, megjelentek VF/atstca miniszter, Berzeviczy Al­
bert és inások. A hangverseny után kezdetét vette a 
táncmulatság.

) (  A  b u d a p e s t i  e g y e t e m i  a t l e d k a l - k la b  ma
tartotta bálját a Katboiikus-Kör dsztermébea. Az 
atléták bálja minden tekintetben fényesen sikerült A 
táncrend a klub színeit és pecsétjét viselő csinos 
selyemkönyvecske volt. A je envolt hölgyek pompá­
sán mulattak a szépen rondezett bálon.

) (  A  V I I I — X X . k e r ü le t i  I z r a e l i t a  B ő e g y le t  
március uó 7-én a Vigadó termeiben segélyalapja és 
gyermekotthon javára tanccai egybekötött müvészestélyt 
rendez, mehen közremüködésöket megígérték : R. 
Marothn Margit. Szilágyi Arabella, Szoyer Ilonka. Boch- 
nicsek G y u fa .  Mayer Gusztáv. Renner Árpád, Aftáoayt 
Ákos és Vilmos Az estély iránt máris nagy
érdeklődés mutatkozik.

EGYESÜ LETEK
( A  m e n t ő k é r t ) A budapesti önkéntes mentő- 

egyesület bölgvváiasztmánva ma tartotta alakuió gyű­
lését A mentők ugyanis íáradhatlan elnökük, gróf 
Andrássy Aladár kezdeményezésére hölgybizottságot 
szerveznek, amely állandó kapocsként szerepelne az 
egyesület s a társada om előkelő körei között A  gyű­
lésen részt vett Alrnás&y Oyörgvnó grófné, Bachruch 
Károly né Benczúr Gvu áné. Elek Pálnó. Hugonnay 
Bélané grólné, liaupt-Slummcr baróné, Hubay Jenőné, 
Herzl Manóné, Jekelfalnssy Zoltánná. Karátsonyi Je- 
nóné, Károlyi Istvánná özvegy Károlyi Viktorné 
cróinők Kiss Pálnó. Korányi Frigyesné. Kornfeld 
Zsigmondné Lánczy Gvnláné, Orosay Fülöpné, Pap 
Dávidné, Rudnay Béláné, Széchenyi Imréné grótné, 
Heiíz Berto dné. Gróf Andrtfsay Aladár megbízásából 
dr. Kovács A adár igazgató üdvözölte a hölgyeket 
Örömmel vette tudomásul a választmány, hogy az 
elnökségei Auguszta főhercegnő válla ta el. ki legkö­
zelebb magas lé’ogatasavai tiszte i meg a mentók 
pa'otáját. E te l után dr. Rotlcnbiller Ödön. a hölgy­
választmány . kára telte meg előterjesztéseit a tervbe- 
tett és közeh hb megtartandó álarcosbál ügyében.

(B n d a p e e t l  m ű k ö d  i - o r v o s o k  s e g é ly  e g y e s ü l *  t e )  
A fővárosban i  jcu  cun ala t egyesület alakult amely­
nek az a célja, hogv a megbetegedett tagjainak, az 
Pgyesü'et vagyonának fiianyában, segélyt nyújtson. 
Az egyesület vezetősége az alapszabályait beterjesz­
tene a tanácshoz a kormány hatósági jóváhagyás ki­
eszközlése végeit. “



43 . szám. Budapest, esflttirtBk B U D A PE ST I NAPLÓ 1903. február 12. 11

T Ö R V É N Y S Z É K
§§ A  m e g v á d o l t  b í r ó .  Tegnap délután kapta 

meg a királyi ügyészség a dr. Soós Ká raán törvény- 
széki biró és Schwartz Ábrahám elien elrendelt nyo­
mozásban az iratokat s ma azt az indítványt tette a 
törvényszéknek, hogy úgy dr. Soós Kálmán, mint 
Schwartz Ábrahám ellen zsarolás és vesztegetés bűntettéért 
rendelje el a vizsgálatot. A törvényszék dr. Sárkány 
Lajos központi vizsgálóbírót bízta meg a vizsgálattal, 
aki még a mai nap folyamán fog dönteni az ügyészi 
indítványról.

§§ E g y  ü g y v é d  v i s e l t  d o lg a i ,  A hírlapok annak 
idején több Ízben szellőztették dr. Kovács József volt 
budapesti ügyvédnek viselt do'gait. Egyszer egyik 
adósát a büntető járásbíróság elé oipelte, magánlaksér­
téssel vádolva őt. Kürihy biró azonban, aki látta a 
szegény ember vergődését, a vádlottat mindössze négy 
koronával büntette. A következő héten az ügyvédnek 
történetesen megint tárgya ása volt Kürthy bírónál ős 
ekkor állitólag azért, hogy az előző enyhe Ítéletért 
elégtételt szerezzen magának, valóságos botrányt 
rögtönzött a bíró szobájában. Kiabált, csapkodta az 
asztalt úgy hogy a bíró szinte tehetetlen volt az 
ügyvéddel szemben s a tárgyalást kénytelen volt fel­
függeszteni. Ezt az esetet s egyéb dolgait némi kom­
mentárral közreadta a Magyar Hírlap és a Pesft fíir- 
lap, mire a megtámadott ügyvéd sajtópört indított a 
nevezett két lap ellen. A közleményekér dr. Farkas* 
házi-Fxscher Zsigmond és Guthi Imre vallatták el a 
felelősséget. A budapesti sajtóbiróság előtt lefolyt 
tárgyalás azonban éppenséggel nem rehabilitálta 
a panaszost, mert a bizonyítás során kihallgatott 
tanuk jórészt beigazolták a támadó cikkekben loglalt 
állításokat A vége pedig az lett, hogy a bíróság 
mindössze 10 korona fő- és 5 korona mellékbüntetésre 
ítélte a két újságírót. A panaszos ügyvéd már ebben 
is szívesen megnyugodott volna, ámde a vádlottak 
fölebbeztek, s igy került a pör ma a királyi tábla 
büntetőtanácsa elé, amely Femreisz István elnöklete 
alatt és Haupt Albert biró előadásában ma dél­
előtt tárgyalta az ügyet Dr. Farkasházi-Fischer 
Zsigmond maga védekezett, Guthi Imrét dr. Pof- 
lacsek Sándor védte, a főmagánvándló szintén szemé­
lyesen jelent meg. A poranyag ismertetése után 
dr. Farkasházi Fischer hosszasabban fejtegette, hogy 
az a két kitejezés (hogy tudniillik az ügyvéd roppant 
kegyetlenséggel bánt az alperesekkel, továbbá, hogy 
azért inszcenálta a járásbíróságon azt a botrányt, hogy 
megboszulja magát a bírón az előbbeni ítéletért, minden 
tekintetben megfelel a valóságnak. Dr. Pollacsek Sán­
dor Guthi Imre véeelmében kifejtette, hogy védence, 
amidőn azt irta, hogy az ügyvéd azért heveskedett a 
tárgyaláson, mert nem volt megelégedve az előbbeni íté­
lettel, senkit a becsületében meg nem sértett, csupán 
a logikai összetüggést kereste a panaszos viselkedé­
sében. Végül a panaszos is le szólalt kérve az első- 
biróság ítéletének helybenhagyását. A tábla dr Farkas* 
házi Fischer Zsigmondot azért, mert az ügyvéd eljárá­
sát boszu müvének mondta, nem találta büntet heté­
nek, s e részben megsemmisítve az elsőbiróság ítéle­
tét, dr. Farkasházü fölmentette. Csupán a roppant kegyel­
lenség kifejezésért Ítélte el 10 korona pénzbüntetésre. 
Guthi Imrét a tábla teljesen fölmentette, kijelentve, hogy 
a cikkében foglalt vádak a tárgyalás folyamán töké­
letes beigazolást nyertek. A panaszos az Ítélet ellen 
semmiségi panaszt jelentettbe úgyszintén dr. Farkas- 
házi is.

£§ A  s s é k e e f e jé r v á r i  g y i l k o s á ig .  Székes fejérvár- 
ról je le n t ik  : Krausz Vilmos bűnügyében ma délben 
befejezték a bizonyítási eljárást. Az elnök megállapítja 
a lőnérdést: Bünös-e abban Krausz Vilmos, hogy 
1912. augusztus II. és 12-ike közti éjjelen Bornáth 
Joliát előre megfontolt szándékkal meggyilkolta igen 
vagy nem? Erre Üjházy Sándor lőügvészhelyettes 
mondta el vádbeszódét. Neki feltétlen meggyőző­
dése, hogy a bűntényt osak a vádlott követhette el. 
Kagy Ignác védőügyvéd fenntartja, hogy az orvosi 
tanács gyilkossági véleményével szemben az öngyil­
kosság nincs kizárva. Kéri védencét nem-vétkesnek 
nyilvánítani. A vádlott, aki egész délután sirt végül 
zokogva azt mondja, hogy Istenre és családjára eskü­
szik, hogy ártatlan. Az elnök hat órakor este fel­
függeszti az ülést. Holnap reggel kileno órakor lesz 
a Verdikihozatal.

§§ ü a j t ó p ö r  k l r á ly z é r t é e  m ia t t .  Kolozsvárról 
táviratozzék: Éber Jenő biztositó-intézeti titkár ellen 
a kolozsvári Újság egyik októberi számában meg­
jelent óik ke miatt, amelyben arról irt, hogy a király 
nem jött le a Mátyás-ünnepre, az ügyészség király- 
sértésért pört indított. A mai íötárgya'áson Éber el­
ismerte a szerzőséget és kijelentette, hogy eszeágá- 
ban sem volt a királyt sérteni, csak panaszt tett. hogy 
miért nem jött le. A közvédl) vádboszédében rámuta­
tott orra hogy a király m-ly sokat telt a Mátyás- 
szoborért, kezdeményezésére jelölték meg Mátyás szüle­
tési házát és kéri. hogy Ébert az erős sértő kifejezések 
miatt Ítéljék el. Barabás Béla védő az ügyet jelenték­
telennek és károsnak találja, mert a király személyét

belevonja a vitába, a tapintat is azt kívánja hogy az 
ügy felett napirendre térjünk. A haza és király iránti 
szeretetben megegyezünk. Beszédében kijelenti, hogy 
a cikknek nőin volt sértő tendenciája, hiszen tárgyal­
ták máshol is a király elmaradását, ő maga is kér­
dést intézett o tárgyban a miniszterelnökhöz és azt a 
választ kapta, hogy a király egészségi állapota miatt 
nem jött le. Minthogy a cikkben királysértés nincs, 
kéri a vádlott fölmentését. Az esküdtszék kimondta, 
hogy a közleményben nincs királysártés, mire a bíró­
ság a vádlottat fel mente'te.

§§ M o c sá r i  Ig-náo fölmentése. Mocsári Ignác 
körmendi tanítót a szombathelyi törvényszék szomé- 
remellenes erőszak büntette miatt harraadfélévi fegy- 
házra ítélte. A győri kir. ítélőtábla fölebbezési tanácsa 
ma tartott főtárgyalást ebben az ügyben és Mocsári 
Ignácot felmentette, mert a törvény által megjelölt 
erőszakot vagy fenyegetést a vádlott részéről fenn­
forogni nem látja. A vádlott, cselekménye magán 
hordja ugyan a tetlegességgel elkövetett beosületsértés 
ismérveit, de jogos magánvád hiányában vádlott ebben 
sem volt elmarasztalható. A királyi főügyész semmi­
ségi panaszt jelentett be.

N y í l t té r i

A Sxénásy G yula c ég  a s  örven­
detesen fejlődő hazai kelm eszövő  
és nyom tató  iparunk köteles támo­
gatásának tudatában, a tavaszra — a 
külföld válogatott női divat-újdonságai 
mellett — külön o sz tá ly t íé te s it a  
m agyar szövött és nyom tatott kel­
m ék szám ára. Képviselve lesz ebben 
hazánk mindon ilynemii ipartelepének 
javaterméko, a divat követelményeinek 
szorgos szemmeltartésávaL

A t. hölgyek szives választásának 
irányítása, egyszersmind a külföldi kel­
mékkel való összehasonlítás céljából 
is, a mini agy üjteményben a m agyar  
gyártmányú kelmék — származási he­
lyüknek föltüntetésével — külön árjelző 
cédulák alatt csoportosíttatnak.

A mintákra, melyeket a eég f. hó
20-ika táján fog szétküldeni, az elő­
jegyzések már most is szives készség­
gel foganatosíttatnak.

S z é n á s y  G y u la
B u d a p e s t ,  I V . ,  K r ia t ó f - t é r  4. s z á m .

C a é s z .  le ír . s « n b .

P ic k  t e s t v é r e k
férflszabók B udapest, V ., D orottya-u . 12.,
le ?  ju tányosabb  an g o l r n h á b ér le t,

m agyar d ísz ru h á k  m űterm e.

L a k á s t k e re s e k
I-aő vagy 11-ik em ele ten , a VI. v a g y  VII. k e rü le tb en , csak is  
ú jab b , m odern  b e ren d ezésű  h ázak b an . K ív án ta tik  2 v ag y  3 
u tca i és  egy  u d v a ri szoba a  hozzátartozó  m ellékhe ly i­
ség ek k el. L ev e lek  „ Igazgató*  je lig év e l a kiadóba k ére tn ek .

Az e rovat alatt közlőiteknek sem tartalmáért, seth alakjáért 
nőm felelős a szerkesztőség)

TÁVIRATOK

A  birodalom  g y ű lési vá lasstások .
Berlin, február 1). A birodalmi gyűlés sze- 

niorainak mai tanácskozásán gróf Balléslrem kö­
zölte, hogy az uj választások július közepén lesz­
nek s a mostani időszak március végéig fog 
tartani.

A  balk áni veszedelem .
Szófia , február 11. Ilii- szerint kormány­

körökben úgy vélekednek, hogy ha a török csa­
patoknak a határszélen való összevonása kövot- 
reztében támadt nyugtalanság meg nem szűnik, a

bolgár hadsereg risslejjes mosgősitása válik stülcsb- 
gessi, amire egyelőre két hadosztályt (a szófiait 
és filippopolit) vették kilátásba.

A  venezu ela i kérdés.
Caraoao, február 11. az itteni venezuelai konzul 

nemzetközi jogi okokból a Restcurador német hadi­
hajó visszavonását követelte és tiltakozott az ellen, 
hogy Németország Curaeaót készletek beszerzésére 
való műveletek alapján! használja.

K özgazd aság i táviratok .
Baw-York, lebruár 11. (2emengt0tede.'j (Zárlat.) 

Gyapot: New-Yorkbaü helyben 9.50 9.60). Februárra 
9.18 (9,27). Májusra 9.31 (9.42j. Nev-Orreansban 
helyben 9.V« (9.*/«). — Petroleum: Stand white New- 
Xorkban 8.20 (8.20). Stand white Philadelphiában 
8.15 (8.18). Rsffined in Cases 10B0 (1060). Credit 
Uaiancee at Oil City 1.60 Q J t )  — Zsür; Western 
■team 10.— (10.—). Robe és Brothers 10 20(10.20 . — 
Tengert irányzata engedő. — Februárra — 60 > j .
— Márciusra 67.V, ;58.', j .  Májusra 62i'« (62,’Z.j. —
— Ruta irányzata gyenge. — Piros őszi helyben 
82?,'. (83?/.) Februárra — (—.—). Mároiusra 83 •/ 
(84.—j). Májusra 81 ?/» (82,‘Zi '. Jul.-ra 78?, t (79?/.). 
Uabona szállítási dija Liverpoolba l?/i (l.tyi). — 
K d e á .- fa ir  Rio 7. sz. 6?/j .5?/.), -  Feb.-ra4.60 (4.40). 
Májasra 4.70 (4 65) — Ltstt:Spring Wheat clears 3 06— 
3.10 (8.05-8.10). Cukor: B.’Zii 3 s '« ) .  On: 29 20-29.30
(29.----- 29.40), -  R ét: 12.76-12.95 (12.70-12.90j. (A
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

C h ic a g o ,  lebruár 11. (Terrr.énytótsde.) (Zárlat.) 
Ruta irányzata gyenge. — Máj.-ra 78 ■/. (79?/.). — 
Júliusra 74,‘lt (74,’Zsj. — Tengert irányzata engedő.
— Feb.-ra 63?/« (64.—). -  Znr: Feb.-ra 9.B2 (9 65). 
-láj.-ra 9.45 (9.47). — Stalonna short clear 9,48 
(9 43). — Sertéshús .* Májusra 16,90 (16.90). — ( A  
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

K Ü LÖ N FÉLÉK
4 -  B o b e r t s  lo r d  s h i l l i n g je .  Londonban most 

sokat nevetnek az angol hadsereg főparancsnokának, 
Hoberts lordnak az esetén. Angliában a bírósági kö­
zegeknek ninos joguk külön meghatalmazás nélkül a 
magánlakásokba behatolniok s azonfelül a hivatalos 
írást is csak annak a személynek adhatják át, akinek 
címezve van. Könnyen érthető, hogy ezeknek a ható­
sági közegeknek ilyenformán gyakran mindenféle csel­
hez kell folyamodniok, hogy céljukat e érjék. A minap 
egy törvényszéki írnok megbízást kapott, hogy Roberts 
lordnak adjon át egy idézést, amely büntetés terhe mellett 
kötelezte Ót egy tárgyaláson való megjelenésre, ahol 
tanúként kellett szerepelnie. Nagy csalafintasággal 
Sikerült az írnoknak lord Rober.s ad utánsához jutnia, 
akinek hivatalos komob sággal adta elő az esetet. Az 
adjutáns csak nehezen tudta elpalástolni nevelési 
ingerét s aztán a hivatalos közeget a tábornok elé* 
vezette. Lord Roberts szívesen fogadta az írnokot, 
aki fölolvasta az idézést.

— Jól van, fiatal barátom — szóit Roberts, — 
ön megtette kötelességét, én is megteszem a in agamét. 
Isten önnel 1

— Bocsánat, tábornok ur! — szólt most az 
írnok. — Még nem .ereztem be a közölni valómat. 
Át kell még Önnek adnom egy shillinget, hogy a 
tárgyalás napján kocsit vehessen, — szólt és letette a 
shillinget a bámuló tábornok asztalára és büszkén 
távozott

•
O b s t r a k o ló  a z  ó k o r b a n .  Aki azt hiszi, hogy 

a parlamenti obstrukoiót csak a z  uabb korban fedez­
ték lel. az nagyon csalódik, mert ez a mulatság már 
az ókorban is ismeretes volt. Akkor az utioai Cato, 
az utolsó valódi római republikánus Caesar nagy ellen­
sége volt enuck a nag) mestere A római szenátusban 
az volt a szokás, hogy az ü'ések napleszálltakor 
tartattak, s ha valaki a beszédet nem lejezte bo az 
a'konyig, akkor nem lehetett határozatot hozni. És 
Caesarnak a polgárháborúról szóló könyvében olvas­
suk, hogy Cato egy ülésen régi szokás szerint valami 
dolgot végtelen beszédével naphosszat elhúzott, (est 
pristina oonsuetudine dioendi mora dies exlrahente.) 
Látható tehát, hogy még Cato, az uticai, sem apja az 
obstrukciónak. mert ő is csak ősi uzust g ' afcoroib 
mikor agyonbeszélte a szenátust.

•
4 -  M i ly e n  k o r b a n  m e n n e k  f é r jh e z  a  p á r is i  n ő k  ?

Egy statisztikus kiszámította, hogy a párisi nők átlag 
21 éves korukban mennek .érjhez. 1:90 tői 1900-ig, 
tehát tíz év alatt 121X25 párisi nő ment férjhez. Ebből 
27.981 a húsz éven aluli korában, 20 és 30 év között 
61.370 adott oltár elé, 30 és 40 év között 22.681, 40 
és 50 év között 7316, 50 és 60 óv között 2290. 60 
éven túl pedig 578 hölgy vett löl a házasság jármát,
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K Ö ZG A ZD A SÁ G
F lx e té s k ó p te le n s é g e k .  A  bécsi Creditorcn-V erein 

a  körotkező fizetésképtelenségeket jelenti: Kovács I 
Lipót kereskedő Esttergom, Uahn Hugó kereskedő 
Örkény Lőw Dezső kereskedő Szabadka, Frank Her­
melin kereskedő Maros* Vásárhely, Majoros Pál ruha- 
kereskedő és szabó Abauj-S' ántó.

Szeaxárak. A kontingens nyersszesz ára Buda­
pesten 36.60 korona pénzben. 87.60 korona áruban 
— Bécsben a kontingentált készáru 38.60 korona pénz­
ben, 38.80 korona áruban.

S e r té ik o n z u m v á a a r .  (A székesiővárosi sertés­
vásár és közvágóhíd intézősége.) Február 11-én. 
Fölhajtáe: Zsirsertés, úgymint öreg t  rendű 350 kilo­
grammon leiül-----darab, IL rendű 280—3őu kilo­
grammig — darab, kanló — darab, silány — darab, 
ílatai nehéz 800 kilogrammon leiül — darab, közép 
220—300 kilogrammig — darab, könnyű 220 kilo­
grammig — darab, süldő — darab, malac — kilo­
grammig — darab. Összesen — darab. Hússertés 
úgymint nehéz 300 kilogrammon lelül — darab, 
könnyű 250—300 kilogrammig — darab, süldő — da­
rab. malac 40 kilogrammig — darab. Összesen — 
darab. Fölhajtás összege 616 darab. Előző napi ma­
radvány: dől darab, összesen 872 darab. Eladatott 
694 db. Álaradvány 178 db. A vásár irányzata közepes. 
Az árak változatlanok. — Következő arak jegyeztettek : 
Zsirsertés: Öreg L r. 350 kgr.-on lelül 100—105 fillérig, 
II. rendű 280—350kilogrammig 96—100 tillérig. selejte­
zett 92—94 tillérig, silány--------tillérig, tiatai nehéz 300
kilogrammon leiül 102—108 tillérig, fiatal közép 220— 
300 kilogrammig 98—106 tillérig. tiatai könnyű 220
kilogrammig 94—110 tillérig. s ü ld ő -----— fillérig,
m alac------- tiliéng. Hússertés: Nehéz 800 kilo­
grammon le iü l--------tillérig, könnyű 140—300 ki­
logrammig -----— fillérig, sü ldő----- — fillérig, malac
4 0  k i l o g r a m m i g -----------fillérig. Árak minden le­
vonás nélkül, kilogrammon kint, élősúlyban.

A budapesti gabonatőzsde.
B u d a p e s t ,  ie b r u á r  11.

Tartott irányzat mellett 24.000 mctermázsa búza 
került a forgalomba változatlan árakon.

Rozsban nyugodt volt az irányzat.
Tengeriben szilárd irányzat mellett 10 fillérrel 

emelkedtek az árak.
Zabban 6—10 fillérrel emelkedtek az árak.
Kiadatott:
Buta. '1 tstat tdéki: 650 mm 82 k. 8 K. 50 I ,  

1360 mm. 81*5 k. 8 &.. 60 1., öUU mm. 81 k. 8 K. 60 
í.j 400 min. SÍ k. 8 K. 50 1., 700 mm. 81 6 k. 8
K. 37*/i t; 2c0 mm. 81 k .  8 K. 60 I ,  100 mm 81 
k. 8 K. 47*/« h. 100 mm. 81 k .  8 K. 85 l. 1000 
mm. 81 k. 8 K. 50 400 mm. 80 6 k. 8 K. 60 t ,
100 mm. 80*5 k. 8 K. 42*/» 1., 300 mm. 80 k. 8 K. 
47ty« t» tOO mm. 60 k 8 K. 40 1., 800 mm. fcO k. 8 
K .  3 it, leiső, 1UUÜ mm 79*5 k. 8 K. 27*/i t  600 
mm. 79 k. 8 K. 12*/i fillér sárga, 100 mm. 78-8 k. 
8  K .  3 1 fillér.

Marost: 8 0 mm 78 k. 8 K. 10 f.

R E G É N Y

A Z  U J  M A G D O L N A
—  REGÉNY —

Irta; W ILKIE COLL1NS 
UU ------

A ház úrnője és minden lakója és vendége 
úgy ismeri, mint Grace Rosebeiryt, lady Janet 
Roy elárvult rokonnöjét. Csak 6 maga tudja, 
hogy 0 a londoni utcák elzullött teremtése, a ja­
vítóintézet -lakója; hogy ö az a romlott nö, aki 
oly sokáig küzdött azért, amit aztán úgy lopott 
magának — a hazatérésért és a feddhetlen, tiszta 
jellemért. Itt ül a saját borzalmas titkának ár­
nyékában, másnak személyébe takarózva és egy 
másnak szánt állás tulajdonában. Hiszen Merey 
Merrieknek csak mernie kellett, lioizy Grace Ro- 
seberry váljék belőle. Merey Merrick meg meito 
cselekedni és ctaknim uégy hónap óta Grace 
Boseberry.

Ebben a pillanatban, miközben lady Janet 
Hcrace Holmcrotttal beszél, gondolatai az azok 
közt folyt beszélgetéshez szegződnek és ez emlé­
kébe idézi azt a napot, amelyen az első végzetes 
lépést megtette a csaláshoz.

Mily könnyű volt neki a képmutatás I Lady 
Janet-t az első pillantásra elbűvölte a hutai 
hölgy nemes, érdekes arca. Még nem is kellett 
átadnia az ellopott levelet és az előkészített tör­
ténetet elbeszélnie. Az éltes nő a levelet felbon­
tatlanul tette léire éa elbeszélését már az első 
szavaknál félbeszakította.

— Arca a legjobb ajánlólevél nekem, édes 
gyermekem; atyja nem ajánlhatja önt jobban, 
mint önmaga.

Ez a fogadás megerősítette hamisított 
személyazonosságát. Saját tapasztalatainál és a 
Rómában vezetett naplónál fogra pontosan vá­

Fejérmegyei: 300 mm. 79 5 k. 8 K. 27 L, 800 
mm. 78 k. 8 K. 02»/> /., 100 mm. 77 k. 8 K. — L» 
2tÜ mm. 76*6 k. 8 K. 07V> 1., 500 mm 77 k. 
8 K. 07*/s 1. a déli vasutuoz.

Pestmegyevidéki: 1500 mm. 80 k. 8 K. 30 f., 100 
mm. 80 k. 8 K. 35 í.. 100 mm. 79*3 k. 8 K. 35l/i 
1. 360 mm. 79 k. 8 K. 26 f., 300 mm. 78 k. 8 K. 
22»/« 1.

Tolnai: 300 mm. 76 k. 7 K. 90 1.
Felsömagyarországi: 400 mm. 76 k. 8 K. — f.» 

200 min. 78 k. o  K . — í., B u d ara  sz á llítv a , 2C0 mm. 
77 k. 7 K. 95 i., *60 mm. 76 k. 7 K. 90 L, 200 mm.
76 k. 7 K. 96 1., Budara szállítva, 300 mm. 76 5 k. 7 
K. 87Vi 1.

Bánsági: 200 mm. 78*5 k. 8 K. 07tyi f, 200 mm.
77 k. 8 K. 15 1.1400 mm 7 k. 8 K. 10 1.

Petrovdesi: 400mm. 77*' k. 8 K. 30 1.
Bácskát: 100 mm. 77 k. 8 K. ló f..
O-Kanitsai: 1000 mm. 77*8 K. 8 K 27»/a 1. 
tiaktáraru: 3150 mm. 78*5 k. 8 K. 26 í., 1200

mm. 78 k. 8 K. 26 1.
i/úwf károm hónapra.
Rots: 900 mm. 6 K. 65 1.
Zab: 1 0 0  m m . 6 K. 471/! £., 100 mm. 6 K. 49

I, 100 mm. 6 K. 3D/i 1.
Késspénstisetea mellett,
A készáru hivatalos jegyzése a budapesti aru- 

és értéktőzsde s okásai s/eriui készpénzben 60 
knogrammonkint. — A  minőség hektói:t?renkint és 
kiiogrammonk int.

A  h a t á r ld ö f t z le t  lo ly a x n á n  a k ö v e tk e z ő  k ö té s e k
történtek:

Áprilisi búza 1903. . 7.63-7.69-7.61
Októberi búza . . . 7 6-.—7.63-7.65 
Áprilisi rozs 1908. • 6.60—6.61
Á p r i l i s i  za b  1908. 6.04—6.06—6.07

laszolhatott a eanadai életről és Roseberry ez­
redes betegségéről, úgy, hogy ha gyanú támudt 
volna, az nyomban eloszlott volna. Míg az igazi 
Grace egy német kórházban lassan visszanyerte 
életét, az ál Giacet lady Janet minden isme­
rősének úgy mutatták be, mint Mablethorpe- 
II emse úrnőjének rokonát. Azóta semmibem 
történt, ami a leghalványabb gyanút is kelt- 
hotto volna benne, hogy Grace még él. Egész 
biztossággal tudhatta, hogy mi sem akadályoz­
hatja Ct, hacsak a lelkiismerete nem, abban, 
hogy egész életén át tisztelve, kitüntetvo cs sze­
retve megmaradjon mai helyzotében.

Ekkor hirtelon fölkelt az asztaltól. Életének 
minden törekvése az volt, hogy szabaduljon azok­
tól az emlékektől, amelyek öt szüntelen üldöz­
ték, aminthogy most is üldözték. Emlékezőte­
hetsége volt a legnagyobb ellensége; nem volt 
más menekülés u tépő gondolatoktól, mint a fog­
lalkozás változatossága és a helyváltozás.

— Szabad a télikertbe mennem, lady Janet?
— kérdé.

— Csak menjen, édes gyermekem.
A fiatal nö léjét hajtott pártlogónőjének s 

részvétteljes ügyelem pillantásával tekintett Ho- 
race Holmcrolt felé és azután lassú léptekkel ki­
vonult a télikertbe. Uoraco szemei követték Ct, 
umig láthatta, n csudálut és szemrehányás kiváncsi 
kifejezéseivel. Mihelyt a leány eltűnt szemei elől, 
le unt arcáról u csodálat kifejezése és csak a 
szemrehányásé maradt rajta. A fiatalember sötét 
redőkbe vonta homlokát; némán ült itt, a villával 
kezében és szórak02o;tan babrált reggelijének 
maradékaival a tányéron.

— Vegyen még abból a franoia pástétomból,
— szólt lady Janet.

— Köszönöm, nem kérek.
— Talán egy kis csirkét.
— Köszönöm, elég volt.
— llá t semmi sein izgatja többé?
—  Ha megengedi, még egy pohár bort töl­

tök magamnak.

14-6.09-0.11
19—6 20

7 .60- 7.61 
7.65— 7.t6
6.60— 6.62 
6.07— 6.08 
Öl! — 6.13 
6.20— 6 21

Májusi tengeri 1903.; • 611—6.1 
Júliusi tengeri . . . 6.22—6.1 
Augusztusi repoe 1908, — —

Déli egy orakor a következő záróárúkat állapí­
tották meg hivatalosan a tőzsdén:

Áprnisi búza 1903. . •
Októberi búza 1903. . .
Áprilisi rozs 1903. • .
Áprilisi zab 1903. . • •
Májusi tengeri 1908. . •
Júliusi tengeri 1903. . .
Repce augusztusra 1903.

D élu tán  íé l  6 órakor zárul
7.54— 7.55
7.60— 7.61 
6.67— 6.58 
6.04- 6.05 
6.04— 6.19 
6.17- 6.18

Áprilisi búza 1908. .
Októberi búza 1903. . 
Áprilisi rozs 1903. .
Áprilisi zab 1908. •
Májusi tengeri 1908. . 
Júliusi tengeri 1903.. 
Augusztusi repce 1903.

A budapesti értéktőzsde.
A mai tőzsdén szilárd irány után az értékek 

árfolyamai gyengültek és kedvtolen hangulatul zárul­
tak. Az általános lorgalom szűk keretben mozgott.

A medió-prolongáció gyors, sima és olcsó el­
intézést nyert.

Valuta és ércara változatlan.
Elótözsáe. Megnyitáskor jegyeztek: Osztrák Hitel- 

részvény 69i.75—699.60. Magyar Hitelrészvóny 760.50 
—762.26. Koronajáradék. b9.ö0. Osztrák• Magyar Atiam- 
vasut 698.50—7U1.23. Német birodalmi marka 117.1b. 
Közúti vaspálya részvény 632.— koroua.

A déli tőzsdén orgalomban vo.t értékpapírokban 
kötöttek ■ Osztrák Hitelrészvény b9 .76.—698.25. Magyar 
Hitelrészvény 76l.f.0 —760.60—750.-. Magyar Korona- 
járadék 99.62V«—99.60. Rimamuranvi vasmű részvény 
4 9 1 .— . O s z t ra k - M a g y a r  Á ila m v a  j t  760.60—749.—. 
Német birodalmi marka 117.16. Városi villamos vaeuti 
részvény 321.——8*0.60. Közüli vasút 631.—■—629,—, 
Fiumei hitelbank 133.— Korona

A prémium-teleiben dijb'ztositáBokert fizettek; 
Osztrák Hitelrész vén vekért 6—6 korona, 8 napra 
14—16 korona, lebruár hó végére 18—20 korona.

4 órakor tárul: O sztrák  h ite lr ó w v ó n y  696.76. 
Magyar hitelrészvény 760.75. Leszámítoló bank rész* 
vón.v 4 5 7 .c0 . R im a m u rá n y i v a sm ű  r é s z v é n y  4 9 1 .— . 
Osztrák-Magyar a.lamvasuti részvény 6tí8.26. Közúti 
vasút részvény 629.—. Városi villamos vasút-részvény 
320.50 korona.

A  budapesti term énytőzsde.
A  te rm é n y  ü z le tb e n  a  a ze zo n sze iru  h a n g u la tú t  fc 

m e g ie le ló e n  a la k u l ta k  a z  á ra k  ée v é g ü l a termény* 
ü z le t i  a r je g y x ó -b iz o U f iM g  h iv a ta lo s a n  a k ö v e tk e z ő  á r -  
fo ly a m o k a t  á l la p í to t ta  m e g :

Jegyest*; H e r e m a g :  m o s n ia  m a g y a r  6 0 .— 66.— 
k o ro n a ,  v ö rö s  a p e ó s z e m ü  6 3 . - 6 6 . —  k o ro n a ,  v ö rö s  
e r d é ly i  — —  k o ro n a ,  v ö rö s  b á n s á g i
k o r o n a  k ö e é p s z e m ü  6 8 .------- 7 1 .—  k o ro n a ,  n a g y a e e m ü
7 3 .— 7 & — . k o ro n a ,  i -  is z n ő z a ir  :o o a a p c s ü  74  6 9 — 7 5 .—  
.k o r o n a ,  v id é k i  — - k o ro n a .  T á ö la s z a io n n a  
le g e n s z á r ito t t  v id é k i  korona, v á ro s i 4
d a ra b o e  6 2 .------- 6 2 .6 0 . k o r o n a  8  d a ra b o s  64  --------6 4  6  )

Horace megtöí lőtte poharát, talán ötödször, 
hatodszor, vörös borral éa egy hajtásra kiitta. 
Lady Janet feszült érdeklődéssel ügyelt reá; 
gyors nyelve, szokása szerint, nyíltan kimondta 
azt, amit fejében gondolt.

— ügy látszik, hogy a kensfngtoni levegő 
nem tesz jót önnek, fiatal barátom. Mennél tovább 
lesz vendegem, annál gyakrabban tölti poharat 
és üríti ki cigaretta tárcáját. Ezek egy fiatalem­
bernél nem jó jelek. Amikor idejött, még gyongo 
volt a sebesüléstől. Az ön helyébe Bohasem tet­
tem volna ki magamat a sebesülésnek csak azért, 
hogy egy csatát leírhassak. Egyébként az Ízlés 
különböző. Beteg Ou, vagy talán a sebe kínozza ?

— A lngkevésbbé.
— Valami nyomja a lelkét?
Horace Holmcrolt leejtette kezéből a villát, 

könyökét az asztalra támasztotta ée igy válaszolt:
— Borzasztóan.
Lady Janet nacy türelmének is voltak ha­

tárai. Elnéző volt minden emberi hibával szein- 
bon, de bántotta az illem megsértése. Megragadta 
a fenyítésre alkalmas első fegyvert, ami keze 
ügyébe akadt, a kanalat és alaposan megütötte 
vele a fiatalember karját.

— Az én asztalomnál másképp viselhetik 
az ember, mint a klubban — hangzott az éltes 
nő megjegyzése. — Fel a tejéti Ne nézzen a villá­
jára, hanem loám. Az én hazamban senkinek 
sem szabad rosszkedvűnek lennie. Az udvariat­
lanság velem szembon. Ha önnek nincs inyéro 
az itteni nyugodt élet, mondja meg nyíltan és 
keressen valamely foglalkozást. Munka van mii.J -  
nntt elég, értem olyanok számára, akik dolgo. ni 
akarnak. Ne tessék mosolyogni. Epponséggol n.m 
kívánom az ön fogait látni, bálijuk a választ.

Horace komolyan beismerte, hogy akadna 
számára foglalkozás. Még tart a német-francia 
háború, az újság újra felajánlotta neki a harctéri 
tudósítói állást.

Ü elfutása ZövettczX,



< 2 . uám . Budapest, csütörtök BUD APESTI NAPLÓ 1903. február 12. 18

korona, füstölt —.--------- korona. Szilva: boszniai,
szerinti minőség 13.60—14,— korona. 120 da­

rabos —.-----— korona 100 darabos 1450—16.—
korona, 8ö darabos 16.60—17.— korona, azonnali szál­
lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 12.25—12.60 
korona, 100 darabos 13.25—18,60 korona, öö darabos
16 50—17.— korona. Szilvái;.: slavóniai 17.-----17X0
korona, szerbiai 16.——15.60 korona. azonnal való 
szállításra,

A  b écsi gabonatőzsde.
Béou, február 1. (A 1 udapesti Napló teleionjelön­

tése.) Köttetett: Búza tavaszra 7.59—7.60, rozs ta­
vaszra 6.88—6.97 zab tavaszra 6.28—6,30. Zárlatkor 
maradt: Búza tavaszra 7.54—7.55, rozs tavaszra 
£85—6.86, zab tavaszra 6.28—6.29 korona.

A  bécsi értéktőzsde.
A mai előtőzsdén a csekély forgalom gyöngült 

árlolyamok mellett bonyolódott le. A baleset egyrészt 
a járadék-konverzió, másrészt a macedóniai helyzet 
miatt táplált aggodalmak okozták.

A déli tőzsde csöndes forgalommal nyílt meg, 
mely később sem élénkült. Vezető kélisszu-papirok 
nem változtak.

Zárlat kedvetlen.
Becs, feb ru ár 11. (M agyar értékek zá rla to d  W o-os  

granyjáradék  121.23. Tiszai é s  szegedi kö lcsö r-serajegy  159.— . 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben  — .— .M a g y a r  k e le t  vasúti 
állami kötvény — M agyar leszám íto ló- é s  pénzváltóhaak  
455.— . R im am urányi vasm űrészvény 491.— . M agyar ko- 
ronajáradéx í 9 55. 4°/o-oa M agyar íö ld teherm . kötvény 99.60. 
Magyar hitelbank részvény 749 50. M agyar nyerem ény Köl­
csön sorejegy 201.25. K assa  -  oderberg i v asú ti részvény 

'399.—. Magyar k eress , b a n k — .—  M agyar cukoripar 1550.
B e c s .  feb ru ár 11. (O sztrák írtékek zárla ta .)  4*2°/o-ot 

papiriáradék 101,— .4 0/o-O8 O8zxr. a ra n y já rad ó k  121.20. 1860-os 
sorsjegy 155.— . O sztrák h ite lsorsjegy  434.— . Angol-osztrák 
bank — Eécw bankegyesület 484.— . O sztrák-m agyal 
bank 1585— . Déli vasú t 56.— . D unagözhajózási részvény 
603.— . Donanyréazvóny 245.25. Császári és  kirá ly i a ra n y  
11.24. Ném et bankváltók  117.10. 4*2°/o-os ezü st já ra d é k  101.— . 
Osztrák k o ro n ajárad ék  101.35. 1864-iki sorsjegy  248.— .
Osztrák hitelintézeti részvény  696,— . U m onbank 548 — 
Osztrák L ánderbsnk  41 1 2 5 . O sztrák-m agyar AUamvaaut 
697 50. Blbavölgyi v a sa t 454.— . Alpesi bányarészvény 396.50. 
20 irank. a ra n y  19X18— • Londoni v á ltó á r 24<\—  Bácsi íra m w a y  
LittB. — . Bécsi T ram v ay  L itt A. -—**—, Lipót kohó 333.—. 
Az irányzat gyengült.

Becs, feb ru á r 11. (A Audopesri A'opid tudó sító ján ak  
fceletonjeientése.) A délutáni magánforgalomban a  cáriatok s 
kővetkezők v o lta k : O sztrák hitolrészvény 665.25. M agyar 
Mtetrészvény 750.— . Angol-Osztrák bank 277.50. Bécsi bank­
egyesület 484.50. Union bank 6 4 8 — . lA nderbank  412.— . 
Osztrák-magyar á llam vaaut részvény  697.50. Déli v a s a t  56.25. 
Klbavölgyi v a sa t 454 75 Északnyugati v asú t részvény  — . — 
Dobányréssvény 346.— . R im am urányi vasm ű 491.— . Alpesi 
bányarészvénv 395 50. Májusi járadék 101.— . M agyar Korona 
járadék  £9 50. Török sorsjegyek 120. .  Német bxrodaini 
m á r ts  117.— 1 6 ^ »  « Napoleond’or 19.08.

102 10. M agyar koronajáradék  100 30. < ivztrák  hite lrészvény 
219 75. O sztrák-m agyar aiiam vasút 145.60 Déli v a sú t 15.70. 
Északnyugati v asú t 219 25 rUnavölgyi v a s ú t— .—. O rosz bank­
jegy Készpénz — . b usch tieh rod i — r— . O rosz banZjegy 
— .— . (Ultimo.i Lom hára — ,—.

P auclc, feb ruár 11. (Z árta i.)  O sz trák -m aeyar állam - 
v a sú t —.— . 4u/o-os osztrák arany járadók  103.85, Osztrák 
L áuderbanZ — 3°/u-os francia  járad ék  1 0 )0 2 . Ottom an- 
bank 606.—. 3 ^ / o o s  francia  járad ék  — .— . Alpesi bánya* 
részvény — . Déli v a sn t — . 4°/o-os m agyar aran y - 
járadék  1C3.40. P á ris i bankrészvény 11C8 Olasz járad ék  
102.60 F ran cia  tö rleszth . járadék  —.— . o s z trá k  földhitel- 
m tezeti réssv én v  —.— . lö rö k  aohányrészvény  376 —. 
Az irán y za t szilárd.

F r a n k f u r t ,  feb ruár 11. (Z á r la tJ  4*2°/o-os papír* 
já rad ék  101.14. 4°/o-os osztrák  a ran y já rad ék  103 35. Magyar 
k o ro n a já rad éz  100.45 O sztrák-m agyar bank 114.60. Déli v asú t
15.80. Klbavölgyi v asú t —.— , Londoni v a itó á r 204.67. 
Bécsi bankegyesűlet 1 2 3 — . Villamos részvény  126.— . 3°/o-os 
m agyar aranykölcsön  90.— . 4-2ü/o o s  e z ü stjá rad ék  101.30. 
4°/o-os m agyar a ran y járad ék  102 20. O sztrák  h itelrészvény 
220.30. O sztrák-m agyar áüam vasu t 150.30. É szaknyugati 
v asú t —»— . Bécsi váltóár 853.33. Párisi v á ltó ár 814.33. 
Umo bank  — .— . Alpesi bányarészvény  200.— . Az iiáay za t 
csendes.

F r a n k f u r t ,  február 11. (A Budapesti N apló  tu d ó ­
s ító jának  táv ira ta .)  Árfolyam ok ja n u á r ra . E s t i  forgalom  
O sztrák hite lrészvény 219X0. Német bank — .— . Disconto
197.80. Berlini kereskedelm i bank  169 89. O elsenkirchem  
— . H arpeni 173.25. L aura-kohó — . Olasz járadék  
— ,  Az irányza t szilárd.

H a m b u r g ,  feb ruár 11. (Z d rk rfJ  4*2°/o-o« ezü st­
já ra d é k  101 .20 .18ÖC. sorsjegy 155 25. Déli v a sú t 15,50. 4°/o-oz 
osztrák a ran y já rad ék  103.— . O sztrák h ite irészvény  219.75. 
Osztrák*m agyar á llam vasu t 150.— . O lasz já rad ék  103.70.4°/o-oa 
m agyar a ran y já rad ék  102 30. Az irán y za t csendes.

B u dapest-kobányal sertésk eresk eéelm i 
csarnok jelentése.

F eb ru ár 11. A se rté sü z le t irá n y z a ta : szilárd.
A) tér té tek  á r a ;  L A) M a g y a r  e l s ő r e n d ű :
Öreg n eh éz  (páronkin t 400 k ilogram m on felüli súlyban) 

122— 124 fillérig. Öreg közép  (páronk in t 300— 340 kilogramm ig 
terjed ő  sú lyban) — — fillérig. F ia ta l n eh éz  (páro n k in t 320 
kilogram m on lelüli sú lyban) 126— 128 fillérig. F ia ta l közép 
(p áro n k in t 251— 820 kilogram m ig terjedő  sú ly b an ) 125—  126 fil­
lérig . F ia ta l könnyű (p áro n k in ; 250 k ilogram m ig terjeo ő  súly­
ban) ■■ —— fillérig. —  1L M a g y a r  s z e d e t t :  Nehéz
(p áro n k in t 280 k ilogram m on felüli s ú l y b a n ) ------ —  fillérig;
Közép (páronk in t 240— 260 kilogram m  sú lyban) —  ■ fil­
lérig . K önnyű (p á ro n k in t 240 kilogram m ig' te r jed ő  súlyban) 

— — fillérig. —  HL R o m á n i a i :  Nehéz páronk in t 
320 k ilogram m on felüli sú ly b an ) -  — — —  fillérig. Közép (pá- 
ronkánt 250— 320 kilogram m ig te rjed ő  sú ly b an  — —— fil­
lérig . Könnyű (p áro n k in t 250 k ilogram m ig terjed ő  sú lyban.
—------—  fillérig. IV. R o m á n i a i  e r e d e t i  ( S t a e h l ) ;
Nehéz (p áro n k in t 240 kilogram m ig terjed ő  sú lyban) — — -  
fillérig. K önnyű (p áro n k in t 240 kilogram m ig terjedő  súlyban) 
■ ■■ - — fillérig. —  V. S z e r b i a i :  Nenéx (p áro n k in t 260 
kilogram m on felüli sú ly b a n ) 123------ 125 fillérig. Közén (páron­
k in t 240— 200 k ilogram m ig te rjed ő  sú lyban>  1 2 ^ — 123 iű érig . 
Könnyű (páronkm t 246 kilogram m ig terjed ő  sú lyban) 121— 122
fillérig.

S e r t é s l é t s z á m  19C3. feb ru ár 9. n a p já n  veit 
készle t 20 849 darab . —  1903. feb ru á r 10. n ap ján  le iha jta ­
to tt  __ uarab . —  19C3. feb ru ár 10. nap ján  elssáU R tatott
348 d a rab , 1903. feb ruár hó  11. n a p já ra  m arad t készletben 
20X09 darab .

A  fővá ro si könyvtár  (Károty-körut 28.) m indennap nyitva 
van, köznapokon délelő tt 0— 1-ig, vasár- és  ünnepnapokon 
9— 12-ig.

A  kereskedelm i és iparkam ara könyvtára  (Szcm cre-utca 
6. sz.) ny itva m inden hétköznap fél 10-től lél 2-ig.

A z  A kadém ia  Goethe»szobója nyitva dé le lő tt 10— 1-ig.
A lla tkert a  Városligetben ny itva egész nap. Belépődíj 

60 fillér.
M a g ya r  K ereskedelm i M uzeum . Igazgatóság, kereske­

delmi szakkönyv tára , tudakozó-osztá lya  és k ele ti m in ta tá r  : 
V. kerü let Váczi-körut 32. k?ám  a la t t.  H ivatalos ó rá k :  dél- 
e lő tt 9 ó rátó l 12 óráig é s  d é lu tán  3 órátó l 6 óráig. Ha­
zai term ék ek  állandó k iállítása  és kereskedelem történetí 
gyűjtem ény, továbbá  a házi-ipari k iállítás (m elyben az üz- 
letvezetöség á ru s ítá so k a t is’ eszközöl) a  városligeti ip ar­
csarnokban  nyitva délelőtt 0 ó rátó l 12 óráig és délu tán  
3 ó rátó l 6 óráig. A külföldi k irenaeltsegek  központi üzlet­
vezetősége (M agyar kereskedelm i részv én y tá rsaság ; Váczi- 
k ö ru t 32. szám  a la tt.

I d ő j e l z é s .
— Az Országos Meteoroicgiai Intézet hivatalos jelentése.—* 

Budapest, február 11.
Hazánkban az idő tú lnyom óan d erü lt és  száraz volt 

gyenge éjjeli íagygyal.
Északon mély depresszió  jelen tkezett és E urópa déli 

felét m agas nyom ás borítja .
E urópában az idő  enyhe és  jo b b ára  száraz.
K ilá tás. Enyhe, szeles é s  tú lnyom óan száraz idő v á r­

h a tó  Északon ném i csapadékkal.

V í z á l l á s .

Pehkwünf _  
Pasnaa _____
f.lna _______
Béta ______
Pozsony _ _  
K oniárom __  
Budapest
P a k s _______
Mohács _____ 
Gombos —
Újvidék ___
Páccsóva ___
Orsóvá _____
Magyarfalva... 
Zsolna _____ 
Trenceén - 
Szered - . — 
Sz.-Gotthárd
RArrár _____
Gyér --
Pettan _____
Zákány -  -
Barcs_ _ _ _
Eszék _____
M.-Szerdalt. _
Zágráb _____
Sziszek,

Bzaxnos

K r u z n a
Latorca
Laboroa
Uca

m é t e r
•J.70 1.15 T isza M.-8slffet___
1.94 k.‘9 Tekeütaa ___
1.50 u.6> V.«Nomésy _
1.89 O.cÓ Tokaj--------- -
u.75 1.25 Tisza-Füred_
1.68 l.=8 Szolnok _ _ _ _
l . i 3 1.5* Csongrréd ____
2.31 1.85 e Szeged ___ —.
2.16 2.83 Török-Becse
4.8U 3.16 Titol ______
1.78 2.26 Ondóvá Bánfa _____
i.4J 1.62 Topolya Hoór -
í . t y 2 .'» Bodrog: Zemplén ___
x.Stf 2.16 Sajó Zsolca —
2 .-’0 1.20 Harnád H.-Németl___
l . ió 1.29 B ere tty ó  Maratta —
0.74 2.4-

K örös
B.-Ujfala _

0.C4 0.66 Csúcsa . _ _ _
.44  0.48 

2.13 2.14 
0 .— 0.65 
0.18 0.24 
0.10 0.19 
1.10 1.43 
1.10 1.2U 
0.42 0.42 
1.2U 0.90

Mitrovloa___  ;'.78 2.66
Deés
Szatmár. ___
N.-Majiény _  Öi— 1.72
Munkács - 0.60 0.46
Hornoraa___ _ 0.23 0.20
Unpvár-------- 0.46 0.46

0.8J 0. 
0 .— 1.85

T e a e s
B éga

10. 11.
m é t e r  

0.33 V.4J 
0.6S v.íO 
ü.ao 1.02 
1.22 1.63 
íi.uo a .— 
s . — 8 .— 
'J.95 1.77 
1.08 1.11 
U.02 Ű.50 
1.78 1.18 
O.éO 0.40 
0.4 0.86
2.64 2.66 
1.06 l.Ck 
O.SŐ 1.10 
0.82 0.88 
0.C4 0.24 
u . _  (J.tö 
0.14 0.10 
l . -  t .8 i  
0.03 0.41 
0.48 0.40

N.-Várad .
Belényes .
Tenke..___
Gnrahone_
Borosjen6___ ö.<2 0.64
B6kés._  
Oyoma .

0.40 0.S4 
0.64 0.46 
C.40 U.4O 
0.48 0.66  
0 .— 0.— 
0.04 0.78 
0.98 1.77

Oy.-Feh4rvár 
Branyloska .
Soborsln _ _
Arad _ _ _ _ _
M áké_______ . . . .
K-Koatély _  o .g 4
Klaaeté -------- 0. 84
Temesvár_ _  q 3* 0.05 
Bsoskerek | 0^04 0.06

K ülföldi értéktőzsde.
B e r l i n ,  f e b r u á r i ! ,  (Zc'radn tudósítás.) A tőzsde h a tá ­

rozott kedvetlenséggel nyílt meg. úgy hogy sok  vezető speku­
lációs papírban  és  idegen járad ék o k b an  az első jegyzésig nem 
is jö tt  lé tre  ü z le t  É rdeklődés h ián y a  m iatt az  egész vonalon 
m élységes csönd u ra lk o d o tt és az árfolyam ok m egakadlak. 
S téurészvények gyöngeségre hajlo ttak . A bankkam atláb  le­
szállításának nőm  volt h a tá sa , m ert napipénz 1’/a®/o m ellett 
bőven volt kapható . A m ásodik  ó ráb an  nem  tö rté n t változás, 
csak khinai értékek  em elkedtek  az. ezü st árán ak  em elkedésére. 
A tőzsde várakozó Londonra és  P árisra.

B e r l i n ,  leb ru á r 11. (Z á r ta i . ,  4*29 p e te  p ap irjárad ék  
161.40. 4°/o-os osztrák  a ran y já rad ék  103 50. Klbavölgyi v a s a t  
— . Magyar k o ro n a já rad éz  100.30. O sztrák-m agyar állam - 
vasnt 150.—. Kazua-oderbergi v a sú t — .  Bécsi v á ltó ár 
85.30 M agyar v asú ti b e ru h ázási kölcsön — ,— . Alpesi bánya- 
réesvéay — .— . Disconto-Com m andit 197.50. Á ltalános villa- 
moaaági Edison 184.— .  Geiaenkircbom  173 40. Laura-kohó 
217.25 4*2° o « s  ezü stjárad ék  101.40 4 ° /x .a  m agyar a ra n y
járadék  102.10. O sztrák hite lrészveny 219 90. Déli v a sú t 
— . K ároly-Lajos v asú t — . O rosz nanzjegyek  216.25. 
4°/<x» uj orosz kölcsön — • Török dohányróazvény — . 
Olasz járadék  103 00. M agyar h ite lbank  —*—• Bynamit Tnut 
169.80. H a n e m  173.— . Az irányzat gyenge.

B e r l i n ,  feb ru ár 11. (A X udopesti AtopM tu d ó sító ­
jának táv ira ta ?  r .sn  forgatom  • 4°,'o-os m agyar a ran y já rad ék

L asszebb  Leg jobb Legolcsóbb
P A P ,„ P A P u . P A P b

1 e irv iue g —  —
1 lószár ■ — —
1 ablak kSpar fa« 6 ay  — 
1 . .  tunla •  —
a ágy, 1 MsUdSariteVovwl 
« .  I  .  >_1 nsry aaabasaflny sr  -

I isaaabajthatd vaaágyl A 
ktvahetf uatraooal------ IS.—

1 roo<s paplan------ — — 1.80
J a •  prUna— —  1.80
1 aaohmir paplan — 8.40
í  W01 adass ssshmlr -  — — <.80 
I salvam attaaa paplaa — 8.SO 
1 P*Pt- »»•«>
1 J4 váaaoa paplaa lepedő á — 
1 áanan’« jÍ 2 a r 6  pokrde 160

i
1 tátt pobrőa — — — — 440  
1 aa*p fali a sA sy a s------ T.60

t -
I áryslöke I. — — — — 
I lapentry á<yel8ks — — 
1 mtr. 14 fntdssAnyaf — 
I .  .  Büntazmi —

O IO H N E B  J Á N O S
éa kárpitosára gyáros, -zöaysg, fu « 6 a y , vaa> 

botor stb. ns<y raktára
J S u d e p e t f ,  F 2 1 .,  E rseéb et~ /cő ru S  2 0 .  

Ar|«vy>4kot kívánatra tnjryrn és bármantva ktlldflk. Vidéki meg* 
*«4áaMaak pontosan esiközölutnsk, nem teUzó áruk kUseráttat

N a p i r e n d .
Baptár-. C sütörtök , feb ru á r 12. —  R t a a - l w t M f t u .  i 

Eulália. —  P ro te s tá n s :  Eulália. — G ö rö v -o ro sz : (jan u ár 
30.) Nagy Vazul. — Z s id ó : S eb a t 15. Fák  ünnepe, —  Nap 
kél : 6 ó ra  55 perckor. —  Nyugszik: 5 ó ra  1 perckor. — 
Hold k é l:  5 óra 57 perckor délu tán . — Nyugszik: 6  ó ra  42 
p erckor reggel. Holdtölte 1 ó ra  58 p e rck o r é jje l.

A m iniszterelnök és belügym iniszter  fogad d é lu tán  4
órakor

A  honvédelmi á llam titkár  a  m iniszter helyett fogad 
dé le lő tt 11 órakor.

A z  igazságügyi m in iszter  fogad d é lu tán  1 órakor.
A z oezlálusorsjdték húzása  délelőtt 9 órakor.
N em zeti M uzeum . Állat- ás  ásv án y tá ra  n y itva  0 ó rá­

tó l 1-ig.
K irá ly i kihallgatás a  királyi p a lo ta  trón term ében  dél­

e lő tt 10 órakor.
Téli kiá llítá s  a  Nem zeti Szalonban n y itva  9 órátó l 8-ig. 

Belépődíj 50 fillér.
A z  iparm űvészeti társu la t téli k iállítása  nyitva dél­

e lő tt 9 órátó l e s te  6-ig. Belépődíj nincs.
M ezógasdasági M uzeum  (K erepesi-u t 72. zz.) délelőtt 

9-töl 1 óráig.
A  földtani intézet múzeuma  (S tefánia-nt 14.) Nyitva 

dé le lő tt 10 ó rátó l 1 óráig. Belépődíj nincs.
Szabadalm i levéltár (E rasébe t-köru t 19.) n y itva  délelő tt 

9— 1 éráig .
JÍMcetMMS Wwj/víár nyitva délelőtt 9 órától 1-igi
A kadém iai könyvtár n y itva  8— 7-ig.
E gyetem i könyvtár  nyitva délelőtt 9 érától 12-ig és 

délu tán  3— 7-ig.

E zen  sp e c ia lis ta  leg jo b b an  a já n lh a tó  szerfelett 
gazdag tapasztalatai a la p já n , m elyeket a  kórház 
húgyszervi éa bujakéros osztályán való működésé 

a la tt számos éven á t  szerze tt.

D r.FA BD im
specialista nemi bajokban 
emeritált kórházi orvos

Kök  e re se n  és  rö v id  idő  a la tt  g y ó g y ít a  ren d e s , 
j la lk o z á a  m effcavaráea n é lk ü l m indennem ű.

titkos betegséget
(hugycaőfo lyáa t, seb ek e t, e y p h ilia t éa önfertő- 

zéaből tám a d t id eg b a jo k a t) .
Meglepő a* eredmény FÉR FIÚ I €E¥KM- 
GF.SÉGNFr (IM PnTFVTIA) még öre­

gebb egyéneknél le.
Biztos s ik e r  fo ly tán  a  h o n o rá r iu m  u tó la g  is 

fizethető.
Lsvalskrs díj tálánál válasz; kívánatra rydcyassrsk 

Rendelés délelőtt 9—3-i|, eate 6 —8-lg.

Budapesten, Erzsóbet-körut 12. sz.
F élem elet; bejárat a lépcsőnél. Külön várótermek

Bőszénbánya ’s téglagyár társalat Pesten.
A  t  c . részv én y esek  ezen n e l az  1903. évi m árcius hé 3-án délelőtt 10 é rakar. 

a  tá r s u la t  k ö zp o n ti iro d á jáb a n  (B udapest, N ád o r-u tca  16., I I .  em elet) ta r ta n d ó

e z  évi XXXV. r en d e s  k özgyű lésre
t isz te le tte l m eg h iv a tn ak .

A k özgyű lés tárgyal:
1. A z ig az g a tó sá g  á lta l e lő te rje sz te tt  1902. övi üz le ti je le n té t  fölött való  

h a tá ro za th o za ta l.
2. H a tá ro za t a  fe lü g y elő -b izo ttság  je len tő se  főlőtt.
3. H atároza t a  n y e re m é n y  h o v á fo rd itá sa  irán t.
4. F e lü g y e lő -b iz o tts á g  v á la sz tá sa .
RV" Az a lap szab á ly o k  13. g-a s z e r in t a  azav aza tjo g  g y ak o ro lh a táeáh o z  

zzfiksögea ré s z v é n y e k e t  leg k éső b b  h á ro m  n a p p a l a  k ö zg y ű lés  e lő tt k e ll leté te- 
m önyezn i. Az ezévi k ö z g y ű lé s re  n ézv e  az  ig a z g a tó sá g  le té tem ö n v esési h e ly ü l 
a társu la t pénztáránál (Budapest, Nádor-utca 16. szám, II. emelet), a  Wiener Bank 
Véréin bedapeati fiókja pénztárát (Budapest, V., N ider-u toa 4.) és  a Wiener Bank- 
Vereln-t Béoaben jo io lte  k i.

A le te tt rész v é n y e k rő l e g v  n y u g ta tv á n y  a d a tik , m e ly n e k  v issz a a d ása  u tán  
a  k ö z g y ű lé s  bevégeztével a  le te tt  r é sz v é n y e k  v issa a a zo lg á lta ta a k  és  eg y  kü lö n ö s 
igazo lási-jegy  á llitta tik  k i ,  m ely re  a  sz av a z a to k  szám a fó ljegyez te tik , a m ely  
ig azo lá su l szo lg á l a  k ö zg y ű lé sb e  vato  b e lé p é sre . — ö t  rész v é n y  b ir to k lá sa  egy 
s z a v a z - tra  jo g o sít. —  B u d ap est, 1903. fe b ru á r  9-én,
(Utáaoyomáa sem  dljaitatik.) Já» l g a ig a t ó s á g .

1000 é s

e m b e r ! !
1000

t a t a i  éa 6r«r , kössflnl vísssaa.Tort er e jé t éa  e r é a a a é -  
Z ét Dr. Milllsr ffitdresorves vüáahlrfl, jónak e lismeri re g a -  
n eréo lée  k éeslte tén y eta ek  KivéKkép jónak Hsenyoltalc 
esen sserek as ld e * ea é td n lte á z , Ifjúkort Mtndk é s  k i­
csap on gások  köveik estében előállt l i lo z —n ih ed tak z, 

azóralés, a  k eee k  é s  lábak Id eg es  reankatéae, jre-
.............................................. fé le is se  áré ás, k ed é ly

kiváltképen pedig 
leden ebből (plyó 

ZTeapneégl állapotkén. A pyójfvbatáe már rOvtd IdS alatt 
beáll a dr. K ftller fótórsooreoe-fé le  repaneráclóa ké­
sz ítm én y ek  követkeatóben. Áré kimerítő orvosi használati 
utasítással együtt kor. 6.20, postán 50 Qllérrel lóbb. Azon­
kívül dr. K ftller fótftrsaorroe-fé le In iekoló ás labdák* 
oeok, melyek a hnR-ycsó m inden k ifo ly á sá t (bankó! 
férflaknád, m int nőknél (fohér fo ly á s) pár nap alatt gvú- 
fryltják. Ára kimerítő orvosi utasítással Nr. 1. nj bajokra 
kor. 8,20, Nr. 11. ráfi folyásra kor. 5 —, postán 60 fillérrel 
több, pertó nélkül. — Csak valódi, a bécsi (IzL-György 

fyézygaertárbó! való készítmények kórendök. 
Főraktár B udapesten  :

Török József gyógyszertárában
K lrály-n toa  ÍZ. na. éa  A ndráasp-nt 2Z. aaám.

m agöm lés, a  e s  i s o t s  iaagr«a i
rtnoveló-bajok, batort&lsut*A<. fé le l«a  
lchan*oltaá< , Id eges fejfájás, ml<Tda. 1 
fón ln l iryengvséy  (lm potenoía) ás mh
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S z ín h á z a k , s z ó ra k o z ó  he lyek .
Hl. K IR . 0P E R A H A 2.

C sütörtök , 1903. feb ruár hó 12-én 
Cucini A lica k. a. vendégfellép tévcl.

A troubadour.
O pera 4 felvonásban. Zenéjét szerzetté  V erdi. 

Szem élyek:
L u n a  g ró f  Takáts Ines P ak 'cy n é
L eo n ó ra  Vasquezné Kuiz G ábor
A xucena Cucini H írnök J u h á sz
M anrico P revost E g y  cigány  Szem ere
E ernando  Szendrői

U tá n a :
S h e .

M ader Raoul, K ém éndv Je n ő  és B ear J ó z se f  fan ­
tasz tik u s  baiietjóből a IX . kép .

kezdete 7 erekor.

N E M Z E T I S Z ÍN H Á Z .
C sütörtök , 1903. feb ru á r hó 12-én.

M o n n a  V a n n a
Dráma 3 felvonásban . Irta  M aeterlinck M aurice. 

F o rd íto tta  Á brányi Em il.
S zem ély ek :

Mihályi! Borso 
Gál Torét lo

FŐVÁROSI ORFEUM |
W a ld m a a n  Im r e  I g a ig n l*

Nagymesö-ate* 17a

Kiég c sa k  n éh án y  n ap ig  lé p  föl

La Jolié Fagette
* .SnoblneUe* cimü darabban

a fényes uj februári műsor
keretében.

Az előadás kezdete 8 órakor.

A télikertben reggel 6 őriig Vftróa E lak  oiginyzenekara I  
hangversenyez. "

m inusvx ick in tetóben  sem m ifé le  fajtáva l nem  uet.veltositneió, m iu tán  l i l i o m  
s á r  erő  és arom a a h e ly e s  k e v e r é s  á lta l f ö lü lm u ll ia ta l la n .  Ne te s e k  
e lm ulasztan i és eg y sze r  m egpróbáln i, ( 'sa k  e r e d e ti csom a g o lá sb a n  k a p ­

ható m in d én  jobb d rogn a . fű szer- é s  e se m e g c iiile tb e n .

Guido
M arco
M onna Vanna 
P rin z iv a lle

M árkus
B eregi

Biztos
Vedio

Kezdete 7 érakor.

Kőrösm ezei
M észáros
Ivánfi
H etényi

vígszínház.
C sütö rtök , 19(3. feb ru á r hó 12-én.

B a c s á n y i .
Színm ű 3 felvonásban , « kép b en . Irta  F ényes Samu. 

S zem ély ek :
B acsányi Fenyvesi S á ro sa ?
G yörgy  K a za lirk y  K elem en
N aláczv  Balassa Sehi
O svayné H n n y ad y  C sathó
K risz tin a  H araszth y  S za tym azy
Jo lá n  V arsányi Őz P ál

K zd te 71/* oraxer.

• X X X X M X X X á M M X X X X X í
A londoni kiállításon nagy aranyérem m el és A 

diplom ával k itün te te tt H a lá p i-fé le  X
• c s i í z - k e n ő c H j

biztosan gyógyít köszvényea bántalmakat. Q
Egy doboboz Ara 1 kor. 0 0  flll. Megrendelhető „Apostol* g  
g y ó g y sze rtá r á b a n  B udapest, Józaef-körut 64. az

•>OéOéOéOOéOéCXó>OéOéOéOéOéOéC

U T Á N Z A T O K
a  m o d e r n  k e r e s k e d e ­

l e m  g y ö n g é i .

BATILE AXE RUM
Tapolczai
Góth
H egedűs

Ven őrei
S z e ré n y
T auay

N É P S Z ÍN H Á Z.
C sütörtök , 1903. feb ru á r  hó 12-én.

IBob h e r c e g .
R egényes nagy  opere tt 3 felvonásban . í r tá k  M artos 
F eren c  és Bakonyi K ároly . Z enéjét szerz . H u szk a  J. 

S zem élyek  :
K recsányi T áncm ester Ú jvári

F e d á k S á r i  Tóm b á ty a  Szerdahely i
Dóri Annié, lánva L edofszky
R askó P lu m p u d d in g  N yarai
Kovács M. G ipsy Szabó
Solym osi P ickv ick  N ém eth

Kezdete 7 érakor.

A 11181. szám ú
..Berendezés parancsok közlésére több jeladó 

állomásból*
c im ü , 1897. e k tó b e r 21-ről k e lt  m agy. szabadalom ra  

A 17843. szám ú
.Regenerálható galvan elem"

cim ü, 1599. szept. 16-ról kelt m ag y ar szab ad alo m ra  
és  a  17868. szám ú

„Kapcsolás váltók és jelzőkészülékek elektromo­
san működtetett állító szerkezetei számára'
cim ü, 1899. s s rp t.  20-ról k e lt m ag y a r szabadalom ra

(T h e  n e c ta r  o f  J a m a ic a )
a. t ö l í o l e t e s s ó g -  f o g a l m a .

V isszau tas itan d ó k  tehát értéktelen utánzatok. 
Csak eredeti üvegekben kapható elsőrendű cégeknél.

A . A. B A K E R  & Co LO N D O N  E. C.

A királynő
György, lia
V iktória
L ancaste r
Pom poinus
Hopm ester

w

Szives a ján la to k a t „W . Z. 3 8 1 “ je iig e  a la tt Itlosse 
R ndolf, B é e s . 1. S e ile rstá tte  2. továbbit.

Háziassszonyok figyelmébe!
M AG YAR S Z ÍN H Á Z .

Ceii tö rtök , 1903. feb ru ár hó 12-én.
A bajasz.

Daljáték 3"felvonásban . Irta  Verő György. 
S zem ély ek :

K ozáry  József Szilágyi Ix íichenbach  
A m ália  S ziklainé
M athüda 1‘ílm ay
P lach w itz  Sziklai
Kozáry G ábor Káthouyi 

H orváth

MEGJELENT A

H i r d e t m é n y .
A tö r ö k s z e n tm ik ló s i ta k a r é k p é n z tá r  r é s z v é n y tá r sa sá g

a kö zö n ség  tá jék o z ta tása  céljából k ö z tu d o m ásra  hozza, hogy folyó hó 4-től 
kezdve az u j beté tek  u tán  4°/o-tólit fizet, d e  az  á llam o t ille tő  10° o k a m a t­
adó t a felek  h e ly e tt  fizeti.

A rég ib b  b e tevők  be té tje i u tán  1903. m árc iu s  15-től kezdve sz in tén  
4® o tó lit  é s  a  10®,'o b e té ti k am atad ó t is fizeti.

Ezzel szem b en  az a d ó so k  rész é re  azon ked v ezm én y t n y ú jtja , hogy 
a  k am ato k at az  összes kö lcsönök  u táu  a rá n v la g o -a n  leszá llítja .

K elt T ö rökszen tm ik lóson , 1908. feb ru á r  hó 3-án.

A törökszentmiklósi takarékpénztár
igazgatósága.

Róna

L an sk v  Jenő
R osette
János
K ertész
B ankár

Kezdete 7’ a órakor.

Szom ori
Dolli

Tom esányi
Tollagi
Lenkeffi
G iréth

URANIA S Z ÍN H Á Z .
C sütö rtök , 1803. feb ru á r uó 12-én.
A  Q u a r n e r o  v i z e i n ,

á e a e t .  7> /i< n M r.

V Á R S ZÍN H Á Z.
C sütö rtök , 1903. feb ru á r hó 12-én.

P ry  P á l.
Vígjáték 5 felvonásban . Irta  : Jo h n  Poole. F ord í­

to tta : Csikv G ergely.
Szem élvek:

R ard y  Ú jházi 
H a rd y  F ra n k  Páifi 
W itherton G abánvi 
ttis L ig e ti

W illis 
Stanley 
P ry  Pál 
M arianna

Kezdete 7 orakor

Náday
M észáros
V izvári
Keczeri

A 17672. szám ú

. E l j i r i .  acetylónnek karbidból 
vaió  egyen letes fejlesztésére"

eimfi, 1899. o k tóber 20-ról kelt m agy. se ab a d ilo m m

vevőkvagyBngediBényesekkeresíetDek.
E r iw . ajánlatok „W . E. „ .« »  , i , lt |,0T Íbb i. 
Ha Tégett m . . . e  R ndolfbnz B é e s  I., S e ile ra ta tt .

2. intézendök.

i

H Á Z T A R T Á S I  
K Ö N Y V T Á R  *
első három kötete. SZERKESZTI.

KÜRTHY EMILNÉ.

Vegyes sütemények
(tojásnélküli sütemények, hab­
sütemények , sóssüteir.ények) 
175 recepttel (ára 60 fillér).

II. KÖTET:

Különféle Italok *
(hideg és meleg italok, ször­
pök, pezsgők)
182 recepttel (ára 60 fillér).

III. KÖTET :

Gyümölcs befőzés
175 recepttel (ára 60 fillér).

Eíy-‘l?y kötet ára csinosan 
bekötve 60 fillér.

I KAPHATÓ^ 

MINDEN 
KÖNYV­

KERESKE­
DÉSBEN 
ÉS A 

KIADÓ 

ATHENAEUM 

IRODALMI 
ÉS NYOMDAI 
RÉSZVÉNY 

TÁRSULAT­
NÁL

BUDAPEST, 
VII. KÉR., 
KEREPESI- 
ÚT 54. SZ.

$

S z í n h á z a k  h e t i  m ű s o r a .
M. klr. Operabál (Hanti uiabii Vifitiiabái Népuraltv Magyar színház

P éatelt
Á n ü rn b erg i 

m estordalnokok A n n u sk a őrnagy ur Bob h e rceg A b a ju sz

Sim a kai IloíTraann m eséi T éli rege L oute Bob herceg A bajusz

<• U.
t  aaárnap 
este B ertichingeni

1, Gótz

C onatantm  a b b é '

M onna Vanna

A kis fészek

B acsányi

1 í ro-szft

Bob herceg

K aqum  T eréz

A b a ju sz  1

M T * Most jelent meff! “W

Dóczi Lajos Munkái
első végleges kiadásának ötödik és hatodik kötete.

V. kötet:

Beszélyek és V á z la to k  II.
fűzve 4 korona, pompás diszkötésben 7 korona. 

VI. kötet

Sc h il le r  j f f  ö ltem én ye i.
Ára fűzve 6 korona, pompás diszkötésben 9 korona.

Az első végleges kiadás 10 kötet. Ara diszkötésben 75 kor.
W * A z e g y e s  k ö te te k  k ü lö n  is k a p h a tó k .

I. G o eth e—F aust
II. Csók ....................._ .........................

III. Széchy Mária ........................ » 4.50
IV. Beszélyek és vázlatok I . __ » 4 —
V. Beszélyek és vázlatok II. . . .  » 4.—

VI. Schiller költem ényei ............  » 6 .—

................. fűzve 6 .— kor. kö
4.—

ve 9 — kor.
7 -  >
7 60 »

9 . —

U to l só sz e re le m . •  V e g y es  
p á ro k . •  V e r a  g r ó fn ő . •  
K ö lte m é n y e k .

Előkészületben 
lévő kö te tek :

*  v a la m in t a i  e g y e s  k ötetek
k fllö n -k ü iö n  1, m e g r e n d e lh e tő k  a  k ia d ó  c z d g n é l i

LAMPEL RÓBERT (Wodianer F. és Fiai)
c». és klr. udvari k ö n y v k eresk ed éséb en

Budapest, VI., Andrássy-ut 21 szám

G A a * * * * * * v * » A * * w
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Férfiak ingyen kapnak
egy legujftóo ta lá lm án y  u gyóg^yszort, m olylyel az  el­
gyengü lt e rő t v issz a n y e rh e tik . M indenk i, ak i ez irán t 
ir  kap  egy  p ró b aeso m ag o t, eg y  100 o ld alas  k önyv­
vel postán , jó l becsom ago lva . Ez eg y  csodálatos 
csodagyógyszer, m ely  m á r  e z re k e t  m en te tt m eg, 
kik tia taikori k ih á g á so k  m ia tt nem i b e teg ség ek b en , 
gyphilis ós e lg y e n g ü lt lé r lie rő b eu  sz en v ed tek . E 
célból e lh a tá ro z ta  az in téze t, m in d en k in ek  e g y  cso­
mag g y ó g y szert ie lv iiág o sitó  k ö n y v v e l e g y ü tt  ingyen  
küldeni. E ház isze rre l a  baj od ah aza  g y ó g y íth a tó  és 
m indenki, a  ki fiu ta lkori k ih ág á so k  m ia tt nem i be­
tegségekben, szellem i g y e n g e sé g b e n  v ag y  k ró n ik u s  
bajokban szen v e d , o tth o n  a ryógy ithatju  m a g á t  Ezen 
-y ó g v sze rk ö zv etlen  h a t  azon  s z e rv e k re , m elyek  erő t 
szükségeinek , és cso d ála to san  g y ó g y ítja  az  óvok 
óta tartó  b e teg ség ek et. G rogok és  fia talok  Í rh a tn ak  
a .'ta té  M edical ín s t i tu t“-nak a lan ti c ím en , kom iét 
nekik a csom ag  h a la d é k ta la n u l m egk ttld eb k . Az 
intézet e lsöso rben  uzokut a k a r ja  m egm onten i, k ik  
kezelés m iatt o t th o n u k a t nem  hag y U atják  el. A 
p róbaküldom ény b eb izo n y ítja , hogy m ily  könnyen 
lőhet o v eszed e ’m es bajból o tth o n  is  m egm enekü ln i. 
Az in téze t néha tesz  k iv é te le k e t  M indenki i rh á t  a 
g y ó g y szeré rt o á rn o n n é t is  m ag y a ru l, m ire  nek i 
diszkréció m elle tt eg y  g y ó g y szo rk ü ld em én y  k ü ld e­
tik ie lv iiágositó  k ö n y v v el eg y ü tt. Írjo n  azo n n al. A 
küldem ény o ly  szép en  van  csom ago lva, h ogy  ta r­
talmát 6enki sem  g y a n ítja . A lev e lek  k ö v etk ező leg  
c im zen d ő k : S ta te  M edical ln s titu te ,  9. E loktrom  
Bnilding, l ^ r t  W ay n e, Ind ., A m erica  és m inden

levél bérm en tesíten d ő .

S ző lő o ltván yo k
azokvA nym lnosőgbeu es

európai nem es, g y ö k ere s  e s  sim a v e ssz ő k  m élyen  le ­
sz Állított Arakon. OltvAnyok őzre 80  — ÍOO frt. Mtndenik 
a legkiválóbb bor- és osemegeiajokból, fajtisztán, teljes JÓU 
állással. Ha a szAllltn.ány a megrendelésnek meg nem fölélné, 
úgy az oda- és visszaszállítási költséget, valamint a megren­
delő ált a. kifizetett Összeget hiány nólklil azónnal vissza­
fizetem. így miudonki ebbéli, szükségletét hz ói költségemen 

házához szállítva tekintheti mog.ÉI.ŐK K It ITÉS.
G led ltsobla  osem oték  e s  m agvak.

Órláa tövístl, igen gyorsan fejlődő sövény-növény. Ez az egye­
düli, melyből oly örökös kerítés neve.helő pár óv alatt, rend­
kívül csekély kiadással, melyen nemhogy ember, de se n im if é .e  
állat, még hz apró nyulak sem hatolhatnak át, úgy, hogy a 
bekeritott részek teljesen kulcsai zárhatók. Minden rende­
lé sh e z  rajzokkal e l lá to t t  ü lte té s i ó s  k e z e lé s i u ta sítá s  
m ollek eltetlk . Bővebb tájékozás végett szines fénynyomstu 
dlszos árjegyzékek ingyen és bét mentve küldőinek, rendelési 
kötelezeti ség nélkül. Az árjegyzéken kivül egy oly köuyvo 
kap ezzel, ki címét egy loveiczöiapon tudatja, hogy nincsen 
az a ház vagy család, ahol annak tartalmát haszonra ne for­
díthatnák, városon, falun, pasztán, gazdag vagy szegény csa­
ládnál egyaránt. így még azoknak Is érdekében áll, kik reu 
delni semmit sem akarnak, inért bqnna számos oly közlemény 

foglaltatik, melyek mindenkinek nagy szolgálatot tesznek.
Kétéves, óriási jövedelmet biztosító 
voltánál h.gva őrinek tenvésziése niaj.l 
minden gazdaságban az utóbbi idő-

isi— — — —  ben rendkívül elterjedt.
C ím : . ,£ r u ie l l« k l  E led  N zdldoltvA ny-T elep** S a g y -  

u . p .  S z é h e ly li ld .

E m iü l  valódi angol B a lz sa m  Thierry A. gyógyszerésztől

illcin retter Balti. 
m, io SísilnsnHpfc’**

á»
A .T ferr; ia hfEiadi

k,í Jt"Si‘»:S-SJu«rkrisn

K ö z e g é s a s e g ttg y lle g  m egvti»£& lvfc é s  Jóváhag-yva.
Az ü v eg ek  le ls /e fe ló se  a keroskedelm i tö rv én y ek  v éd jegyo lta lm a a la tt áll. 

E zen  ba lzsam  be lső leg  é s  k ü lső leg  haszn á lh a tó . — 1. A tud nsk és mellnek
összes betegségeinél elerhetetlen gyógyszernek bizonyult, megszüntet, a katarrhuát es 
köpetkival is t, a fájdalmas köhögésnek elejét veszi, sőt meg régibb betegségeket le gyó­
gy.t. 2. K itűnő h a tá ssa l van to m k g y u lad ásn á l, re k e d tség n é l és a  torok  összes 
be tegsége iné l. 3. A laposan  k iir tja  a  h ideg le .ó st. 4. M eglepő g yorsan  gyógyít 
gy m orgöresöt, kó likái és  szakgatásokat.. 5. Jó ték o n y  h ash a jtó  és  v értisz iitó  tisz­
tít ja  a v eséket, m eg szü n te ti h y p o ch o n d riá t és m elaneho liá t és előm ozdítja az ét­
vágyat és em ész tést. 6. K itűnő h a tá sa  van fogfájásnál, ly u k as  fogaknál, szájpenész, 
továbbá m inden  fog-  é s  szájb e teg ség n él é s  m eg szü n teti a fel böfögést, valam int a 
s /a i -  ós gy o m o r ro ssz  szagát. 7. Kü ső leg  c sodás g y ó g y szer m inden  sebre , úgy­
m int höpörsonés. s ipo ly , szem ölcs, égési seb, fagyott tes trés  , rü h , kosz ós kiü tések , 
m egszűn teti továbbá  a főfájást, zúgást, szakgatás!, k ö sz v én y t fü llá já s t s'.b. Tessek 
mindig vgyaznl a zöld apaca-vedjegyre, mint fent látható i H am isításoktól legjobb óv­
szer egy nesen a  g y á rb ó l eredeti kartonokoan bérm en tve  az o sz trák -m ag y ar m onar­
ch ia  m inden postaá llom ására  12 k ics i vagy  6 d u p la  üveget 4 k o ro n áért hozatni. 
B osznia és  H ercegovinába 4 k ’ r .  60 fillér. K evesebb nem  kiiidotik . S zé tkü ldés 

osak az összeg lö te tes utalvanyozasa vagy  lefizetése m ellett.

T h ie r r y  A . g y ó g y s z . b a lz s a m a  és c e n t if 'o lia k e n ő c s e .
E kőt rv^'írverejAb^n fe'íil múlhatatlan ezer, aohaaem ron.l-k el, ellenben minői régibb .esz, annál ertá- 
k , ha hatóaabb, «•■ , en. a meleg, sem pedig * hideg nem árt nekik, Így tehát az év bármely
■zik. a:i köt Iho-Ö. Mt'dnem mindig van hatásuk és segítenek, legalább az orvoa megérkeztéig, ter- 
juéAzetcien nem »zab.,d ham Hitványokat vagy efféle aokazoronáu ajáult hasonló, de határtalan-xe r- 
krt henználn', melyekért ónak le. feljebb a pénzt dobjuk ki, hanem maradjunk o»ak e inolle t a két 
f d  elin'i ért,’ Jő, olcart, megbízható, amellett teljesen ártatlan, világhírű eaernő!, melyeknek mlnd.'n 
cm. i uhiá! talAInntón k ke n e  lenni. A hol a fent ismertetett védjegj ekkol valódién kapni nem lehet, 
te»aék eg v n - -m  rendelni,*. oimeznl:
Thierry (Adolf) Limited Urangyal-gyóg> szertára. Pregrada kohitsch-Sanerbrunn mellett
Köip. nk'&r Budapesten : Török" J. győgy»zoré«. Zágrábban: Mittzbaeh J . gyógy»zerée« és Véca- 

ben : Brady C. gyógyazeréeznél.

KIVÁLÓ ERÖSITŐSZER
rzU 4g. B ayer Ik Oe. BlberfeX.

1
SOMATOSE
búsból kénül* és eanek tápaaya- 
gát tartalmazó íztelen, könnyen 

oldódd albumlaoee kéialtmény e 
legklvAókb

e r ő s í t ő  s z e r
g y en g e  és a táplál, ozásban elm a­
radó. laknak, ideg-, mell- é« gyc- 
morbetegeknek, betegágyasoknak, 
angol kórban szenvedő gyermekok- 

vek, üdülőknek, nemkülönben

v a s  S o m a t o s e
alakjában a

■ á p k ó r o s o k n a k  
lesz aj Anita az orvosok által. 

Vaa Somatose nem ogyéb 2°>*aaer 
vee Óoezetételü vasat, a milyen 
alakban a vas aa embo l  testben
,vaa jelen, tartalmazó Somatose.

■ em atoae rendkívül gerjeszti 
na é tv á g y a t

Hektáron vaa as összes gyógy mar- 
tárakban ée gyógyanyagker««ke>iA- 

tskben.

BÚTOROK
d iv á n o k , m a t r a c o k , f ü g ­
g ő i  A m p ák . I n g a ó r á k , lé g -  

J u td n y n « a b b  á rb a n

rész le tfize té sre  is
kaphatók

Náthán Ignácnál,
Budapest. VII., Erisébet- 

körút 23.

MEGJELENT

51 JTÍagyar
&otd€ irtott 
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M a g y a r o r s z á g  100 
h o ld o n  f e l ü l i  fiid- 
birtokosainak. gazda­
tisztjeinek és haszon­
bérlőinek

C z im tá r a
gazdasági i s  munkás­
viszonyainak a gazda­
sági kiállítások, ver­
senyek és term ésered­
mények ism ertetésére. 

Á ro s  M á m  1 3  K ,  
WW kilveMK.

M c g r r n d r l é s r k
a PA TRIA" irod. válla­
la t- is  nyomdai r is z t .  -  
társasághoz. B u d a ­
p e s t. IX  kér.. Üllői-út 
2 5  szám intézendők

Férfi és Női 
Nem i B etegségeket

úgyszintén

Vér, Bor- és Idegbajokat
valamint

F é r f lg y e n g e s é g e t
(Impotentia)

R endelő  in té ze té b e n
gyógyít biztos sikerrel a  lerövidebb idő a la tt, foglal­
kozási zavar nélkül, 26 év ó ta  szerzett orvosi ta­
p asztala tok  alap ján  kiváló gyógysikcreiröl á ltaláno­

san  elism ert szakorvos

Dr. Kajdacsy József
v . ca . é s  k i r .  e z r e d o r u o i  és  k ó r ­

h á z i fő o rv o s

Budapest, IV., K ígyó-utca 5 . 1. em.
(K lotild-palo ta .)

R e n d e l  O—4 - ig - ,  e s t e  7 —8 - ig - .
L e v e lek re  dij m entesen  válaszol, gy ó g y szerek rő l 

gondoskodik .

megkóstolni azután ítélkezni t
Raktár Budapesten : L obm zyor 3. T. Kiroly-z rí 

Nagysecbcn: W lr.k ler J ó z s e f

A Magyar Országos Központi Takarékpénztár

X X X I. re n d e s  k ö zg y ű lé s é t
1903. évi febrnár hó 21 én délután 4 órakor, az intézet helyi, 
aégében (IV., Deák Ferenez-utca 7. az. I. em elet) tartja meg- 

N n p t r e n d  <
1. Az igazgatóság jolenlése.
2. Zárszámadások elOterjesztéso a felügyelő-bizottság 

jelentésével.
3. Mérleg megállapítása, nyeremény felosztása és kifize­

tés iránti határozathozatal.
4. A feliiuyolfl bizottság, a választmányi tagok üléai jelen­

léti jogyoi és a'választmányi napibiztosok tisztelctdijának meg­
állapítása.

5 Négy igazgatósági tag választása. Az újból élni: tundó 
felügyelő-bizottságba és választmányba négy felügyelő bizott­
sági és hatvan választmányi tng választása.

Azon t. részvényesek, kik ezen közgyűlésen ré.-zlvenni 
szándékoznak, szíveskedjenek részvényeiket az alapszabályok
23. §-a értőimében* f. é, február 18-úig d. e. 12 óráig az inté­
zet pénztáránál letenni, moly alkalommal a métlog is rendel­
kezésükre álland.

A z Ig a z g a tó s ig .
23. §. K ő ig , l i lé ib e n  rész t v eh e tn ek  m indazon részvényesek , kik h é ro in  

n ap p a l a k ö tg v iilé a  m eg ta rtá sa  a lő tt a  te nem  já r t e a .lv é n y e k k e l  ez.vtitt 
oly részv én y t to sznak  le a  térau la tn é t, m oly le g . l lb b  k é t hóval elSBt ira to n  
a letevő sa já t  nev é re .
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M inden szó egyszeri b eik ta tása  
n oapare ille  hetükbő l 4 fill. Vasta­

gabb betű kből H fillér .

L evélbeli tudakoz.

) APRÓ HIRDETE
adunk ielv ilágoeiU at, ceak a vá laszra  sz ü k sé g e s  bélyeget k e ll m ellékelni.

A h ird e tése k re  d<jraente96n ad fel- 
v ilágositást a  k iad : b iv a ta i : József- 

k ö ru t 18. az ám.

T udakozódásoknál a h ird e tés  szám át a kiadóhivatalla l m in d ig  közöln i kell.

Apró h ir d e té sek et
központi irodánkban és éri
deli nyugta melleit még a ki 
vetkező Bókokban lehet l'ö, 
adni:

B r e n e r  nővéreit
dohánytőz*dé;e 

Teréz-körut 54. szám alatt.
IFcntsch 51 íksün é

▲ndrássy-ut 3á.
F r k ste in  B ern át

hirdetési iroda
V. kér. Fürdő-utca 4. szám. 

F.ngelmann Mór 
gy oresajtónyomiia

IV. kér., Kálvin-tór 2. szám. 
F r a n k é  P á l  

könyvk ereskedeee
IV. . Gróf Cziráky-féle palo'a 
Kossuth l.ajos-utra. Kigyó-tér

(Koionaherceg-utca tarkán./
F isc h e r  J .  D.

hirdetési iroda 
H . Gerióczi-ate* 1. 

C old b ercer  A. V.
hirdetési iroda 

V- kér., Vécl-utoa 17- szám. 
G oldner Jozefln  

Andráaay-ut óü, 
Goldgrruber Mór 

köuyvkeretKedő 
II. kér., Fó-nioa 17. szám. 
fiaasenstem es Vogler 

hirdetési iroda
V. kor., borottya-uiea 9. száos.
J a m b r i k o v l t s

dohányiőzsdéje
Kerepesi-at 5o. 'Tak&réKp.épülj

Kerubcrsr R ozá lia

M elyik  h áziú r  
a k a r  cneiideb  éa Jd la k á t  
A id n la to k  á r r a l e g y  
u tca i é e  e g y  u d v a r i sxép  
la k á sr a  a s  1. W )  I l- ik  
e m e le te n  ,.H. J,“ jeligével a 
,,Budapesti Naplóhoz*' külden­
dők.

E b éd lő -cs illá r
ée azaloiiusilluv légezoazre, <-■ 
c»6n eladó. Ovoda-utoa 2». H- 
ló. 14651

L e o p o l i l  G j b I «
Hirdetési Iroda

VII., Erzsébet-kórui 64. j. «aa.
B io K b e  B n d o l f

hirdetés iroca 
Ferencxiek-tere 4

M e z e i  A n t a l
hirdetési iroda 

ÍV. kér. Eskü ut 9. aaám.
A e m e t s e k A. 4.

I  í  J. V a s  e 1 Ö t té
könyvzereskedő 

Muzeum-korút 2. «z. i-Nemaott 
bzinhaz oérháxa.) 

K ohonczi Ilona  
dohány tűzadója 

VI. Anarássy-ut tó. txáax.
6 I k  r  a y b a r n a

bird'*e«i iroda
VI kér., X /  iörut 88- ssáan.

b o p r  •  u y  |  V.
doh any nagy áma 

Vili. kar., Kervpolu-at 1. a ifa .
S z á n t ó  M ó r

aoti.Uiytóxadéje
IV.. kerjkeu.eii-utca Iá. cafia, 

S c iiu a rz  .lé z se í  
hirdetési iroda 

V. kér , Murokzó.-utca á. « .
Schönw ald  F ercn eaá

Srhödl Gynla
dohány ifi/nrie és posiagyüjtő- 

beljr V. Lipót-körul ö.
T en czer Gyula

hirdetési iroda
IV. kér., Sxerrlta-tér 8. arám,
H e itz e n fe ld  Jak ab

Király-utca 1.
Sváb Ellz

dohánytózade Nagymező-u. IS. 
M ládán apróhirdetés, melyet 
I tt i s i s  0 d rá l*  fa la d n a k ,  
már másnap m e g je le n ik  a 

B a d a p e s t l  N a p ld b a a .

S zerelm em . 
Prágám I Nagvon ffálek, végte­
len szomorú vagyok. Segíts, oz 
Tetősért, seg íts! Nem tudlas, 
sohasem la akarlak elveszteni .' 
Kinn ez rettene'es, Igazán két­
ségbeejtő csak gondolatnak Is ! 
Hát ne beszélhetnék veltd mórt? 
Édes, nyújtsd felém aranyos 
sáriid kezedet, hadd oeókoljam 
i oldogságomban összevissza ! 
Rgeiő szükségem van rá! Kö­
nyörülj rajtam ! Insább dorgálj, 
eeek ne halgaaa ! Félek, hogy 
"■•nvedsz, Aa nem tudom mi­
ér t?  hisz nlnes okod rá, mert 
én változatlanul és kimondha­
tatlanul szeretlek, csak Érted 
élek I 14052

Szőke-b arn a
iaádottat keres két joátlásn ma- 
génbivaalnok, kikkel szabad 
estéfBker aatnháxakban atb. el- 
tőMbetnék. Szives válaszokat 
külön-k illőn ,,özők e“ as „Bar­
na" jollgévcl kérnek e laphoz

M*il

F m k e  !
Késem azon bájos, fekete fá- 
tyeloa hölgyet, kit távozásakor 
e lapra figyelmeztettem, ismer­
kedés lohetségee e? hol és m i­
kor. VA1 ezt „Sváb bajusz** 
jeligével e lap kiadóhivatalába.

í i s r y e s  rn h avarrón ő
felvétetik heti nyolc korona di, 
mollell. riándor-utoa 9. Hl. 12 

6466

K eresk ed őscfféd
az úri, nöidivnt és rövidáru 
szakmában csakis telj ) jlrtas- 
b iggal bíró egyén, aki kiraka­
tok rendezésére is vállalkozik 
azonnali bolépáare kerestetik 
Fényképes ajánlatát beküldheti 
Bllbérstélti Iziáelhez M.-Sziget­
ié .  14084

A láőrftnd
éa Octogonboz lobetőleg közel 
k ere sek  la k á st m ájus 1-ro.
Szükségeltetik 2 nagy utcai éa 
egy nagy udvari szoba és mo­
dern berendezésű mellékhelyi­
ségek. Ajánlatok a házbér meg­
jelölésével „Állaudó lakó" alatt 
n laphoz kéretnek.

V id ék en
ügyvédi Irodában, vagy bárhol 
állást keres, ügyes, remek szép 
rással bíró, elhallgató. Nagyon 

jó magy«” ^yorsiró, Retningion 
gépen Írni tud, keresk. köny- 
velésben jártas, németül beszél. 
Megkereséseket ..Megnyorőmo- 
d a •• a alt a kiailótnva'alba. 2241

Slíi.v in lc llffcn s  
ember kinek 120,000 kor. kész­
pénz vagyona van pénztáraokl 
inspektori, vagy ha-onló bi­
zalmi állást keres, szükség eae- 
ténS)—4v.0ö» korona óvadékot 
is liajbndó adni. Levelet „A. 
D .“ rimon kér e lap kiadóhi­
vatalába.

K e r ese k
a Vas-utca közelében egy nagy 
alkofos. esel lég két kisebb szo­
bás lakás'.. Ajánlatok „M .jus- 
ra-* jeligével e lapba küldendő.

F r y  k ö z é p k o r a
mindenes, ki a német nyelvet 
ra birja, azonnal felvétetik. 
Kigyó-utca 6. Klotild-palota I. 
em. 6455

F r y  e lső  in as,
ki a magyar ée német nyelvet 
tökéletesen birja és jó megje­
lenése van, jő fizetéssel és igen 
jó mellékkeresettel azonnal fel­
vétetik Kígyó-utca ö. Klotild- 
palota I. em. 6456

A nyom or
üldözés* oiől menekülni akar 
-tép írásu fiatalember, ki mun­
káért csedex, 6. VI. Andrássy- 
ut V7. földszint 4. 4741

U orscp rő
folyékony és páritott, csakis 
uagyo: b mennyisógbea, bár­
mely illoroáson megvételre ke­
resgetik. Ajánlatokat kér Kiss 
8. Dohány-o. 26.

í z z é ,
férfiing fehérvarrónő privát 
Házhoz kerestetik. Andrássv-ui
9. 111. 7. 6460

H árom —n égy  szobás
lakást keres májusra egy lró, 
akinek munkájához tökéletes 
csendre van szüksége. Legpon­
tosabb kikötésem, hogy az 
egyik szoba annyira izolálva 
legyen a többitől, hogy oda a 
gyereklárma be no hatolhasson. 
Gázvezeték nélkülözhetetlen. 
Ajánlatokat a bár megjelölésé­
vel a kiadóhivatalba kér „Csend* 
óimén. - 4740

D H atárusnö , 
gyors, ü gyes, önállóan dol­
gozó, azonnal fe lv é te tik  
R ossnborg B éla  dl v a  tára- 
házában, K eszth e lyen . 6348

T an árje lö lt
latin-magyar szokosi ínstruk- 
lori állást keres. Latin nyelvből 
VII—Vm. oszt. tanulókat is 
sikere-en instruál. Cim: ,.J. 
R.*‘ ÜllOi-ut 69. III. 1. 6460

K e r esü n k
szépen bútorozott szobát a 
VII. kerület belső területén 
16—IS írtért kere-ztény uri- 
családnái. Alánlatok „M. F.*‘ 
jeligével Weeselényi-u. 4, 1. 7.

K órházban
vsn a férjem és öt apró gyer­
mekemmel nyomorgóra. Esede­
zem s jó emberekhez, mentse­
lek meg a fagytól és éhbalál- 
61 bennünket. Benedek László- 

né, Vili. Fecsze-utc« 27, föld. 
szint 6.

P é n z k ö lcsö n t
váltóra vagy kötelezvényre. 
8 -fi havi időre, vagy 4—8 évi 
törlesztő-re, 200 koronától in 
den tóvárosi és vidékinek
százalékra. fiö z iia ztv lM clő k -  
n e k . m u t d i j n in t t a k n a k  
k a to n a t is z te k n e k , esetleg 
kezes nélkül .10—16 évi törlesz­
tésre, kötelezvényre 7—8 
zalékra. J e la  A lo g k á lc a o n t  
ingatlanra," építkezésre 15—60 
évi törlosziésre 4—5 százalékra. 
Felvilágosítás díjtalan. Levél­
viaszra bélyeg melléklendő. 
Cím: E z e r m e ste r  k ia d ó  v á l­
la la t  B u d a p e s t , Y'III/I. 
IlJvA sdr-tér 2 .  I4ÖŐU

I R á z Isse r e lő n c k
.ajánlkozik egy ílalalomber, 
már ily minőségben működi 
légsze-’-, víz- és vi’.lanyberen- 
dezésnól, megbízható erő, bá­
dogos munkákban is tökélete­
sen jártas, külföldi hosszabb 
időről szőlő bizonyítványokkal 
rendelkezik. Cím : Sip-ntca 22. 
1. 10.

F odrásznő, 
r e n d k ív ü l  ü g y e s ,  I sm e ­
r e t s é g  h iá n y A b a u  ez ú to n  
a já n lk o z ik . O av. W a ld n é  
V I., V ö r ö s iu a r ty -u te a  48 . 
II . 21. 4247

S i neer-varrógré pc-
kei mélyen leszállítón árbsu 
heti 1 frio* résziéire s/álliiunk 
6 évi jótállással. Láng kerék- 
párüzlet, Józeof-körut 4!. 4678

KEBESLET.

Felnő k e r e s k e d e lm i
Iskolából éi etteéirlzett. szép ir t* - 
sál bíró, irodai teendők hon (ár­
iáé fiatalember megfelelő alkal­
mazást keres. Szíves megkere­
séseket kér Braun Arnold. Qa- 
roy-ut 21. III. em. 28. óim alatt.

Cim balom
pedálou 85 forintért eladó. Br- 
zsébet-körut 2. Horváth. 146(3

F eh érvarrón ő ,
ki előkelő házaknál dolgozott 
a szakmájában teljesen jártas, 
ajánlkozik házakhoz minden e 
szókba vágó in unkához. Papp 
Gizella, Nyár-utca 0. 1. 6.

A ngol, fra n c ia
vagy n é m e te t  alaposan tanítja 
egy tapasztalt nyelvmoater, ki 
tanulmányait külföldön végezte. 
Sikeres módszer. Kitűnő aján­
latok. Laki - : Gáspár Bcrn&t, 
▼I., Vorösm arty-u. 51'A., 
12. ajtó.

K itű n ő  szab ású  
ruhákat k é sz ít  szakm ájában  
tö k é le tes  szabóuo. V idéki 
m e g ren d elő .ek et is  e lv á l­
la l. L egszebb  to tle ttek  a 
házlrnhák 5 frttól follebb. 
Szeutklrál> 1-utca 22. II. 2b.

V érp iros
fsjnaranca ötkilós po-takosár 
1 írt 60, legszebb mandarin 2 
írt, édes Moreinál narsuc- 1 írt 
10, szép tartós citrom 1 frt, 
legfinomabb ftjalma 2 frt, leg­
szebb böraima 2 frt 60. Katona 

ézaefnél Budapest, Központi
vásárcsarnok. 1-

Poaxló  
vagy azovetm aradekot min­
den színi en bárom méter* nkint 
egy teljes férfiöltönyre szétkül- 
<iök vidékre 10 kor. utánvét 
me.let*. g e lle r  R orső, Buda­
pest, Akáczfa-utea 76. 1. emelet 
10. Minták nem küldetnek.

F r y  Igen ü gyes  
m asastrozono ajánlkozik  
házakhoz. C ím e: D ob-utca  
109. II. em  20. 6456

V érp iros
fn Jn ariucN  öt kilós posta- 
kosár frt 1.60 . S csnIumi sárga 

én igen éd'8 1.10, Műn- 
d a r u i 2. . <'iir»n> 1 forint,
Im r e  és M ipper Budapest, 
központi vásárcsarnok. 63411

G azdnsszonynak
magányos úrhoz, családhoz, 
anyatlsn gyermekekhez, bete­
geskedő ur, nrnó gondozásáta 
és szórakoztatására ajánlkozik 
jólelkületö, mogbizbató, idősebb 
müveit özvegy nó, jói főz, a 
bá ztartáeban járta* ö zv . Béré- 
nyi Ácoitonné, VII. Nefelejts- 
utea 16, U. 28. 4786

IMszttn gvá lt
hölgy, aki németet, franelát és 
zongorát per'ektül tanít, még 
oóhány szabad órával rendel­
kezik. Esetleg tlrealkodónőnek 
▼agy flilolvaartnőnek la négy. 
Cim: Peck Júlia, VII. Bzövet- 
ség-utea 39., III. 28. 6458

F első
kereskedelmi i»ko át végzett 
fiatalember, ki irodai teendők­
ben jártas, gyakornoki vagy 
franki állást keres. Szive* meg­
kereséseket kér Braun Arnold, 
Garay-utca 21. III. 28, címen.

liényelm cN en  
butorosott oalnoa, t is z ta  oa 
féregm entea  szobák  külön  
bejárattal azonnaJ v a g y  ol- 
aoiére olcsón  kiadók. B ő ­
veb b et: Bándor utoa SO B. 

13.

Szabóné
ügyes, a legkomplikáltabb tol- 
letteket la bámulatos olcsó ár­
ért elegánsan és ízléssel készi- 
saját lakásán vagy ttriházhoa 

Is eljár. Vidéki rnegren- 
deléseknez a pontos alj-mérték 
és egy derék beküldése után 
készítek mindennemű toilette- 

ÁtaiHkitáeokatés gyermek 
ruhák készítését elvállalja. Lo 
derer Lloótné, VI. bzabolcs-u 
80. 29. 11.

In te llig e n s  
g y e r m e k  le ie n  Iz r a e lita  
'Maldünni j<f íz lelem  eltóü- 

k a e z t a lm o n  k a p h a tó .  
4 l«n s F ő h e r c e g  K ánd or-n . 
3 0 b . fö ld s z in t  7. 6460

I.skAbt k .r r n r k  
m á j n s l - r s -  VJ. kerület vagy 
annak közeiében, 2—3 otoai, 1 

' udvari és mellékhelyisé- 
Aiánlatok „ S a o lld  

alatt e lap kladöblva-

IIK ÁLAT.
nagy ud 
gekkei.

hoz.
E<y fö ld sz in tes

aarokbáa szabad kézből eladó.
Magdolna-n. 27. (Ügynökök ki­
zárva., Bővebbet a házfelügyelő­
nél. 6746H at p o lgári

takelát v é g z e tt  fiatat fin al­
k a lm asáét h ere i Irodába 
vagy a á e  m egfele lő  foglol- 
kenást la elfogad  drlvea

kér „K. M •* nak a a o n n a lk la d d .  W, 
jengeve, e lap kiadóhivati.ába. I lényi-n. 4. I. 7. (Dréher-palota),

S zépen
b utereaett s  szob áé lakáé  
konyhával eg y ü tt o sa lád-n - . . . .

Z on corajátszé  
ajánlja m agát ea télyokro  ás  
házlm ulataágokra (táno- 

zene). Cím : V II. K erepoal- 
n t 60  I. em. 16. 6782

O lcsón
Jivh fűzőket, úgyszintén aj 
fűzőket Is nagyon olezó árban 
készít Ellbogen .lótea, Király- 
utca 16. II. em. 1. 6146

Wa<y g y a k o r la tta l
bíró Joghallgató oorrepetltióra 
ajánlkozik. Érettségire is elő­
készít. Cím*: O. M. Váró*, 
m arty-n  fia. 4 . a j t ó .

F ig y e le m  .’ !!
Egy vendéglő lakással, biztos 
ebédkoeztosokksl és egy kisebb 
bor-, sör- és pálinsaméráe állás 
elfoglalás végett tulajdonostól 
azonnal átvehető. Cím: Dem- 
binszky-u. 21. vendéglő 
M es-eiényi-u. 64. Hársfa-utca 
aarok. 8466
S z ő lő k a r ó k  e la d ó k .

60C.000 drb 6> i és 7 suk első­
rendű hasított tő gyfa azőlőka- 
lók a ternovai állomáson eladó. 
Bővebb felvilágosítással szolgál 
Braun Ede Dúd. Arad megye. 
u. p. Temova. 6485

F iadó
olcsón  a  fővárostó l fé lórá­
nyira fekvő , szép  ea tor- 
galm aa k özségb en  e g y  újon­
nan épü lt ház, ven d oglo  ea 
k á v éh á zi b ere n d ez ésse l. A 
kézségben  nvolc kőbánya  

i, m e lyek  több ezer  > 
bért fogla lkozta tn ak , akik  
szü k s-fc le te ik ct o tt fedezik . 
A községb en  lakik körül­
b elü l azaz h ivatalnok, 
v on at naponta 20-azor k öz­
lek ed ik . V evőnek  átiratnak  
a ven d ég lő  es  k ávéh ázi jo­
gok . V é te lh e z  nehány ezer  
korona szü k sé g es. R é sz le ­
te s  fe lté te le k  a kiadóban  
m egtudhatok . 6448

M agyar h á z ik o sz t  
I t itü n A  i z l e t e e  u r i  m a g y a r  
l i r i z ik o a s t n t ,  e b e d  é a  v a -  
<'«or<tt, IN f o r i n t é r t  a d o k  
klh zo lgA lilM H al e g y ü t t .  J o -  
z e e l - k t t r u t  2.5 . v e n d é g l ő .

K erék p á r o k
nehány darab becserélt, ds jó- 
karcan levő haszutlt ker-í kpár, 
— míg a készlet tart, — 30 
frttól feljebb knpbató. Láng 
kerékpárüzlet Budapesten, Jó- 
zsei-körut 41.

A m erik a i h ölgy
cgol és n met órákat ucsóu 
d Szerccecn-utca 44. II. em.

S z ín észe t! e lő k é sz ítő
is  óla. A színészet m inden  
ágában  oktatást é t  kiképezést 
ad az alulirt intézet Van szép 
■ sinp ad . mclv sz előad  isok  
tar tására  alkalm as. Kiképe- 

utáu a szerződével; kőzve- 
etnek. Ezenkívül oktatást 

m erhetni arra részre is, hogy 
ei azónok 'atoknt é s  b e­

sze d e k e t hatásosan , ér th e­
tően  e s  szép en  tartani, vagyis 
mikép lehet a szónoklás mes­
terségét rövid  Idő a la tt  e l­
sajátítani. M agánórák is  
v eh ető k . Kívánatra bővebb 
é itesitésse l
Laura, szinésseii 
szónoklat* tanárnő 
Király-utca 16. III. ajtó 80. 
lentkeznl délután 1—4 között.

4722

I szolgál Ékel Llptcy 
nészeii előkészítő é*

K redene,
ágy, éjjeli ezekrény, politúroz­
va, mas*iv, eladó. Nagy János- 
ntca 1. H. em. 16. 6967

M inden óra  ja v ítá sa  
0 0  k r .

2 évi jótállás Ékazerjavitások 
feltűnő olcsón óh jól. Tőrt arany­
ág ezüivtárgj-ak, drágakövek 
a logu.ag*»ahb árban vétetnek 
meg. S ch iller  Izsó , órás és 
ékszerész IV.. Királyi Pál-utca 
12., a m. k. zálogházzal szemben.

Fényképek
olegáDR kiv ite lhon, igon 

ju tán y o s  á ron . 
Makart képek drbját I írté rt.
V idéki k is  képek  u tán i 
n ag y ítá so k  le lk iism ere tes 
pontos k iv ite lben  k ész ít­

tetnek .
W  j i  i  I z  i i  ( - 1 ■

fé n y k ép ész eti m ü ln térete  
Budapest, E risé bet-körut 20

S u to r
c»ak jó m inőségű.
Hálószoba, kredeuo, azónyeg- 
dlvány, asztal, szék, Íróasztal, 
könyvszekrény. url fotelek, 
oitomán, szalonbercndezés, tük­
rök, agy egyenkint is, nagyon 
olcsón, eladás nagyban és  
k icsin y  bon. Vidékro gondosan 
csomagolva, biztosítva Csak 
V I. T r r é z -h h r n i 40 . iz á m

N te ln h e r g e r  Sfnnrt 
bútoriparáénál.

,T y m u s t‘
használ, m ely m inden 
köhögés ellen biztos  
sikerről a lkalm aztalik . 
3 üveg  portóm entosen  
3 korona. E lőre be- 
k ü ld v “ 2 kor. 88 fill*r. 
R a k tá r : Török József 
gyógyszertára  B uda­

pest, K irály-utca 12. 
Szóoty Lajos, d io g u is ta  
Bpest, A n drássy -u t 76.

M e te o r  R e c o r d
fonográfok (beszélőgépek)
leg jo b b ak  és leg o lcsóbbak  h v 

|  i-nri. K apható :
BFeiitsch G ábornál.

Bu lapéit, V„ Erz*ébct-tér 7 «z.
Grnmmoplionok L em ezek  
Klinnllö árjegyzék bei mentre ! 
Kívánatra előnyős részletflze- 
tóeek. Viezontelárusitók árked­

ve mérjbon részesülnek.

■ ■■■ - s y y j p g

M a g y a r

♦ ®  Könyvtár.
■ Szerieatl: R a d ó  A n ta l ,  
i £|>y-«S7 aaám ára 30 flUSa
I Minden füzet egyenklut te

kapható:
Kiadja:

Lam pelR.(W inlianerF.ésllai)
cs. és kir. udv. könyv­

kereskedése
Budapest, Andrássy-ut 21 

i Történet-, irodalom- és mü- 
1 történeti, bölcsészeti, tör- 
nészettudományi, száottű 

I munkák és útleírások.

M agy. k ir. á llam vasu tak  
Üzloív. Aradon.
37997/902. sz.

Pályázati hirdetmény.
A inagy. k ir. á llam vas­

u tak  arad i ü zle tvezetősfg  
ny ilvános a ján la ti tárg v a - 
lást h ird e t a V áralja-H át­
szeg  állom áson ki bőví­
tendő á ru ra k tá rra l  és 
P etrozsény  állom áson át­
a lak ítan d ó  és k ibővitendő 
felvételi épülette l kapcso­
latos m unkákra .

A tervek , a költacgszá* 
mit ások, a  szerződési te r ­
vezet, az a ján la ti m inta,

p á lyáza ti fö lté te lek , va 
lam in t az 1887-ben k i­
ado tt álta lános és részle­
tes  feltétfüzetek  és  az 

É p ü le tek  leírása* A ra­
don a m agy. kir. állam ­
v asu tak  ü z letvezetőségé­
n ek  pá ly a fen n ta rtá s i osz­
tá ly á b a n  a  h iv ata  os ó rák  
a la tt m ogtekin tbetők .

Az a ján la to k a t legké­
sőbb 1903. év i m árc iu s  hó 
10-én déli 12 ó ráig  kell 
b en y ú jtan i, a lu líro tt üz- 
letvezelőaég  álta lános osz­
tályáná l.

Az a já n la to k a t egy  k o ­
ronás az  a ján la t m ellék ­
le te it iv en k in t 30 filléres 
hó y eggel ellátva, lepecsé­
telve es a  k ö vetkező  fel­
ira tta l kell b e n y ú jta n i :

„A ján la t a  v .-hátszegi 
á ru ra k tá r  és  a  petrozsé- 
n y i felvételi ép ü le t bőví­
tési m unkáira.*

A ján la tok  b enyú jtha tók  
ugv az összes m uukákra, 
v a lam in t külön a v -h á t­
szegi á ru ra k tá r ra l  és k ü ­
lön a  petrozEÓnyi felvé­
teli ép ü le tte l kapcsolatos 
ö sszes  m u n k ák ra .

Az a já n la t benyújtását 
m egelőző  napon, vagy is 
1903. évi m árc iu s  hó B én 
déli 12 ó rá ig  a v.-hátszegi 
á ru ra k tá rra  pályázóknak  
400, azaz négyszáz  k o r ,  
a petrozsény  í felv. ép ü ­
le tre  p á ly ázó k n ak  p ed ig  
900, azaz kilencszáz, az 
összes m u n k á k ra  pályá­
zóknak p e d ig  13.0, azaz 
ezerh á ro m száz  korona  b á ­
n a tp én z t kell a m agy. kir* 
á llam v asu tak  a ra d i üzlet- 
^ veze töségónek  gyűjtő- 
p é n z tá rán á l akár" kész­
p én zb en , a k á r  állam i le­
té tek re  a lk a lm as é rték p a ­
p írokban  letenn i. A bá­
natpénzrő l szóló le té tjegy  
az a ján la thoz  nem  csato­
landó.

Az é rté k p a p íro k  a leg­
u tóbb jeg y z e tt  árfolyam  
szerin t szám ítta tn ak . ‘ do 
n é v é rték en  felü l szOini- 
tásb a  nem  vé te tn ek . Csak 
idejekorán  beérkeze tt írá s ­
beli a ján la tok  szo lgá lhat­
n ak  a tá rg y a lá s  a lap jáu l. 
T ávirati utón te tt a ján la ­
tok figyelem be nem  vétet­
nek. P o sta  u tjá u  bekü l­
dö tt a ján la tok  és  bán a t­
pénzek  tértiv ev én y n y e l 
adandók föl. Az aján  átok 
feletti d ön tés h a tá rid e je  

p ályázati határidő tő l

C S  8 ifc

Id. Ábrányi Kornál. Kópsk ■ 
magyar z«uovüá<ból. (178)

A n gyal D ávid . Bethlaa Gábot 
t!ote. Képekkel, (183 i 
Knonyrnns. Béla Király aóv- 

talen jegyzőjének kiícyva. (8ü| 
Apor P etar. klatomorphoais.

Transylvanlao. (168.) 
A pponyi A lbart rróf. Váló-

• t í d í  . . . H o t  l . í h . t t a t o -
.■ b b J ó í-B r tm -G y o ,y io r r i . **
A b M n il vé«™ »d« lv o b n r ir a  B '" )C icero. Az örejrsépröl. (65) 

C ornelina N epoa. Hlrua fér- 
fisáról. |2'*I.)

C sőrei bUhály HhslórUJa.
(120.)

E sküdtek  sa  eaaürttblrak 
könyv" (1S6—166.)

F áik  Miksa.. Erzsébet király.
néról. (6-1).

F a la d y  F . A Téli Ejlazakák-

Fla tr xuoríon. CeiUascs eaték.
(87.,

Q aU eotte M arxié könyve.
Mátyás királyról. f259). 

Gruo'za Gy. 1848. ir.ároins 15. 
________„___, (82.)
Rim oaxnca 4z Juniaa. Katona József élete

ÜNlCUM !
Dr. K orányi F r ig y e s  tanár
a maifán gyakorlatban, v.ib - 
mint a vezetése alatt álló buda­
pesti királyi egyetemi koródán : 
szerzett bikszoros tapasztalása 
alapján melegen ajánlja a oslzi j 
jődforráut, mint kiváló batáau 
gyógyszert mindazon betegsé- j 
péknél, melyeknél a jód mint 

specifikus szer javalva vau.
A i'sizi jód-bróm-!ryópyvi:: kap­
ható mindenkor friss löitőabou, ' 
használati ntaritAsaal együtt, 
minden ásványviz-kesoskedé - 

ben, inegrondelűető a 
Fürdöiirazffatóságnal, 

C síz, n. p.
E deahnty L. föolárusítónál, 

B udapest.

i. ' a a E S E

B Ú T O R O K
_  ujjy készpénzért. Hint
r i s i l M M í s r e  ®

legegyszerűbbtő l a  R 
legfinomabb kiviteli?K

le g J n t á a y o s a b u A n

Elireutrun es F n c te i
testvéreknél, ■ 

H U D A F E M T . B  
...» a  RVL, Teréz-kcr 't  4,

ftepes ar.egyze t  lajyenk 
és bsrm  ntve. ?

Reszletfizetesre
arany, ezü st , ó k a z a r a t t ,  
zsebórák  as ing-aurák ö l­

esén  kaphatók
Griinboner Arniia Béla

^V. V eu l-u loa  30. I . em. 23.

(199.)
K axlnoay T ársnő lavalsLIW)
— Pályám O!u!6k*7.ele. (13í»i
K eleti G usztáv . Msrkó Károly.

K épekkel (V7.)
M ezéi. Magyar krónikája (22T). 
K orchm área Kerékpáros kátá. 

Képekkel. (117).
Knaauth L. 1 »<9. Jullus 11. 

beszéde 136.)
M öloacy F erana váL baazádst

(öl).
M aphényl F lóra. SpanyoHr- 

szágl képek- (166.) 
tlndazenthy G. naplója (KW.)

eiam en  vál. leválni.

M ansen Frtdtjof. Éjen és jé*
gen át. Képekkel, (77—7Hi.

P ázm ány. Xenipis Krisztus 
követéséről. (151—163.)

Falanar J. Képek a régi Pést-
Budáról. (276.)

B t» ta e r  h lu rc^ y . Bak könyv.
(177 -78.1

S z é c h e n y i Is tv á n  gróf. Hitel,
B zenürey Jú lia  naplója és

levelei. «4Kt
ttna. Uermáuia. (779,. 

F an derh eyu i G. Húsz hónap
Abesainiában.

Zrínyi. A z török nfium elles 
való orvosáig. (216).

Színmüvek.
f i la r h y lo s .  1‘rvmwthaüsz ZV 

lahi K. (27,.
— Agarnemr.no. Váradl A. il67) 
B e u lt o  P é r e a  «.a lt le s .

Elektra. Radó A. i283 '-'•U.l 
B y r u ii . Maufréd. Ábrár.yi K.

• 23| - Kain M ikes l^jns.128) 
Rí itrt'n. Uvn 1‘lolro Caruso-

Kadó. (30.)
■ r lv u z . A bóleső. Gábor lg.

(206.)
A v ö r ö s  ta ld r . IAndor Tlv.

2j 7 -  2581.
K i p r ó b á l t

leg job b  r en m a sze sz  
a dr. V  e ta z -fc le  K a- B r ö ’Ir  S á n d o r . Hófehérke 
■Bent, á r a  1 K o r o n a J  c a'« a u » i u .  Énekek ónoké. 
F ő r a k tá r :  S z t .-F r -1 Hadó a. (-a .,
Z R C b et- f fV Ó r V K Z c r tá r  I a kaméliái kSlgy (15i. .  ,  F’ Wn W ttttrter-rotáor. Trilb,
RudapcM . V II. k é r .,!  <»-»
F rzslh e t-k Ö rn t 121. ' <llueo*«.BoruaBaorat6«.Rad4

1 A. i80.)
H n t i p i m a n n b e r h a r i l .  A

lakácsuk (219.)
I b s e n . A nepeytUölő. VikAi 

B. (41.) -  A Uraadalum tb 
maarai (123)

lá a to u n . Bánk báa Beöthy
Zs. (1.)

K is f a lu d y  K á r o ly .  A kárók. 
(5.) t— Mzilácyl M. Mátyás 
diák. Hőség próbája. (203).

Murai K aroly. Haszárszero
lem. (61)

M urgsr-Barrtéro. Bob érnélek
(SV)

K aolne. Pbasdra. Ábrányi &
(185)

S c h il le r .  A m sorinál meny- 
i asszony, (48)
' Bophoklea. Aattyere. Kemo 
| ncs Kempf József. (64,

-.i.: I T eli V ilm os. Váradl A. (366 -

I T óth Kde. A falu rassza. C22ó| 
i w | Tolatol. ▲ sötétség ország* 

Arab ) K (364 | 965)
Tóth K álm án. A király háza-

l sodlk. (33,
T vrgn nye vA . ' egyelemke*

( nyér. Barabás Ábel (276' 
V srga . raraeztbeosülsu K*dá

(80)
— ▲ farkas. Hadá. (164).

Leg-ujab le v e le z ő , fiuüg-yved 
és házi titkár. A közönséges

M oliére

szám íto tt 2 hétben  állap it- I *‘®10en előforduló mindenfele 
Ü lik  inéit, » bána tpénzek  1" X '« " k íh!7‘*7h.,!!1“! 'T k' 
v isszaadása p e f
téslfil szám íto tt H napon I 
belül eszközölte tik . |

A radon, 1903. fsb r  4. Róbert"(Wodiánör
Az ÜzletveZPtőség. CL.aL M ’’’ »Ud7 arl kanyvkéras-

Dandln György. Hevesi Bándcr. 
(81.)

A fósv  ny. Hevesi Sándor. (71k 
A kényasksdök. Hevesioándof 

(142.)
A botcsinálta doktor. Oabányt. 

(114 )
. . .  , ,  ------ — A  „Mtgyar Könyvtár-  eddig
Al bek*. - megjcleui számai együtt rés**
. . c l , ,  b é n n . n ! . .  m iirt.H k lv tlU .u .ra  I, k .p h .lr tk . 

m .í .  V .F « d c lh .U :  Jjunpc. , T .1 ,.. j , . . p h . u  
den könyvkereakedásbeo.

í l ’tánnyom ás nem  d ijazt.)  I
N rosatotl ■ .P k tn i' irodalmi «• nyomdu ré,zrénTtt»M df kértor|O|épén, üodapMt, lX ,U l«i-ut

kedésében.Budaposi, Andrásavut 2t. azár-

26,

Agarnemr.no

